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Preparing the Camera

Checking the contents of the Attaching the camera strap
box

@ Pull the strap tight so that it does not come
loose.

Loading the battery and
the xD-Picture Card™ (sold
separately) into the camera

Do not insert anything other than an
XD-Picture Card or the microSD Attachment
into the camera.

2

AV cable

OLYMPUS Master 2 microSD Attachment
CD-ROM

Other accessories not shown: Instruction Manual,
warranty card
Contents may vary depending on purchase location.

Battery/card compartment cover
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Battery lock knob

@ The battery has front side and back side.
Insert the battery in the correct direction
as illustrated. If the battery is not inserted
correctly, the camera does not operate.

@ Insert the battery while sliding the battery
lock knob in the direction of the arrow.

@ Sliding the battery lock knob in the direction
of the arrow to unlock, and then remove the
battery.

@ Be sure to turn off the camera when you
open or close the battery/card compartment
cover.

3

Index area

@ Insert the card straight in until it clicks into
place.

@ Do not touch the contact area on the card.

EN

CD This camera allows the user to take pictures
using the internal memory even when
no xD-Picture Card (sold separately) is
inserted. “Using an xD-Picture Card” (p. 66)

@ “Number of storable pictures (still pictures)/
continuous recording length (movies) in
the internal memory and xD-Picture card”
(p. 67)

To remove the xD-Picture Card

@ )

Press in the card until it clicks and comes
out slightly, and then grasp the card to pull it
out.

Charging the battery

@ The included AC adaptor (F-1AC/with an
AC cable or plug-in type) differs depending
on the region where you purchased the
camera. If you received a plug-in type AC
adaptor, plug it directly into an AC outlet.

@ The included AC adaptor (F-1AC) has been
designed to be used only for charging.
Make sure that operations such as shooting,
viewing images and so on are not being
used while the AC adaptor is connected to
the camera.



Example: AC adaptor with an AC cable 3

1

AC adaptor Charging indicator
Lights (orange) : Charging

Lights (blue) : Charged

CD Battery comes partially charged. Before
use, be sure to charge the battery until the
charging indicator goes off (for approx.

2.5 hours).

CD If the charging indicator does not light
or it blinks, there may be cases in which
the connections are not correct, or the
battery, camera, and/or AC adaptor may be
damaged.

@ For details on the battery and the AC

adaptor, see “Battery, AC adaptor (included),
Charger (sold separately)” (p. 64).

When to charge the battery
Charge the battery when the error message
shown below appears.

Flashes in red

’ BATTERY EMPTY

@

Monitor top right Error message
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Using a microSD card/
microSDHC card
(sold separately)

microSD card/microSDHC card (hereinafter

referred to as “microSD card”) is also compatible

with this camera by using the microSD
Attachment.

@ “Using a microSD Attachment” (p. 68)

1 insert the microSD card into the
Attachment.

Insert the card to

the end.
o7

2 Insert the microSD Attachment into
the camera.

OLYMPUS waso |
moroSD ATTAGHUENT |

@ Pull the microSD card straight out.

@ Do not touch the contact area on the
microSD Attachment and microSD card.

EN

Setting the date and time

The date and time set here are saved to image
file names, date prints, and other data.

1 Press the ON/OFF button to turn on
the camera.

® The date and time setting screen is displayed
when the date and time are not set.

S

Y M D TIME

C0»

on i oFF

CANCEL®E

Date and time setting screen

2 Use A to select the year for [Y].

CANCEL»fEN]

3 Press B to save the setting for [Y].

S

Y M D TIME
Ay

®9»

CANCEL»#ENy




4 asin steps 2 and 3, use J/A\\YED
and the @ button to set
[M] (month), [D] (day), and
[TIME] (hours and minutes), and
[Y/M/D] (date order).
@ For precise time setting, press the button
as the time signal strikes 00 seconds.

@ To change the date and time, adjust the
setting from the menu. [@] (Date/time)
(p. 46)

To check the date and time

Press the DISP. button while the camera is
turned off. The current time is displayed for
approx. 3 seconds.

Changing the display language

The language for the menu and error messages
displayed on the monitor is selectable.

1 Press the MENU button, and press
AED to select [$8] (SETUP).

SETUP

2 Press the @ button.

MEMORY FORMAT

| ENGLISH
LY PW ON SETUP
MENU COLOR | NORMAL
EXIT»Ven) SET*[OK]

3 use A\ to select [@LS)] and
press the @) button.

s

ENGLISH BEE
FRANCAIS &t

DEUTSCH

@ ¥
(©)

ESPANOL
ITALIANO

R (ZEHE)
n"May

BACK »{E SET*[OK]

4 use E\YED to select your
language and press the button.

5 Ppress the MENU button.
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Shooting, Viewing, and Erasing

Shooting with optimum
aperture value and shutter
speed (Y mode)

In this mode, automatic camera shooting can

be used while also allowing changes to a wide
range of other shooting menu functions, such as
exposure compensation, white balance, and so
on when needed.

1 set the mode dial to (o}

2 press the ON/OFF button to turn on
the camera.

Number of storable
still pictures (p. 67)

Monitor
(standby mode screen)

@ Press the ON/OFF button again to turn off
the camera.

3 Hold the camera, and compose the
shot.

Vertical grip

0 When holding the camera, take care not to
cover the flash with your fingers, etc.

4 Press the shutter button halfway

down to focus on the subject.

® When the camera focuses on the subject, the
exposure is locked (shutter speed and aperture
value are displayed), and the AF target mark
changes to green.

® The camera was unable to focus if the AF target
mark flashes red. Try focusing again.

Press halfway

AF target mark

Shutter speed
Aperture value

@ “Focusing” (p. 61)



5 To take the picture, gently press Viewing images
the shutter button all the way down
while being careful not to shake the 1 get the mode dial to =
camera.

Frame number

Press fully

Image review screen _
Playback image

To view images during shooting

Pressing the [&] button enables playback of 2 O(E3 .
images. To return to shooting, either press Use //E\UﬁD to select an image.

the ] button again or press the shutter Displays Displays next
button halfway down. 10 frames before image
. the current image 4

You can operate the camera by tapping the

body when [TAP CONTROL] is [ON]. g)

[TAP CONTROL] (p. 49) Displays previous @_ Displays

) image 10 frames after

To shoot movies the current
“Shooting movies (& mode)” (p. 21) image

0 The display size of the images can be
changed. “Index view, calendar view, and
close-up view” (p. 27)

To play back movies
Select a movie, and press the &) button.

2009108261250
Y

MOVIE PLAY*[OK]

Movie
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Operations during movie playback Erasing images during

Volume: During playback, press fa\\&. playback (Single image erase)
Fast-forward/rewind: Select with EB
Each time a button is pressed, the playback -
speed cycles through 2x, 20x, and standard 1 Press the [ button when the
(1x) speed in the direction of the pressed playback image to be erased is

button. di
isplayed.
Pause: Press the &) button. play

Elapsed time/
Total recording time

During playback

First (last) frame/frame advance: 2 press to select [YES], and press
During pause, press J&\ to display the first the @) button.
frame, and press & to display the last @ (@ ERASE] (p. 40)

frame. Playback is reversed while (¥ is
pressed, playback occurs normally while )
is pressed. Press the @) button to resume
playback.

£
J
-~

2009.08:26' 12:30
S— 100-0004,
-7 = aM|00:14/00:34

=) WM +E

During pause

To stop movie playback
Press the MENU button.
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Using Shooting Modes

This section describes the available shooting
modes. Depending on the mode, some settings
can be changed. For details on the functions
that can be adjusted, see “Menus for Shooting
Functions” on page 29.

Using the best mode for the
shooting scene (SCN mode)

1 Set the mode dial to SCN.

PORTRAIT

EXIT>iE0 SET»[OK]

® An explanation of the selected mode is displayed
while the @ button is pressed and held.

2 Use fa\\Y to select the best
shooting mode for the scene, and
press the @) button.

Icon indicating
the scene mode
that is set

@ To change to another scene mode, use the
menu. [9 SCENE MODE] (p. 33)

To take underwater photos

Select [ UNDERWATER SNAPSHOT],
o UNDERWATER WIDE1],

o2 UNDERWATER WIDE2]*,

[@« UNDERWATER MACRO].

When the mode dial is set to SCN during

underwater shooting (i.e., while the

underwater sensor is responding), the above
mentioned 4 modes appear before other
modes.

I When set to [ g2 UNDERWATER WIDEZ2],
the focus distance is automatically fixed to
approx. 5.0 m (16.4 ft.).

CD Be sure to use an underwater case when
using the camera at depths exceeding 10 m
(32.8 ft.).

@ When [MANOMETER] (p. 48) is set to
[ON], the altitude/water depth (atmospheric/
hydraulic pressure) appears on the shooting
standby mode screen as a rough guide.
“Shooting mode display” (p. 8)

@ “Important information about water and
shock resistant features” (p. 68)

To lock the focus distance for
underwater shoots (AF lock)

When [2& UNDERWATER SNAPSHOT],
o UNDERWATER WIDE1], or,

[@« UNDERWATER MACRO] is selected,
press .

mark

@ To cancel, press \&f again to clear the
mark.
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Enhancing skin tone and Shooting with automatic

texture (BEAUTY mode) settings (@Y mode)
The camera finds a person’s face and gives the The camera will automatically select the optimal
skin a smooth, translucent look for taking the shooting mode for the scene. This is a fully
picture. automatic mode that allows you to take a picture
suited to the scene by simply pressing the
1 Set the mode dial to BEAUTY. shutter button. Settings in the shooting function

menu are not available in EXI® mode.

BEAUTY mode indicator

1 set the mode dial to B,

The indicator changes to
the icon for the scene mode
selected by the camera.

2 Point the camera toward the
subject. Check the frame appearing
around the face detected by the
camera, and then pr_ess the shutter ® Press the shutter button halfway down or press the
button to take the picture. DISP. button to check which shooting mode the

® The unedited image and edited image are both camera has automatically selected.

saved. @ In some cases, the camera may not select
@ |f the image cannot be retouched, only the the desired shooting mode.

unedited image is saved. @ When the camera cannot identify which is
@ For some subjects, the frame may not the optimal mode, P mode will be selected.

appear, may take some time to appear, or
the editing may not be effective.

@ The [IMAGE SIZE] of the retouched image
is limited to [[2w)] or lower.
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Shooting movies (& mode)

Audio is recorded with the movie.

1 set the mode dial to x.

& mode indicator

To zoom while shooting a movie
The optical zoom is not available while
shooting a movie.

Use [DIGITAL ZOOM] (p. 31).

To shoot a movie with digital image
stabilization
[DIS MOVIE MODE] (p. 32)

2 Press the shutter button halfway
down to focus on the subject, and
gently press the button all the way
down to start recording.

Lights red during shooting

Press halfway

_é
=

Press fully

Remaining recording time (p. 67)

3 Gently press the shutter button all
the way down to stop recording.



Using Shooting Functions

In addition to the wide variety of shooting modes,
the camera has functions that broaden the
expressive range and shooting options available

@ The zoom bar appearance identifies the
status of the fine zoom/digital zoom.

to the photographer. When using Wi T
optical zoom C—————
Using the optical zoom |_'—'
Pressing the zoom button adjusts the shooting Optical zoom range
range.
When usin IF
Pressing the wide (W) Pressing the telephoto fine zoom 9 @ﬁ’
button (T) button
=2 Q )
Fine zoom range
0
When using
digital zoom

Digital zoom range

Using the flash

Zoom bar

The flash functions can be selected to best
@ optical zoom: 3.6x, Digital zoom: 5.0x. match the shooting conditions and render the
@ uUse of [IMAGE STABILIZER] (Still image)/ desired image.
[DIS MOVIE MODE] (Movie) (p. 32) is
recommended when shooting with the 1 Press the # button.
telephoto zoom.

You can operate the camera by tapping the
body when [TAP CONTROL] is [ON].

To take larger images without reducing [TAP CONTROL] (p. 49)

image quality
[FINE ZOOM] (p. 31)

To take larger images
[DIGITAL ZOOM] (p. 31)

(FLASH AU

XORNOM
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2 Use @D to select the setting option, Shooting closeups

and press the @) button to set. (Macro shooting)
o This function enables the camera to focus and
Item Description shoot subjects at close distances.
The flash fires automatically in
FLASHAUTO low-light or backlight conditions. 1 Press the m button.
This emits pre-flashes to reduce @ You can operate the camera by tapping the
REDEYE the occurrence of red eye in your body when [TAP CONTROL] is [ON].
photos. [TAP CONTROL] (p. 49)
FILL IN The» flash fn'es regardless of the =
available light.
FLASH OFF The flash does not fire.

Adjusting the brightness

: OFF
(Exposure compensation) [ 2 % & or |

The standard brightness (appropriate exposure)

set by the camera based on the shooting mode 2 . .
(except for HWI®) can be adjusted brighter or Use @D to select the setting option,
darker to obtain a desired shot. and press the & button to set.
1 press the 4 button. Item Description

OFF Macro mode is deactivated.

EXPOSURE COMP.

This enables shooting as close as
MACRO 10 cm/3.9in."* (30 cm/11.8 in.”?) to
the subject.

This enables shooting as close
as 2 cm/0.8 in. to the subject.

=
e
+1k0

f/liii%3 Subjects at 50 cm/19.7 in. or
farther cannot be brought into
focus.

Exposure compensation value The LED illuminator lights the area

S-MACRO 7t0 20 cm (2.8 to 7.9 in.) from the

LED™* lens, while the shutter button is

2 Use AYED to select the desired pressed halfway down.
b”ghmess image, and press the "t When the zoom is at the widest (W) position.
button. 2 When the zoom is at the most telephoto (T) position.

*® The zoom is automatically fixed.
“ [ISO] (p. 30) is automatically fixed to [AUTO].

@ The flash (p. 22) and zoom (p. 22) cannot
be set when [¢¥] or [¢£5] is selected.
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Using the self-timer

After the shutter button is pressed all the way
down, the picture is taken after a time delay.

1 press the O button.

2 Use @Y to select the setting
option, and press the button to
set.

Item Description
OFF This cancels the self-timer.
The self-timer lamp turns on for
ON approx. 10 seconds, and then

blinks for approx. 2 seconds, and
then the picture is taken.

@ Self-timer shooting is automatically canceled
after one shot.

To cancel the self-timer after it starts
Press the ¢) button again.

16 EN

Quickly calling and using
shooting functions

The following menu functions can be quickly
called and used.

« [PANORAMA] (p. 34)  « [SHADOW ADJ] (p. 33)

« [TAP CONTROL] (p. 49) * [MULTI WINDOW] (p. 26)

1 press the OFllﬁl button.

PANORAMA

=T =

2 use @D to select the menu
function, and press the button to
set.

To use the effects preview screen
(Multi window)

Selecting an option from [ZOOM],
[EXPOSURE COMP.], [WB] or [ESP/[]]
shows 4 preview images that reflect the
adjusted values of the selected shooting
function. Use J/A\\Y @D to select the
desired image, and press the button.



Printing

Direct printing (PictBridge™)

By connecting the camera to a PictBridge-
compatible printer, you can print images directly
without using a computer.
To find out if your printer supports PictBridge,
refer to the printer’s instruction manual.
"1 PictBridge is a standard for connecting digital
cameras and printers of different makers and
printing out pictures directly.

@ The printing modes, paper sizes, and other
parameters that can be set with the camera
vary depending on the printer that is used.
For details, refer to the printer’s instruction
manual.

@ For details on the available paper types,
loading paper, and installing ink cassettes,
refer to the printer’s instruction manual.

Printing images at the
printer’s standard settings
[EASY PRINT]

1 Display the image to be printed on

the monitor.

CD “Viewing images” (p. 17)

@ Printing can also be started when the
camera is turned off. After performing Step
2, use JE\\Y to select [EASY PRINT], press
the button. Use EB to select an image,
and press the @) button.

2 Turn on the printer, and then
connect the printer and camera.

D button =——

Multi-connector

USB cable (supplied)

/_3- 5T

i Py
EASY PRINT START»[J
PC/CUSTOM PRINT»(OK]

3 Press D to start printing.

4 10 print another image, use )
to select an image, and press the

button.

To exit printing

After a selected image is displayed on the
screen, disconnect the USB cable from the
camera and printer.

o
-

t.

Soad

LD |
PRJNT‘

EXIT * iD=
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bsing OLYMPUS Master 2

System requirements and 3 Use /@Y to select [PC], and press
installation of OLYMPUS the @ button.
Master 2

® The computer automatically detects the camera as

Install the OLYMPUS Master 2 software by anew device on the first connection.

referring to the included installation guide. Windows

After the computer detects the camera, a

Connecting the camera to a message indicating the completion of the
setting appears. Confirm the message and

ComPUter click “OK”. The camera is recognized as a
removable disk.
1 Make sure the camera is turned off. Macintosh
® The monitor is off. When iPhoto started, exit iPhoto and start
OLYMPUS Master 2.
2 Connect the camera to a computer. @ while the camera is connected to the
® The camera automatically turns on. computer, shooting functions are disabled.

@ Connecting the camera to a computer via a

USB hub may cause unstable operation.
Multi-connector
@ @ When [MTP] is set for the submenu that
appears by pressing ;j] after selecting [PC]

in Step 3, images cannot be transferred to a
use Cable (supplied) computer using OLYMPUS Master 2.

Starting OLYMPUS Master 2

e 1 Double-click the OLYMPUS Master 2
icon.
EASY PRINT Windows
CUSTOM PRINT ﬁ appears on the desktop.
208
SET+OK] Macintosh

ﬁ appears in the OLYMPUS Master 2 folder.
® Browse window appears after starting the
@ You can charge the battery by selecting software.

[EXIT] and pressing the & button. @ When you start OLYMPUS Master 2 for the

@ The [USB] screen above does not appear first time after installation, “Default Settings”
and charging may automatically start in and “Registration” screens appear. Follow
cases where there is an insufficient charge the instructions on the screen.
or the camera is connected to a computer
via a USB hub.

@ Locate the position of the USB port by
referring to your computer’s instructions
manual.
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Operating OLYMPUS Master 2

When OLYMPUS Master 2 is started, Quick
Start Guide appears on the screen that
helps you to handle the camera without any
question. When the Quick Start Guide is not
displayed, click & in the toolbar to show
the Guide.

For details on the operation, refer to the help
guide of the software.

Transferring and saving
images without using
OLYMPUS Master 2

This camera is compatible with the USB Mass
Storage Class. You can transfer and save the
image data on your computer while the camera
and the computer are connected.

System requirements
Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista
Macintosh : Mac OS X v10.3 or later

@ On a computer running Windows Vista, if
[MTP] is set for the submenu that appears
by pressing B after selecting [PC] in Step 3
of “Connecting the camera to a computer”
(p. 57), Windows Photo Gallery will become
available.

@ Even if a computer has USB ports, proper
operation is not guaranteed in the following
cases.

® Computers with USB ports installed using an
expansion card, etc.

® Computers without a factory-installed OS and
home-built computers

EN
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Appendix

Using a microSD Attachment

@ Do not use the attachment with Olympus
digital cameras that do not support this
microSD Attachment, as well as with other
brands of digital cameras, computers,
printers, and other devices that support
xD-Picture Card. Doing so not only may
damage the pictures taken, but may also
result in the malfunction of the device.

@ If the microSD card cannot be removed,
do not use force. Contact authorized
distributors/service centers.

Cards compatible with this camera
microSD card/microSDHC card

@ For a list of tested microSD cards, please
visit our website (http://www.olympus.com/).

Sending images
You can send images to a computer or
printer by using the USB cable provided with
the camera.
To send data to other devices, remove
the attachment from the camera and use
a commercially available microSD card
adapter.

Handling precautions
Do not touch the contact area of the
attachment or microSD card. Doing so
may cause failure in reading the images.
When fingerprints or stains are found on
the contact area, wipe the area with a soft
dry cloth.

20 EN

Important information about
water and shock resistant
features

Water resistance: The waterproof feature is
warranted™ to operate at depths up to 10 m
(32.8 feet) for up to one hour. The waterproof
feature may be compromised if the camera is
subject to substantial or excessive impact.
Shock resistance: The anti-shock feature
warrants™ the operation of the camera against
accidental impact incurred from everyday use
of your digital compact camera. The anti-shock
feature does not unconditionally warrant all
defective operation or cosmetic damage.
Cosmetic damage, such as scratches and dents,
are not covered under the warranty.

As with any electronic device, proper care

and maintenance are required to preserve

the integrity and operation of your camera. To
maintain camera performance, please take your
camera to the nearest Olympus Authorized
Service Center to have it inspected after

any major impact. In the event the camera is
damaged as a result of negligence or misuse,
the warranty will not cover costs associated
with the service or repair of your camera. For
additional information on our warranty, please
visit to the Olympus website for your local area.
Please observe the following care instructions
for your camera.

*1 As determined by Olympus pressure testing
equipment in accordance with IEC Standard
Publication 529 IPX8 - This means that the
camera can be used normally under water
at a specified water pressure.

*2  This anti-shock performance is confirmed by
Olympus’ testing conditions in accordance
with MIL-STD-810F, Method 516.5,
Procedure IV (Transit Drop Test). For more
details of Olympus’ testing conditions,
please refer to the Olympus website for your
local area.



Before Use:

Check the camera for foreign material
including dirt, dust or sand.

Be sure to close the battery/card compartment
cover and connector cover firmly so that each
lock makes clicking sound.

Do not open the battery/card compartment
cover and connector cover with wet hands,
while under water, or in a damp or dusty
environment (e.g. beach).

After Use:

« Be sure to wipe off any excess water or debris
after using the camera under water.

After the camera is used under seawater,
immerse the camera in a bucket containing
fresh water for about 10 minutes (with

the battery/card compartment cover and
connector cover firmly closed). After

that, dry the camera in a shade with good
ventilation.

Water drops may be observed on the inner
surface of the battery/card compartment
cover or connector cover after you open
each cover. If any water drops are found,
be sure to wipe them off before using the
camera.

Notes after use

« Foreign materials may be attached to the
periphery of the lens cover from using the
camera in conditions with foreign materials
such as dirt, dust or sand, or when the lens
cover is not moving smoothly. If you continue
to use the camera in such conditions, the lens
could become damaged or the lens cover
could stick causing additional damage to the
camera. To avoid such damage, wash the
camera using the following method.

(@ Insert the battery and close the battery/
card compartment cover and connector
cover firmly so that each lock makes the
clicking sound.

(@) Fill a bucket with fresh water, immerse
the camera in the bucket with the lens
surface downward and shake the camera
thoroughly.

(3 Press the ON/OFF button several times in
the water and close/open the lens cover
repeatedly.

(@) Furthermore, shake the camera further
with the cover opened.

Follow the Steps () to (@), then check if the
lens cover moves smoothly.

If the lens cover does not move smoothly,
rinse the lens face by placing it directly under
a strong stream of tap water and pressing the
ON/OFF button repeatedly.

Storage and Maintenance

Do not leave the camera in an environment at
high temperature (40°C (104°F) or more) or at
low temperature (-10°C (14°F) or less). Failure
to do so may break down water resistance.

Do not use chemicals for cleaning, rust
prevention, anti-fogging, repairing, etc. Failure
to do so may break down water resistance.

Do not leave the camera in water for along
time. Failure to do so will cause damage to
the camera’s appearance and/or deteriorate
water resistance.

In order to preserve the water resistant
feature, as with any underwater housing,
itis recommended that the waterproof
packing (and seals) are replaced annually.
For the Olympus distributors or service
stations where the waterproof packing can
be replaced, visit Olympus website for your
local area.

EN
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Closing Battery/card compartment cover
and Connector cover

SAFETY PRECAUTIONS
RISK OF ELECTRIC SHOCK
é DO NOT OPEN

CAUTION: TO REDUCE THE RISK OF ELECTRICAL
SHOCK, DO NOT REMOVE COVER (OR BACK).
NO USER-SERVICEABLE PARTS INSIDE.
REFER SERVICING TO QUALIFIED OLYMPUS
SERVICE PERSONNEL.

Connector cover

@ The included accessories (e.g. AC adaptor)
do not offer shock or water resistance.

An exclamation mark enclosed in a
triangle alerts you to important operating
and maintenance instructions in the
documentation provided with the product.
If the product is used without observing

the information given under this symbol,
serious injury or death may result.

If the product is used without observing the
information given under this symbol, injury
or death may result.

If the product is used without observing the
information given under this symbol, minor
personal injury, damage to the equipment,
or loss of valuable data may result.

A

A DANGER
A WARNING
A CAUTION

WARNING!

TO AVOID THE RISK OF FIRE OR ELECTRICAL SHOCK,
NEVER DISASSEMBLE, EXPOSE THIS PRODUCT TO
WATER OR OPERATE IN A HIGH HUMIDITY ENVIRONMENT.

General Precautions

Read All Instructions — Before you use the
product, read all operating instructions. Save all
manuals and documentation for future reference.

Cleaning — Always unplug this product from the
wall outlet before cleaning. Use only a damp
cloth for cleaning. Never use any type of liquid or
aerosol cleaner, or any type of organic solvent to
clean this product.

Attachments — For your safety, and to avoid
damaging the product, use only accessories
recommended by Olympus.

Water and Moisture — For precautions on
products with weatherproof designs, read the
weatherproofing sections.

Location — To avoid damage to the product, mount
the product securely on a stable tripod, stand,
or bracket.

Power Source — Connect this product only to the
power source described on the product label.
Lightning — If a lightning storm occurs while using
an AC adapter, remove it from the wall outlet

immediately.

Foreign Objects — To avoid personal injury, never
insert a metal object into the product.

Heat — Never use or store this product near any
heat source such as a radiator, heat register,
stove, or any type of equipment or appliance that
generates heat, including stereo amplifiers.



Handling the Camera

A\ waARNING

Do not use the camera near flammable or

explosive gases.

Do not use the flash and LED on people

(infants, small children, etc.) at close range.

* You must be at least 1 m (3 ft.) away from the
faces of your subjects. Firing the flash too close
to the subject’s eyes could cause a momentary
loss of vision.

Keep young children and infants away from

the camera.

Always use and store the camera out of the

reach of young children and infants to prevent

the following dangerous situations which could
cause serious injury:

Becoming entangled in the camera strap,

causing strangulation.

Accidentally swallowing the battery, cards or

other small parts.

Accidentally firing the flash into their own eyes

or those of another child.

Accidentally being injured by the moving parts

of the camera.

Do not look at the sun or strong lights with the

camera.

« Do not use or store the camerain dusty or

humid places.

Do not cover the flash with a hand while firing.

Do not insert anything into the microSD

Attachment other than the microSD card.

This attachment is exclusive for use of microSD

cards only. Other types of cards cannot be

installed.

Do not insert anything other than an xD-Picture

Card or the microSD Attachment into the

camera

If you insert a card by mistake, such as a microSD

card, do not use force. Contact authorized

distributors/service centers.

A CAUTION

« Stop using the camera immediately if you

notice any unusual odors, noise, or smoke

around it.

« Never remove the batteries with bare hands,
which may cause a fire or burn your hands.

Do not leave the camera in places where it may

be subject to extremely high temperatures.

« Doing so may cause parts to deteriorate and, in
some circumstances, cause the camera to catch
fire. Do not use the charger or AC adapter if it is
covered (such as a blanket). This could cause
overheating, resulting in fire.

Handle the camera with care to avoid getting a

low-temperature burn.

* When the camera contains metal parts,
overheating can result in a low-temperature
burn. Pay attention to the following:

* When used for a long period, the camera will
get hot. If you hold on to the camera in this
state, a low-temperature burn may be caused.
In places subject to extremely cold
temperatures, the temperature of the camera’s
body may be lower than the environmental
temperature. If possible, wear gloves when
handling the camera in cold temperatures.

Be careful with the strap.

« Be careful with the strap when you carry the
camera. It could easily catch on stray objects
and cause serious damage.

Do not touch the metallic parts of the camera

for along period of time at low temperatures.

« This may damage your skin. At low
temperatures, handle the camera while wearing
gloves.
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Battery Handling Precautions

Follow these important guidelines to
prevent batteries from leaking, overheating,
burning, exploding, or causing electrical

shocks or burns.

A DANGER

The camera uses a lithium ion battery specified
by Olympus. Charge the battery with the specified
AC adaptor or charger. Do not use any other AC
adaptors or chargers.

Never heat or incinerate batteries.

Take precautions when carrying or storing
batteries to prevent them from coming into contact
with any metal objects such as jewelry, pins,
fasteners, etc.

Never store batteries where they will be

exposed to direct sunlight, or subjected to high
temperatures in a hot vehicle, near a heat source,
etc.

To prevent causing battery leaks or damaging their
terminals, carefully follow all instructions regarding
the use of batteries. Never attempt to disassemble
a battery or modify it in any way, solder, etc.

If battery fluid gets into your eyes, flush your eyes
immediately with clear, cold running water and
seek medical attention immediately.

Always store batteries out of the reach of small
children. If a child accidentally swallows a battery,
seek medical attention immediately.

A WARNING

Keep batteries dry at all times.

To prevent batteries from leaking, overheating,
or causing a fire or explosion, use only batteries
recommended for use with this product.

Insert the battery carefully as described in the
operating instructions.

If rechargeable batteries have not been recharged
within the specified time, stop charging them and
do not use them.

Do not use a battery if it is cracked or broken.

If a battery leaks, becomes discolored or
deformed, or becomes abnormal in any other way
during operation, stop using the camera.

If a battery leaks fluid onto your clothing or skin,
remove the clothing and flush the affected area
with clean, running cold water immediately. If

the fluid burns your skin, seek medical attention
immediately.

Never subject batteries to strong shocks or
continuous vibration.
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A CAUTION

Before loading, always inspect the battery carefully
for leaks, discoloration, warping, or any other
abnormality.

The battery may become hot during prolonged
use. To avoid minor burns, do not remove it
immediately after using the camera.

Always unload the battery from the camera before
storing the camera for a long period.

Caution for Usage Environment

To protect the high-precision technology contained
in this product, never leave the camera in the
places listed below, no matter if in use or storage:
» Places where temperatures and/or humidity
are high or go through extreme changes.
Direct sunlight, beaches, locked cars, or near
other heat sources (stove, radiator, etc.) or
humidifiers.

In sandy or dusty environments.

Near flammable items or explosives.

In wet places, such as bathrooms or in the rain.
When using products with weatherproof designs,
read their manuals as well.

« In places prone to strong vibrations.

Never drop the camera or subject it to severe
shocks or vibrations.

When mounted on a tripod, adjust the position of
the camera with the tripod head. Do not twist the
camera.

Do not touch electric contacts on cameras.

Do not leave the camera pointed directly at the
sun. This may cause lens or shutter curtain
damage, color failure, ghosting on the CCD, or
may possibly cause fires.

Do not push or pull severely on the lens.

Before storing the camera for a long period,
remove the batteries. Select a cool, dry location
for storage to prevent condensation or mold from
forming inside the camera. After storage, test the
camera by turning it on and pressing the shutter
button to make sure that it is operating normally.
Always observe the operating environment
restrictions described in the camera’s manual.
The altitude/depth measurement function is

not approved by an official institution. Use the
readings only for your reference.



Battery Handling Precautions

This camera uses a lithium ion battery specified by
Olympus. Do not use any other type of battery.

If the battery’s terminals get wet or greasy, camera
contact failure may result. Wipe the battery well
with a dry cloth before use.

Always charge a battery when using it for the first
time, or if it has not been used for a long period.
When operating the camera with battery power

at low temperatures, try to keep the camera and
spare battery as warm as possible. A battery that
has run down at low temperatures may be restored
after it is warmed at room temperature.

The number of pictures you can take may vary
depending on the shooting conditions or battery.
Before going on a long trip, and especially before
traveling abroad, purchase extra batteries. A
recommended battery may be difficult to obtain
while traveling.

Please recycle batteries to help save our planet's
resources. When you throw away dead batteries,
be sure to cover their terminals and always
observe local laws and regulations.

LCD Monitor

Do not push the monitor forcibly; otherwise the
image may become vague, resulting in a playback
mode failure or damage to the monitor.

A strip of light may appear on the top/bottom of the
monitor, but this is not a malfunction.

When a subject is viewed diagonally in the
camera, the edges may appear zigzagged on the
monitor. This is not a malfunction; it will be less
noticeable in playback mode.

In places subject to low temperatures, the LCD
monitor may take a long time to turn on or its
color may change temporarily. When using the
camera in extremely cold places, it is a good idea
to occasionally place it in a warm place. An LCD
monitor exhibiting poor performance due to low
temperatures will recover in normal temperatures.
The LCD used for the monitor is made with
high-precision technology. However, black spots
or bright spots of light may appear constantly on
the LCD monitor. Due to its characteristics or the
angle at which you are viewing the monitor, the
spot may not be uniform in color and brightness.
This is not a malfunction.

Legal and Other Notices

Olympus makes no representations or warranties
regarding any damages, or benefit expected by
using this unit lawfully, or any request from a third
person, which are caused by the inappropriate use
of this product.

Olympus makes no representations or warranties
regarding any damages or any benefit expected
by using this unit lawfully which are caused by
erasing picture data.
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Disclaimer of Warranty

Olympus makes no representations or warranties,
either expressed or implied, by or concerning any
content of these written materials or software, and
in no event shall be liable for any implied warranty
of merchantability or fitness for any particular
purpose or for any consequential, incidental or
indirect damages (including but not limited to
damages for loss of business profits, business
interruption and loss of business information)
arising from the use or inability to use these
written materials or software or equipment. Some
countries do not allow the exclusion or limitation of
liability for consequential or incidental damages,
so the above limitations may not apply to you.

« Olympus reserves all rights to this manual.

Warning

Unauthorized photographing or use of
copyrighted material may violate applicable
copyright laws. Olympus assumes no
responsibility for unauthorized photographing,
use or other acts that infringe upon the rights of
copyright owners.

Copyright Notice

All rights reserved. No part of these written
materials or this software may be reproduced
or used in any form or by any means, electronic
or mechanical, including photocopying and
recording or the use of any type of information
storage and retrieval system, without the prior
written permission of Olympus. No liability

is assumed with respect to the use of the
information contained in these written materials
or software, or for damages resulting from

the use of the information contained therein.
Olympus reserves the right to alter the features
and contents of this publication or software
without obligation or advance notice.
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For customers in Europe

“CE” mark indicates that this product complies
with the European requirements for safety,
health, environment and customer protection.
“CE” mark cameras are intended for sales in
Europe.

This symbol [crossed-out wheeled bin WEEE
Annex IV] indicates separate collection of waste
electrical and electronic equipment in the EU
countries. Please do not throw the equipment
into the domestic refuse.

Please use the return and collection systems
available in your country for the disposal of this
product.

This symbol [crossed-out wheeled bin Directive
2006/66/EC Annex II] indicates separate
collection of waste batteries in the EU countries.
Please do not throw the batteries into the
domestic refuse. Please use the return and
collection systems available in your country for
the disposal of the waste batteries.

Use Only Dedicated Rechargeable Battery,
Battery Charger and AC adaptor

We strongly recommend that you use only the
genuine Olympus dedicated rechargeable battery,
battery charger and AC adaptor with this camera.
Using a non-genuine rechargeable battery, battery
charger and/or AC adaptor may result in fire or
personal injury due to leakage, heating, ignition or
damage to the battery. Olympus does not assume
any liability for accidents or damage that may
result from the use of a battery, battery charger
and/or AC adaptor that are not genuine Olympus
accessories.

Provisions of warranty

1

If this product proves to be defective, although

it has been used properly (in accordance with

the written Safety Precautions and Operating
instructions supplied with it), during a period

of two years from the date of purchase from

an authorized Olympus distributor within the
business area of Olympus Imaging Europa GmbH
as stipulated on the website: http://www.olympus.
com this product will be repaired, or at Olympus’s
option replaced, free of charge. To claim under
this warranty the customer must take the product
and this Warranty Certificate before the end

of the two year warranty period to the dealer
where the product was purchased or any other
Olympus service station within the business area
of Olympus Imaging Europa GmbH as stipulated
on the website: http://www.olympus.com. During
the one year period of the World Wide Warranty
the customer may turn the product in at any
Olympus service station. Please notice that not in
all countries such Olympus service station exists.



2 The customer shall transport the product to the
dealer or Olympus authorized service station

at his own risk and shall be responsible for any

costs incurred in transporting the product.

3 This warranty does not cover the following

and the customer will be required to pay repair

charge, even for defects occurring within the

warranty period referred to above.

a. Any defect that occurs due to mishandling
(such as an operation performed that is not
mentioned in the Safety Precautions or other
sections of the instructions, etc.)

b. Any defect that occurs due to repair,
modification, cleaning, etc. performed by
anyone other than Olympus or an Olympus
authorized service station.

c. Any defect or damage that occurs due to
transport, a fall, shock, etc. after purchase of
the product.

d. Any defect or damage that occurs due to fire,
earthquake, flood damage, thunderbolt, other
natural disasters, environmental pollution and
irregular voltage sources.

e. Any defect that occurs due to careless or
improper storage (such as keeping the
product under conditions of high temperature
and humidity, near insect repellents such as
naphthalene or harmful drugs, etc.), improper
maintenance, etc.

f. Any defect that occurs due to exhausted
batteries, etc.

g. Any defect that occurs due to sand, mud, etc.
entering the inside of the product casing.

h. When this Warranty Certificate is not returned
with the product.

i. When any alterations whatsoever are made
to the Warranty Certificate regarding the year,
month and date of purchase, the customer’s
name, the dealer’s name, and the serial
number.

j. When proof of purchase is not presented with
this Warranty Certificate.

IS

(5]

[N

N

*

This Warranty applies to the product only; the
Warranty does not apply to any other accessory
equipment, such as the case, strap, lens cap and
batteries.

Olympus'’s sole liability under this warranty shall
be limited to repairing or replacing the product.
Any liability for indirect or consequential loss or
damage of any kind incurred or suffered by the
customer due to a defect of the product, and

in particular any loss or damage caused to any
lenses, films, other equipment or accessories
used with the product or for any loss resulting
from a delay in repair or loss of data, is excluded.
Compelling regulations by law remain unaffected
by this.

Notes regarding warranty
maintenance

This warranty will only be valid if the Warranty
Certificate is duly completed by Olympus or an
authorized dealer or other documents contain
sufficient proof. Therefore, please make sure
that your name, the name of the dealer, the
serial number and the year, month and date

of purchase are all completed or the original
invoice or the sales receipt (indicating the
dealer’'s name, the date of purchase and product
type) is attached to this Warranty Certificate.
Olympus reserves the right to refuse free-of-
charge service if neither Warranty Certificate is
completed nor the above document is attached or
if the information contained in it is incomplete or
illegible.

Since this Warranty Certificate will not be re-
issued, keep it in a safe place.

Please refer to the list on the website: http://www.
olympus.com for the authorized international
Olympus service network.

Trademarks

IBM is a registered trademark of International
Business Machines Corporation.

Microsoft and Windows are registered trademarks
of Microsoft Corporation.

Macintosh is a trademark of Apple Inc.

xD-Picture Card™ is a trademark.

microSD is a trademark of the SD Association.

All other company and product names are
registered trademarks and/or trademarks of their
respective owners.

The standards for camera file systems referred to
in this manual are the “Design rule for Camera File
system/DCF” standards stipulated by the Japan
Electronics and Information Technology Industries
Association (JEITA).
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SPECIFICATIONS

Camera
Product type Digital camera (for shooting and displaying)
Recording system
Still pictures Digital recording, JPEG (in accordance with Design rule for Camera File

system (DCF))

Applicable standards

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching Ill,
PictBridge

Sound with still pictures

Wave format

Movie

AVI Motion JPEG

Memory

Internal memory
xD-Picture Card (16 MB to 2 GB) (TypeH/M/M+, Standard)
microSD card/microSDHC card (with the supplied microSD Attachment)

No. of effective pixels

12,000,000 pixels

Image pickup device

1/2.33" CCD (primary color filter), 12,700,000 pixels (gross)

Lens

Olympus lens 5.0 to 18.2 mm, f3.5t0 5.1
(equivalent to 28 to 102 mm on a 35mm camera)

Photometric system

Digital ESP metering, spot metering system

Shutter speed

4 to 1/2000 sec.

Shooting range

0.5m (1.6 ft.) to < (W/T) (normal)

0.1 m (0.3 ft.) to = (W), 0.3 m (1.0 ft.) to = (T) (macro mode)
0.02m (0.81in.) to 0.5 m (1.6 ft.) (W only) (super macro mode)
0.07 m (2.81in.) to 0.2 m (0.7 ft.) (W only) (S-macro LED mode)

Monitor

2.7" TFT color LCD display, 230,000 dots

Flash charge time

Approx. 3.5 sec. (for full flash discharge at room temperature using a
new fully charged battery)

Connector

Multi-connector (DC-IN jack USB connector, A/V OUT jack)

Automatic calendar system

2000 up to 2099

Water resistance

Type Equivalent to IEC Standard publication 529 IPX8 (under OLYMPUS test
conditions), available in 10 m (32.8 feet) deep water
Meaning Camera can normally be used under water at a specified water

pressure.

Dust resistance

IEC Standard publication 529 IP6X (under OLYMPUS test conditions)

Operating environment

Temperature -10 °C to 40 °C (14 °F to 104 °F) (operation)/
-20 °C to 60 °C (-4 °F to 140 °F) (storage)
Humidity 30 % to 90 % (operation)/10 % to 90 % (storage)

Power supply

One Olympus lithium ion battery (LI-50B) or Olympus AC adapter
(D-7AC/separately sold)

Dimensions 95.0 mm (W) x 61.7 mm (H) x 21.5 mm (D) (3.7 x 2.4 x 0.8 in.)
(excluding protrusions)
Weight 182 g (5.9 0z) (excluding battery and card)

“Shadow Adjustment Technology” function contains patented

technologies from Apical Limited.
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Lithium ion battery (LI-50B)

Product type Lithium ion rechargeable battery
Model No. LI-50BA/LI-50BB

Standard voltage DC3.7V

Standard capacity 925 mAh

Battery life

Approx. 300 full charges (varies on usage)

Operating environment

Temperature 0°C to 40°C (32°F to 104°F) (charging)/
-10°C to 60°C (14°F to 140°F) (operation)/
-10°C to 35°C (14°F to 95°F) (storage)
Dimensions 34.4 mm (W) x 40.0 mm (H) x 7.0 mm (D) (1.4 x 1.6 x 0.3 in.)

Weight

Approx. 20 g (0.7 0z)

AC adaptor (F-1AC)

Model No. F-1AC-1/F-1AC-2/F-1AC-3
Power requirements AC 100 to 240 V (50/60 Hz)
Output DC 5V, 700 mA

Charging time

Approx. 2.5 hours

Operating environment

Temperature 0°C to 40°C (32°F to 104°F) (operation)/
-20°C to 60°C (-4°F to 140°F) (storage)
Dimensions 48.0 mm (W) x 60.0 mm (H) x 21.0 mm (D) (1.9 x 2.4 x 0.8 in.) (F-1AC-1)/

39.0 mm (W) x 67.0 mm (H) x 21.0 mm (D) (1.5 x 2.6 x 0.8 in.) (F-1AC-2)/
50.0 mm (W) x 70.0 mm (H) x 21.0 mm (D) (2.0 x 2.8 x 0.8 in.) (F-1AC-3)

Weight

Approx. 80.0 g (2.8 0z) (F-1AC-1)/
Approx. 70.0 g (2.5 0z) (F-1AC-2)/
Approx. 90.0 g (3.2 0z) (F-1AC-3)

Connecting cord
length

Approx. 1.5 m (4.9 ft.)

Using in low temperatures
Low temperature operation of the optional Olympus xD-Picture Card and lithium ion battery are guaranteed to
0°C (32°F). However, the following have been tested for use with this product in temperatures up to -10°C (14°F).

Olympus xD-Picture Card

16MB 32MB 64MB 128MB 256MB 512MB 1GB 2GB
Standard v v v v v v
TypeM/M+ v v v v
TypeH v v v v

v Operation confirmed

Olympus lithium ion battery

LI-50B

® The number of storable still pictures is reduced in low temperatures.
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microSD Attachment

Product type Attachment for microSD card
Operating Environment
Temperature -10°C to 40°C (14 to 104°F) (operation)/
-20°C to 65°C (-4 to 149°F) (storage)
Humidity 95% and below (operation)/85% and below (storage)
Dimensions

25.0 mm (W) x 20.3 mm (H) x 1.7 mm (D) (1.0 x 0.8 x 0.07 in.)
(Handle:2.2 mm (0.09 in.))

Weight

Approx. 0.9 g (0.03 0z)

Design and specifications subject to change without notice.
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Contenu

> Préparer I'appareil photo................... 33 > Utiliser les fonctions de prise
Vérifier le contenu de la boite................ 33 de VUE ... 44
Fixer la Courtoi€...........coveevvereieerenennnn, 33 Utiliser le zoom optique ..............ccceeenee 44
Insérer la batterie et la carte xD-Picture Utiliser le flash .........cccouvvveeeeeiiiieiis 44
Card™ (vendue séparément) dans Ajuster la luminosité
Iappareil photo ..........ccoeviiiiiicc 33 (compensation d’exposition)................. 45
Charger la batterie...........c.cccooevoveeennne. 34 Prise de vue en gros plan (gros plan)....45
Utiliser une carte microSDi/carte Utiliser le retardateur ...............co..oo....... 46
microSDHC (vendue séparément) ........ 36 - h
| ) Appeler et utiliser rapidement des
Régler la date et 'heure ............c........... 36 fonctions de prise de VUe..............coo...... 46
Changer la langue d’affichage............... 37
FIMPHMET (i 47
> Prise de vue, affichage et .
effacement........ccoooreccrccescce 3g > Utiliser OLYMPUS Master 2 ................ 48
Prendre des photos avec une valeur > APPENICE ... 50
d’ouverture et une vitesse d’obturation Utili Adabtat icrosD 50
optimales (mode L) 38 iliser gn ‘ap ateur micro: s
Afficher les photos..........ccceeveiiiieiicnns 39 Inforr_natlon’s, |mpongrjt§s’relatlves aux
fonctions d’étanchéité a I'eau et de
Effacer des photos pendant la lecture réSiStance aux ChOCS ..........oo.covvvvveennn. 50
(effacement d'une seule photo)......... 40 PRECAUTIONS DE SECURITE .......... 52
> Utiliser les modes prise de vue.......... 41 CARACTERISTIQUES ......cocoovvvire. 58
Utiliser le mode le plus approprié pour la
scene de prise de vue (mode SCN) .....41
Améliorer le teint et la texture de la peau
(mode BEAUTY) ...
Prendre des photos avec les réglages
automatiques (mode HIE)................... 42
Enregistrer des vidéos (mode &)......... 43
e Nous vous remercions d'avoir acheté un appareil e En vue de 'amélioration constante de nos
photo numérique Olympus. Avant de commencer produits, Olympus se réserve le droit d’actualiser
a utiliser votre nouvel appareil photo, veuillez lire ou de modifier les informations contenues dans
attentivement ces instructions afin d’optimiser ses ce manuel.
performances et sa du.réende vie. Conservez ce e Les captures d'écran et les illustrations de
manuel dans un endroit sir pour pouvoir vous y I'appareil photo présentées dans ce manuel
référer ultérieurement. ont été réalisées au cours des phases de
e Nous vous recommandons de prendre des développement et peuvent ne pas correspondre

photos-test pour vous habituer a votre appareil au produit réel.
avant de commencer a prendre de vraies photos.

Les pages de référence sont celles du Manuel d'instructions (CD-ROM fourni). Veuillez vous reporter au
Manuel d'instructions du CD-ROM.
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Préparer I'appareil photo

Vérifier le contenu de la boite Fixer la courroie

Courroie

Appareil photo
numérique

@ Tendez la courroie afin qu’elle ne soit pas
LI-50B relachée.

Insérer la batterie et la carte
xD-Picture Card™ (vendue
séparement) dans I'appareil
photo

@ N’insérez dans I'appareil photo rien

d’autre qu’une carte xD-Picture Card ou le
I'’Adaptateur microSD.

Cable AV
CD-ROM OLYMPUS Adaptateur microSD
Master 2

Autres accessoires non illustrés : Manuel
d'instructions, carte de garantie

Le contenu est susceptible de varier en fonction de
I'endroit ou I'appareil est acheté.

Couvercle du compartiment de la
batterie/carte

FR
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Touche de verrouillage de la batterie

@ La batterie posséde une face avant et une
face arriere. Insérez la batterie dans le
bon sens, tel qu'illustré. L'appareil photo
ne fonctionne pas si la batterie n’est pas
insérée correctement.

@ Insérez la batterie tout en faisant glisser la
touche de verrouillage de la batterie dans le
sens de la fleche.

@ Faites glisser la touche de verrouillage de
la batterie dans le sens de la fleche pour
déverrouiller, puis retirez la batterie.

@ N’oubliez pas d'éteindre I'appareil photo
avant d’ouvrir ou de fermer le couvercle du
compartiment de la batterie/carte.

3

Zone d'index Encoche

@ insérez la carte bien droit jusqu'a ce quelle
se mette en place avec un léger bruit sec.

@ Ne touchez pas la zone de contact de la
carte.

34 FR

CD Cet appareil photo permet a I'utilisateur de
prendre des photos a I'aide de la mémoire
interne méme lorsque aucune carte
xD-Picture Card (vendue séparément) n'est
insérée. “Utiliser une carte xD-Picture Card”
(p- 66)

CD “Nombre de photos pouvant étre stockées
(images fixes)/durée d’enregistrement
continue (vidéos) dans la mémoire interne
et la carte xD-Picture Card” (p. 67)

Pour retirer la carte xD-Picture Card

@) Enfoncez la carte jusqu'a ce qu'elle émette
un léger bruit sec et sorte légerement, puis
saisissez-la pour I'enlever.

Charger la batterie

@ L'adaptateur secteur fourni (F-1AC/avec
cable d'alimentation ou de type enfichable)
varie suivant la région ou I'appareil photo
est acheté. Si vous avez recu un adaptateur
secteur de type enfichable, branchez-le
directement sur une prise de courant.

@ L'adaptateur secteur fourni (F-1AC) est
congu exclusivement pour la charge.
Assurez-vous qu'aucune opération telle que
la prise de vue et I'affichage d’image n’est
exécutée pendant que I'adaptateur secteur
est connecté a I'appareil photo.



Exemple : Adaptateur secteur avec
céable d’alimentation

Indicateur de charge
Allumé (orange) :
chargement en cours
Allumé (bleu) :
chargement terminé

1 Adaptateur
secteur

La batterie est livrée en partie chargée.
Avant I'utilisation, vous devez charger
la batterie jusqu'a ce que l'indicateur
de charge s’éteigne (au bout d’environ
Cable 2,5 heures).
d'alimentation

o

Prise de

courant S 5
Si l'indicateur de charge ne s'allume pas ou

s'il clignote, les connexions peuvent ne pas
étre effectuées correctement, ou la batterie,
I'appareil photo et/ou I'adaptateur secteur
peut étre abimé(e).

2 @ Pour plus de détails sur la batterie et
I'adaptateur secteur, voir “Batterie,
adaptateur secteur (fourni), chargeur (vendu
séparément)” (p. 64).

Quand faut-il charger la batterie ?

Chargez la batterie quand le message
L d'erreur ci-dessous apparait.
Couvercle du connecteur

Clignote en rouge

» BATTERIE VIDE

)
1

Coin supérieur droit Message d’erreur
de I'écran
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Utiliser une carte microSD/
carte microSDHC (vendue
séparement)

La carte microSD/carte microSDHC (ci-
apres désignées “carte microSD") sont aussi
compatibles avec cet appareil si I’Adaptateur
microSD est utilisé.

@ “Utiliser un Adaptateur microSD” (p. 68)

1 Insérez la carte microSD dans
I’Adaptateur.

oty
Insérez la carte
= a fond.

OLVMPUS s0 |
ImcoSO ATTACHVENT| |

2 Insérez I’Adaptateur microSD dans
I'appareil photo.

Encoche

@ Retirez la carte microSD en la maintenant
droite.

@ Ne touchez pas la zone de contact de
I'’Adaptateur microSD ou de la carte
microSD.
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Régler la date et I’heure

La date et I'neure que vous réglez ici sont
sauvegardées pour les noms de fichier d'image,
les impressions de date et autres données.

1 Appuyez sur la touche ON/OFF pour
allumer I'appareil photo.

® [’écran de réglage de la date et de I'heure
s'affiche si ces derniéres ne sont pas réglées.

0 »

on 1 OFF

ANNULE»{EW

Ecran de réglage de la date et
de I'heure

2 Utilisez @\ pour sélectionner
I'année sous [A].

M J HEURE

ANNULE» 2

3 Appuyez sur D pour sauvegarder le
réglage de [A].

@

A M J HEURE

(A
2000 | --
<

®9»

ANNULE{EW




4 Tout comme aux étapes 2 et 3,
utilisez /B\\YED et la touche

pour régler [M] (mois), [J] (jour),

[HEURE] (heures et minutes) et

[A/M/J] (ordre des dates).

@ Pour régler I'neure avec précision, appuyez
sur la touche lorsque le signal de temps
atteint 00 seconde.

@ Pour changer la date et I'heure, effectuez le
réglage depuis le menu. [@)] (Date/heure)
(p- 46)

Pour vérifier la date et I’'heure

Appuyez sur la touche DISP. alors que I'appareil
photo est éteint. L’heure actuelle s'affiche
environ 3 secondes.

Changer la langue d’affichage

Vous pouvez sélectionner la langue pour le
menu et les messages d’erreur qui s'affichent
sur I'écran.

1 Appuyez sur la touche MENU,
puis appuyez sur /@A \YED pour
sélectionner [$&] (REGLAGE).

REGLAGE

MENY

&
® 0% o [& R
© ==

QUITTE»{ER CONF »[OK]

2 Appuyez sur la touche .

REGLAGE

FORMATER
2 /EGARDER
» 3 [ 35 | FRANCAIS
Z¥ CONFIG ON
COULEUR MENU | NORMAL

QUITTE »{EW

3 utilisez @\ pour sélectionner
[@®L3), puis appuyez sur la

touche .
ENGLISH

% » DEUTSCH h
©)

ESPANOL X (F4E)
ITALIANO nMay
RETOUR » & CONF*[OK]

4 Utilisez A& pour sélectionner
lalangue et appuyez sur la touche .

5 Appuyez sur latouche MENU.
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Prise de vue, affichage et effacement

Prendre des photos avec une 3 Tenez I'appareil photo et cadrez la
valeur d’ouverture et une photo & prendre.
vitesse d’obturation optimales

(mode £3)

Dans ce mode, vous pouvez utiliser la fonction
de prise de vue automatique tout en ayant
acces, lorsque nécessaire, a la modification
d’'une vaste gamme d’autres fonctions

dans le menu de prise de vue, telles que la
compensation d’exposition, la balance des
blancs, etc.

1 Réglez la molette mode sur 3.

Tenue verticale

2 Appuyez sur la touche ON/OFF pour @ Lorsque vous tenez I'appareil photo,
allumer I'appareil photo. évitez de cacher le flash avec le doigts ou
autrement.

Nombre de photos
pouvant étre stockées
(p. 67)

4 Enfoncez le déclencheur & mi-
course pour faire la mise au point
sur le sujet.
® Une fois la mise au point effectuée sur le sujet,

I'appareil verrouille I'exposition (la vitesse
d'obturation et la valeur d’ouverture s'affichent)

et le repére de mise au point automatique (AF)
devient verte.

® Sile repére de mise au point automatique (AF)
clignote en rouge, cela signifie que I'appareil photo
n'a pas réussi a faire la mise au point. Reprenez
la mise au point.

Ecran
(écran de mode de veille)

CD Appuyez sur la touche ON/OFF une nouvelle
fois pour éteindre I'appareil photo.

Enfoncez a
mi-course

Repere de mise au point
automatique (AF)

Vitesse d'obturation

Valeur d'ouverture

@ “Mise au point” (p. 61)



5 pour prendre la photo, enfoncez

doucement le déclencheur jusqu’au

fond, en prenant soin de ne pas
secouer I'appareil photo.

Enfoncez
complétement

Ecran d'apergu de photo

Pour afficher les photos pendant la
prise de vue

La pression sur la touche [»] permet
d’afficher les photos. Pour revenir au mode
prise de vue, appuyez de nouveau sur la
touche [>] ou enfoncez le déclencheur a
mi-course.

0 Vous pouvez faire fonctionner I'appareil
photo en tapotant le boitier lorsque
[TAP CONTROL] est sur [ACTIVE].
[TAP CONTROL] (p. 49)

Pour enregistrer des vidéos
“Enregistrer des vidéos (mode &) (p. 21)

Afficher les photos

1 Réglez la molette mode sur [=].

Nombre de photos

Photo lue

2 utilisez f@\YED pour sélectionner

une photo.

Reculez de 10 Affichez la photo
photos | suivante

Affichez la photo Avancez de 10
précédente photos

Vous pouvez modifier la taille d’affichage
des photos. “Vue d'index, vue de calendrier
et vue en gros plan” (p. 27)

Pour faire la lecture des vidéos
Sélectionnez une vidéo et appuyez sur la
touche @&.

Vidéo
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Opérations lors de la lecture de film Effacer des photos pendant
Volume : Pendant la lecture, appuyez sur la lecture (effacement d’une
Y. seule photo)

Avance rapide/recul : Faites votre
sélection a I'aide de (¥ ED La vitesse de

lecture change chaque fois que vous 1 Appuyez sur la touche TJ alors que
appuyez sur une touche, suivant le cycle de
vitesse de lecture 2x, 20x et normale (1x),
dans le sens correspondant a la touche sur
laquelle vous appuyez.

Pause : Appuyez sur la touche %

.

la photo a effacer s’affiche.

B 2008.08.26 12:30

Durée écoulée/ :,_-Tw
Durée 2 . .
denregistrement [l TP Appuyez.sur J&\ pour sélectionner
totale [OUI], puis appuyez sur la touche @&

Pendant la lecture

@ [@ EFFACER] (p. 40)
Premiéere (derniére) image/avancer

d’'une image : Pendant la pause, appuyez
sur @\ pour afficher la premiére image, et
sur & pour afficher la derniére image. La
lecture s’effectue en sens inverse lorsque
vous appuyez sur &, la lecture s'effectue
normalement lorsque vous appuyez sur 2J.
Appuyez sur la touche &) pour poursuivre
la lecture.

]

J

2009.08:26' 12:30
— & 100-0004
-7 ~aM|00:14 /00:34

= W*E

Pendant la pause

Pour arréter la lecture de vidéos
Appuyez sur la touche MENU.
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Utiliser les modes prise de vue

Cette section décrit les modes prise de vue
disponibles. En fonction du mode, certains
réglages peuvent étre modifiés. Pour plus de
détails sur les fonctions réglables, reportez-
vous a “Menus des fonctions de prise de vue”,
page 29.

Utiliser le mode le plus
approprié pour la scene de
prise de vue (mode SCN)

1 Réglez la molette mode sur SCN.

PORTRAIT

& QUITTE»EN] CONF*[OK]

® | 'explication du mode sélectionné s'affiche
lorsque vous appuyez sur la touche @ de maniére
continue.

2 Utilisez @\ pour sélectionner le
mode prise de vue le mieux adapté
alascene, puis appuyez sur la

touche &.

Icone indiquant
le mode

de scene
sélectionné

@ Pour passer a un autre mode de scene,
utilisez le menu. [¥%8 MODE SCENE] (p. 33)

Pour prendre des photos sous I'eau

Sélectionnez [ PHOTOS SOUS L'EAU],

o1 SOUS-MARIN LARGE 1],

o2 SOUS-MARIN LARGE 2]*,

[@« SOUS-MARIN MACROQO].

Si la molette mode est réglée sur SCN

pendant la prise de photos sous I'eau (c’est-

a-dire pendant que le détecteur sous-marin

répond), les 4 modes mentionnés ci-dessus

apparaissent avant les autres modes.

L Lors du réglage sur [« SOUS-MARIN

LARGE 2], la distance de mise au point est
automatiquement réglée sur environ 5,0 m.

@ Vous devez utiliser un caisson étanche

lorsque vous utilisez I'appareil photo a des
profondeurs supérieures @ 10 m.

@ Lorsque [MANOMETRE] (p. 48) est réglé
sur [OUI], I'altitude ou la profondeur d’eau
(pression atmosphérique/hydraulique)
apparait sur I'écran du mode de veille de la
prise de vue, en tant que guide approximatif.
“Affichage du mode prise de vue” (p. 8)

CD “Informations importantes relatives aux
fonctions d’étanchéité a I'eau et de
résistance aux chocs” (p. 68)

Pour verrouiller la distance de mise au
point pour une prise de vue sous l'eau
(verrou AF)

Lorsque [:® PHOTOS SOUS L'EAU],

241 SOUS-MARIN LARGE 1] ou [@+ SOUS-
MARIN MACRO] est sélectionné, appuyez
sur .

Repere

Pour annuler, appuyez de nouveau sur \&f
pour faire disparaitre le repére (AFD).
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Améliorer le teint et la texture
de la peau (mode BEAUTY)

L'appareil photo détecte le visage d'une
personne et donne a la peau un aspect lisse et
translucide pour prendre la photo.

1 Réglez la molette mode sur BEAUTY.

Indicateur de mode BEAUTY

2 Pointez I'appareil photo vers le
sujet. Vérifiez le cadre qui s’affiche
autour du visage détecté par
I'appareil photo, puis enfoncez le
déclencheur pour prendre la photo.
® L'image non modifiée et I'image modifiées sont

enregistrées.
® Sil'image ne peut pas étre retouchée, seule
I'image non modifiée est enregistrée.

@ Pour certains suijets, il se peut que le cadre
n’apparaisse pas, qu'il mette un certain
temps a apparaitre ou que les retouches ne
puissent pas s’activer.

@ Le réglage [TAILLE IMAGE] de I'image
retouchée est limité & [2m)] ou inférieur.
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Prendre des photos avec
les réglages automatiques
(mode HETIR)

L'appareil photo sélectionne automatiquement
le mode prise de vue optimal pour la scene.

Il s’agit d'un mode entieérement automatique
vous permettant de prendre une photo
adaptée a la scene en appuyant simplement
sur le déclencheur. Les réglages du menu
des fonctions de prise de vue ne sont pas
disponibles en mode HYS.

1 Reéglez la molette mode sur BN,

L'indicateur prend la forme de
l'icone du mode de scéne de

vue sélectionné par I'appareil
photo.

® Enfoncez le déclencheur a mi-course ou appuyez
sur la touche DISP. pour vérifier le mode prise de
vue sélectionné automatiquement par I'appareil
photo.

@ Dans certains cas, il se peut que I'appareil
photo ne sélectionne par le mode de prise
de vue souhaité.

@ Lorsque I'appareil photo ne peut pas
identifier le mode optimal a utiliser, il
sélectionne le mode P.



Enregistrer des vidéos

(mode &)

L'audio est enregistré avec la vidéo.

1 Réglez la molette mode sur &.

Indicateur de mode @&

Pour zoomer pendant I’enregistrement
de vidéos

Le zoom optique n’est pas disponible
lorsque vous enregistrez des vidéos.
Utilisez [ZOOM NUM] (p. 31).

Pour enregistrer des vidéos avec la
stabilisation des images numériques
[MODE VIDEO] (p. 32)

2 Enfoncez le déclencheur a mi-
course pour faire la mise au
point sur le sujet, puis appuyez
doucement jusqu’au fond pour
lancer I’enregistrement.

Allumé en rouge pendant la
prise de vue

Enfoncez a
mi-course
-

=
=

Enfoncez
completement
Durée d'enregistrement restante (p. 66)

3 Enfoncez doucement le
déclencheur jusqu’au fond pour
arréter I'enregistrement.
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Utiliser les fonctions de prise de vue

En plus d’'une vaste gamme de modes prise de
vue, des fonctions sont également disponibles
pour ouvrir de plus vastes possibilités
d’expression et permettre d’exploiter la plage de
prise de vue pour vos photos.

Utiliser le zoom optique

En appuyant sur la touche de zoom vous pouvez
ajuster la plage de prise de vue.

Appuyer sur la touche Appuyer sur la touche
grand angle (W) de téléobjectif (T)

= Q
(05D

Barre de zoom

@ Zoom optique : 3,6%, Zoom numérique : 5,0x.

@ Il est recommandé d'utiliser
[STABILISATEUR] (images fixes)/[MODE
VIDEOQ] (vidéos) (p. 32) lors de la prise de
vue avec le zoom téléobjectif.

Prendre des photos plus grandes sans
réduire la qualité d'image
[ZOOM FIN] (p. 31)

Prendre des photos plus grandes
[ZOOM NUM] (p. 31)

@ L'apparence de la barre de zoom identifie
I'état du zoom fin ou du zoom numérique.

Lors de T
I'utilisation du C—

zoom optique I—I—I

Plage de zoom optique

Lors de W) T 8r

I'utilisation du —

zoom fin |_|_|
Plage de
zoom fin

Lors de

I'utilisation W Il_r‘

du zoom [———]

numérique |—|—|

Plage de zoom
numérique

Utiliser le flash

Vous pouvez sélectionner la fonction de flash la
mieux adaptée aux conditions de prise de vue
afin d’obtenir la photo désirée.

1 Appuyez sur la touche ﬁ

@ Vous pouvez faire fonctionner I'appareil
photo en tapotant le boitier lorsque
[TAP CONTROL] est sur [ACTIVE].
[TAP CONTROL] (p. 49)




2 Utilisez [@:D pour sélectionner
I'option de réglage, puis appuyez
sur latouche @) pour valider.

Option Description
FLASH AUTO I:e f!ash ,est émis aut(?mathuevment
a faible éclairage ou a contre-jour.
L'appareil émet un pré-flash pour
YEUX ROUGE |limiter I'apparition du phénomene

des yeux rouges sur vos photos.

Le flash est émis quel que soit

FLASH FORCE | . .
I'éclairage disponible.

PAS D FLASH Le flash n’est pas émis.

Ajuster la luminosité
(compensation d’exposition)

Vous pouvez augmenter ou réduire la luminosité
normale (exposition adéquate) réglée par
I'appareil photo en fonction du mode prise de
vue (saut pour EXEW) afin d’obtenir la photo
vraiment désirée.

1 Appuyez sur latouche [4.

COMPENS D’EXPO

R: .

Valeur de compensation d'exposition

2 Utilisez AYED pour sélectionner
la luminosité désirée pour la photo,
puis appuyez sur la touche .

Prise de vue en gros plan
(gros plan)
Cette fonction permet a I'appareil photo de faire

la mise et point et de prendre en photo des
sujets de tres pres.

1 Appuyez sur latouche .

@ Vous pouvez faire fonctionner I'appareil
photo en tapotant le boitier lorsque
[TAP CONTROL] est sur [ACTIVE].
[TAP CONTROL] (p. 49)

& ¥ OFF |

2 Utilisez @D pour sélectionner
I'option de réglage, puis appuyez
sur la touche @) pour valider.

Option Description
DESACTIVE Le mode gros plan est désactivé.
Permet de prendre en photo le
GROS PLAN sujet d’aussi prés que 10 cm™
(30 cm™®).
Permet de prendre en photo le
SUPER SI’J]EY d'aussi pres que 2_ cm. Il _
3 n'est pas possible de faire la mise
MACRO ' . "
au point sur les sujets distants de
50 cm ou plus.
Le faisceau lumineux éclaire la
zone située a une distance de 7
S-MA.‘S.ARO a 20 cm de I'objectif pendant que
LED . ~
vous enfoncez le déclencheur a
mi-course.

1 Lorsque le zoom est réglé sur la largeur maximale
(W).

2 Lorsque le zoom est sur le réglage maximal de
téléobjectif (T).

 Le zoom est automatiquement fixé.

“ [ISO] (p. 30) est automatiquement réglé sur [AUTO].

@ Il n’est possible de régler ni le flash (p. 22)
ni le zoom (p. 22) lorsque [¢%] ou [¢¥§] est
sélectionné.
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Appeler et utiliser rapidement
des fonctions de prise de vue

Utiliser le retardateur

La photo n’est prise qu’un certain temps aprés

que vous avez enfonce le déclencheur jusquau | es fonctions de menu suivantes peuvent étre

fond. appelées et utilisées rapidement.
N « [PANORAMIQUE] « [OMBRE AJUS]
1 Appuyez sur la touche ). (p. 34) (p- 33)
« [TAP CONTROL] (p. 49) * [FENETRE MULTI]
(p. 26)

1 Appuyez sur la touche OR/ﬁl.

PANORAMIQUE
L

or/TD )
=T -

2 utilisez @\ pour sélectionner
I'option de réglage, puis appuyez
sur latouche @) pour valider.

Option Description 2 Utilisez @D pour sélectionner la
OFF Annule le retardateur. fonction de menu, puis appuyez sur

latouche @) pour régler.

Le voyant du retardateur s'allume

ON pendant environ 10 secondes,

clignote pendant environ 2
secondes, puis la photo est prise.

@ La prise de vue avec retardateur est
automatiquement annulée aprés une prise
de vue.

Pour annuler le retardateur aprés son
déclenchement
Appuyez de nouveau sur la touche ).
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Pour utiliser I’écran d’apergu d’effets
(Fenétre multiple)

Sélectionnez une option entre [ZOOM],
[COMPENS D’EXPO], [WB] ou [ESP/(*]]
pour afficher 4 images d'apercu qui refletent
les valeurs ajustées de la fonction de prise
de vue sélectionnée. Utilisez /E\\L\@f@fd pour
sélectionner la photo désirée, puis appuyez
sur la touche @)



Imprimer

Impression directe
(PictBridge™)

En connectant I'appareil photo a une imprimante

compatible PictBridge, vous pouvez imprimer

les photos directement sur cette derniere sans

utiliser d'ordinateur.

Pour savoir si votre imprimante prend en charge

PictBridge, reportez-vous a son mode d’emploi.

1 PictBridge est une norme d'interconnexion des

appareils photo numériques et des imprimantes
de différents fabricants et d'impression directe des
images.

@ Les modes d'impression, formats de papier
et autres parameétres réglables sur I'appareil
photo varient suivant I'imprimante utilisée.
Pour plus de détails, reportez-vous au mode
d’emploi de I'imprimante.

@ Pour plus de détails sur les types de papier
disponibles, sur I'insertion du papier et sur
l'installation des cassettes d’encre, reportez-
vous au mode d’emploi de I'imprimante.

Imprimer des photos avec les
réglages normaux d’imprimante
[IMPRESSION FACILE]

1 Affichez la photo aimprimer sur
I'écran.
@ “Afficher les photos” (p. 17)

@ L'impression peut aussi étre lancée
quand I'appareil photo est éteint. Aprés
I'exécution de I'étape 2, utilisez /a\\&f pour
sélectionner [IMPRESSION FACILE], puis
appuyez sur la touche @. Utilisez &) pour
sélectionner une photo, puis appuyez sur la
touche @.

2 Allumez I'imprimante puis
connectez-la a I'appareil photo.

Touche D

Connecteur multiple

Cable USB (fourni)

—
' pYad 4
IMPRESSION FACILE DEMARRER »[]
PC / IMPRESSION SPECIALE »(OK]

3 Appuyez sur 3 pour lancer
I'impression.

4 pour imprimer une autre photo,
utilisez @D pour sélectionner
la photo, puis appuyez sur la
touche &.

Pour quitter I'impression

Une fois la photo sélectionnée affichée
sur I'écran, déconnectez le cable USB de
I'appareil photo et de I'imprimante.

Ay

L [-;-'
LD |
IMPRESSION»

. I

QUITTE * ITEDm
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Utiliser OLYMPUS Master 2

Configuration systeme requise
et installation d’OLYMPUS
Master 2

Installez le logiciel OLYMPUS Master 2 en
vous reportant au guide d’installation fourni.

Connecter I'appareil photo a
un ordinateur

1 Assurez-vous que I'appareil photo
est éteint.
® | 'écran est éteint.

2 Connectez I'appareil photo a un
ordinateur.

® L'appareil photo s'allume de lui-méme.

{8 |

Couvercle du connecteur ¥

Connecteur
multiple

=)
usB
°! IMPRESSION FACILE
H IMPRESSION SPECIALE
_ ﬂ QUITTER
CONF#*[OK]

@ Vous pouvez charger la batterie en
sélectionnant [QUITTER] puis en appuyant

sur la touche @).

@ L'écran [USB] ci-dessus n'apparait pas
et il se peut que la charge commence
automatiquement si la charge est
insuffisante ou si I'appareil photo
est connecté a un ordinateur via un
concentrateur USB.

@ Trouvez I'emplacement du port USB de
destination en vous reportant au mode
d’emploi de I'ordinateur.
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3 utilisez /@Y pour sélectionner

[PC], puis appuyez sur la touche .

® Lordinateur détecte lui-méme I'appareil photo
en tant que nouveau périphérique a la premiere
connexion.

e Windows
Une fois I'appareil photo détecté par
I'ordinateur, un message indiquant la fin du
réglage apparait. Confirmez le message et
cliquez sur “OK”. L'appareil photo est reconnu
en tant que disque amovible.

Macintosh
Si iPhoto est en cours d’exécution, quittez
iPhoto et lancez OLYMPUS Master 2.
@ Les fonctions de prise de vue sont
désactivées pendant que I'appareil photo
est connecté a l'ordinateur.

CD La connexion de I'appareil photo a un
ordinateur via un concentrateur USB peut
entrainer un fonctionnement instable.

@ Lorsque [MTP] est réglé pour le sous-menu
qui apparait lorsque I'on appuie sur El apres
avoir sélectionné [PC] a I'étape 3, il n'est
pas possible de transférer les photos sur un
ordinateur a l'aide d’'OLYMPUS Master 2.

Lancer OLYMPUS Master 2

1 Double-cliquez sur I'icne

d’OLYMPUS Master 2.

Windows
% apparait sur le bureau.

Macintosh
ﬁ apparait dans le dossier OLYMPUS Master 2.

® La fenétre Parcourir apparait apres le
démarrage du logiciel.

@ La premiere fois que vous lancez
OLYMPUS Master 2 apres l'installation,
les écrans “Réglages par défaut” et
“Enregistrement” apparaissent. Suivez les
instructions a I'écran.



Utiliser OLYMPUS Master 2

Au démarrage d’'OLYMPUS Master 2, le
Guide de mise en route apparait sur I'écran
pour vous aider & utiliser 'appareil sans la
moindre question. Si le Guide de mise en
route n'apparait pas, cliquez sur & dans la
boite d'outils pour I'afficher.

Pour plus de détails sur I'utilisation, reportez-
vous au guide d’aide du logiciel.

Transférer et sauvegarder des
photos sans OLYMPUS Master 2

Cet appareil photo est compatible avec la
catégorie mémoire de masse USB. Vous pouvez
transférer et sauvegarder les données d'image
sur votre ordinateur lorsque I'appareil photo y
est connecté.

Configuration systéme requise
Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista
Macintosh : Mac OS X v10.3 ou plus récent

@ Sur un ordinateur tournant sous Windows
Vista, si [MTP] est réglé pour le sous-menu
qui apparait lorsque I'on appuie sur D
aprés avoir sélectionné [PC] a I'étape 3 de
“Connecter 'appareil photo a un ordinateur”
(p. 57), Windows Photo Gallery sera
disponible.

@ Méme si I'ordinateur est doté de ports USB,
le bon fonctionnement n’est pas garanti
dans les cas suivants.
® Ordinateurs avec des ports USB installés a

l'aide d’une carte d’extension, etc.

® Ordinateurs sans systéeme d'exploitation
installé en usine et ordinateurs assemblés
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Appendice

Utiliser un Adaptateur
microSD

@ Ne pas utiliser I'Adaptateur sur un appareil
photo numérique Olympus qui ne prend
pas en charge cet Adaptateur microSD,
ni sur les autres marques d'appareils
photo numériques, sur les ordinateurs,
imprimantes et autres appareils qui
prennent en charge les cartes xD-Picture
Card. Non seulement vous risqueriez
d’abimer les photos prises, mais cela peut
aussi provoquer un dysfonctionnement sur
I'appareil.

@

Si la carte microSD ne sort pas, ne la retirez
pas par la force. Informez-vous auprés d'un
distributeur ou centre de service agréé.

Cartes compatibles avec cet appareil

photo
Carte microSD/carte microSDHC

Pour la liste des cartes microSD dont le
fonctionnement a fait I'objet de tests, visitez
notre site Web (http://www.olympus.com/).

Envoyer des photos
Vous pouvez envoyer des photos sur un
ordinateur ou une imprimante a l'aide du
cable USB fourni avec I'appareil photo.
Pour envoyer les données vers d'autres
appareils, retirez I'’Adaptateur de I'appareil
photo et utilisez un adaptateur de carte
microSD disponible en magasin.

Précautions de manipulation
Ne pas toucher la zone de contact de
I'’Adaptateur ou de la carte microSD. Cela
risquerait de causer I'échec de la lecture des
photos. Lorsqu’il y a des empreintes digitales
ou des taches sur la zone de contact,
essuyez-les avec un chiffon doux et sec.
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Informations importantes
relatives aux fonctions
d’étanchéité a I'eau et de
résistance aux chocs

Etanchéité a I'eau : le fonctionnement de la
fonction de résistance a I'eau est garanti** a une
profondeur de 10 meétres maximum pendant une
heure maximum. Il est possible que la fonction
de résistance a I'eau ne soit plus aussi efficace
si 'appareil photo est soumis a des chocs
importants ou excessifs.

Résistance aux chocs : la fonction antichoc
garantit*? le fonctionnement de I'appareil photo
numeérique en cas d’'impact accidentel survenu
dans le cadre de I'utilisation normale de I'appareil
photo. La fonction antichoc ne constitue

pas une garantie inconditionnelle en cas de
fonctionnement incorrect ou de détériorations
extérieures. Les détériorations extérieures,
telles que les rayures et les bosses, ne sont pas
couvertes par la garantie.

Tout comme n'importe quel dispositif électronique,
un entretien et une maintenance adaptés sont
nécessaires a la préservation de l'intégrité et

du fonctionnement de I'appareil photo. Afin de
préserver les performances de I'appareil photo,
en cas d'impact important, demandez au centre
de services agréé Olympus le plus proche
d'inspecter votre appareil photo. Si I'appareil
photo est endommagé suite a une négligence
ou une utilisation inadaptée, la garantie ne
couvrira pas les frais associés a I'entretien ou

a la réparation de I'appareil photo. Pour plus
d'informations au sujet de notre garantie, veuillez
consulter le site Web Olympus de votre pays.
Veuillez respecter les consignes d’entretien
suivantes lors de l'utilisation de votre appareil
photo.

*1  Comme indiqué par I'équipement de
vérification de la pression Olympus,
conformément a la norme IEC, publication
529 IPX8. L'appareil photo peut ainsi
étre utilisé sous I'eau a la pression d’eau
indiquée.

*2  Cette fonction antichoc est confirmée par
des vérifications effectuées par Olympus
conformément aux conditions détaillées
dans la norme MIL-STD-810F, méthode
516.5, procédure IV (essai d'impact de
transit). Pour plus de détails au sujet des
vérifications effectuées par Olympus,
velillez vous reporter au site Web Olympus
de votre pays.



Avant utilisation :

Vérifiez que I'appareil photo ne contient pas de

corps étrangers (saleté, poussiere et sable inclus).

Veillez a fermer le couvercle du compartiment de la
batterie/carte et le couvercle du connecteur. Chaque
verrouillage doit émettre un “clic”.

N’ouvrez pas le couvercle du compartiment de
la batterie/carte et le couvercle du connecteur
avec des mains mouillées, sous I'eau ou dans
un environnement humide ou poussiéreux (a
la plage, par exemple).

Apres utilisation :

Veillez & essuyer I'eau ou les résidus encore
présents sur I'appareil photo aprés utilisation
de I'appareil photo sous I'eau.

Apres utilisation de I'appareil photo dans
de I'eau de mer, plongez I'appareil photo
dans un seau contenant de I'eau fraiche
pendant environ 10 minutes (le couvercle
du compartiment de la batterie/carte et le
couvercle du connecteur doivent étre bien
fermés). Faites ensuite sécher I'appareil
photo dans un lieu ombragé et bien aéré.

Il est possible que des gouttes d’eau
apparaissent sur la surface interne du
couvercle du compartiment de la batterie/
carte ou du couvercle du connecteur lors
de I'ouverture du couvercle. Si des gouttes
d’eau sont visibles, veillez a les essuyer
avant d'utiliser I'appareil photo.

Remarques pour apres I'utilisation

Des corps étrangers peuvent adhérer a la
périphérie du couvercle de I'objectif lorsque
vous utilisez I'appareil photo dans des
conditions ou des corps étrangers comme

de la saleté, de la poussiére ou du sable

sont présents, ou lorsque le couvercle de
I'objectif ne bouge pas régulierement. Si vous
continuez a utiliser I'appareil photo dans ces
conditions, cela pourrait endommager I'objectif
ou le couvercle de I'objectif pourrait rester
collé, entrainant un dommage supplémentaire
pour I'appareil photo. Pour éviter un tel
dommage, lavez I'appareil photo en utilisant la
méthode suivante.

(@ Insérez la batterie et fermez le couvercle
du compartiment de la batterie/carte
et le couvercle du connecteur. Chaque
verrouillage doit émettre un “clic”.

(2) Remplissez un seau d’eau fraiche,
plongez I'appareil dans le seau avec
la surface de I'objectif vers le bas et
secouez bien I'appareil photo.

(3 Appuyez plusieurs fois sur la touche
ON/OFF dans I'eau et ouvrez et refermez
plusieurs fois le couvercle de I'objectif.

(@) De plus, secouez encore I'appareil photo
avec le couvercle ouvert.

Suivez les étapes (D & (@), puis vérifiez que le
couvercle de I'objectif fonctionne correctement.
Si le couvercle de I'objectif ne bouge pas
facilement, rincez la surface de I'objectif en le
plagant directement sous le puissant jet d’eau
d'un robinet et appuyez plusieurs fois sur la
touche ON/OFF.

Stockage et entretien

Ne laissez pas I'appareil photo dans un
environnement ou la température est élevée
(40°C ou plus) ou faible (-10°C ou moins),
faute de quoi I'appareil photo risque de ne plus
étre étanche a I'eau.

N'utilisez pas de produits chimiques dans le
cadre du nettoyage, contre |'apparition de la
corrosion ou de la buée, lors des réparations,
etc. Faute de quoi I'appareil photo risque de
ne plus étre étanche a I'eau.

Ne laissez pas I'appareil photo trop
longtemps dans I'eau, faute de quoi le
boitier de I'appareil photo risque d'étre
endommagé et/ou I'appareil photo risque
de ne plus étre étanche a l'eau.

Tout comme avec n'importe quel appareil
utilisé sous I'eau, afin de préserver
I’étanchéité a I'eau de I'appareil photo,
nous vous recommandons de remplacer le
kit d’étanchéité al'eau (et les joints) tous
les ans.

Pour connaitre les centres de services et
des distributeurs Olympus auxquels vous
pouvez vous adresser pour remplacer le kit
d’étanchéité a I'eau, consultez le site Web
Olympus de votre pays.
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Fermeture du couvercle du compartiment
de la batterie/carte et du couvercle du
connecteur

PRECAUTIONS DE SECURITE

Couvercle du compartiment de
la batterie/carte

ATTENTION

RISQUE DE DECHARGE
NE PAS OUVRIR

ATTENTION : POUR REDUIRE LE RISQUE DE DECHARGE
ELECTRIQUE, NE RETIRER NI LA PARTIE ANTERIEURE NI
POSTERIEURE DU BOITIER.

AUCUNE PIECE A L'INTERIEUR NE PEUT ETRE REPAREE
PAR L'UTILISATEUR.

SE REFERER A DU PERSONNEL DE DEPANNAGE QUALIFIE
POUR UNE REPARATION.

Couvercle du connecteur

Les accessoires inclus (par ex : I'adaptateur
secteur) n'offrent aucune résistance aux
chocs ou a l'eau.
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A Le point d’exclamation a l'intérieur d'un
triangle vous alerte sur certains points
importants concernant le maniement et
I'entretien de I'appareil figurant dans la
documentation fournie avec le produit.

Si le produit est utilisé sans respecter les

informations données sous ce symbole,

des blessures graves, voire mortelles
pourraient en résulter.

A AVERTISSE- Si le produit est utilisé sans respecter les

MENT informations données sous ce symbole,
des blessures voire la mort pourraient
en résulter.

A ATTENTION Si le produit est utilisé sans observer les
informations données sous ce symbole,
des blessures, des dommages a I'appareil
ou des pertes de données pourraient en
résulter.

A DANGER

AVERTISSEMENT !

POUR EVITER LES RISQUES D'INCENDIE OU DE DECHARGE
ELECTRIQUE, NE JAMAIS DEMONTER, EXPOSER CE
PRODUIT A L'EAU NI LE FAIRE FONCTIONNER DANS UN
ENVIRONNEMENT TRES HUMIDE.

Précautions générales

Lire toutes les instructions — Avant d'utiliser
I'appareil, lire toutes les instructions de
fonctionnement. Sauvegarder tous les manuels et
la documentation pour s’y référer ultérieurement.

Nettoyage — Toujours débrancher ce produit de la
prise de courant avant nettoyage. N'utiliser qu'un
chiffon humide pour le nettoyage. Ne jamais
utiliser de produits de nettoyage liquides ou
aérosols, ni de solvants organiques pour nettoyer
ce produit.

Accessoires — Pour votre sécurité, et pour éviter
d’endommager le produit, nutiliser que des
accessoires recommandés par Olympus.

Eau et humidité — Pour les précautions sur des
produits avec une conception imperméable, lire
les sections imperméabilisation.

Emplacement — Pour éviter d’endommager
I'appareil, monter le produit solidement sur un
trépied ou un sabot stable.

Alimentation — Ne raccorder ce produit qu'a la
source d'alimentation décrite sur I'étiquette du
produit.



Foudre — Si un orage éclate pendant I'utilisation
d’'un adaptateur secteur, le débrancher
immédiatement de la prise de courant.

Entrée d’objets — Pour éviter des blessures,
ne jamais introduire d’'objet métallique dans le
produit.

Chaleur — Ne jamais utiliser ni ranger ce produit
pres d’une source de chaleur telle qu'un
radiateur, un accumulateur de chaleur, un poéle
ou tout type d'appareil qui génere de la chaleur,
comprenant les amplificateurs.

Maniement de I'appareil

A AVERTISSEMENT

* Ne pas utiliser I'appareil a proximité de gaz

inflammables ou explosifs.

Ne pas utiliser le flash ou la LED de tres pres

sur des personnes (bébés, jeunes enfants,

etc.).

« Vous devez étre au moins a 1 m des visages
de vos sujets. Déclencher le flash trop pres
des yeux du sujet pourrait causer une perte
momentanée de la vision.

Ne pas laisser I'appareil a la portée des

enfants.

« Toujours utiliser et ranger I'appareil hors de la
portée des jeunes enfants et des bébés pour
empécher les situations dangereuses suivantes
qui pourraient causer des blessures graves :

« S’enrouler dans la courroie de I'appareil,
causant la strangulation.

« Avaler accidentellement la batterie, des cartes
ou d'autres petites pieces.

« Déclencher accidentellement le flash dans
leurs yeux ou ceux d'un autre enfant.

« Se blesser accidentellement par des parties
en mouvement de I'appareil.

Ne pas regarder le soleil ni de la lumiére

puissante avec I'appareil.

Ne pas utiliser ni ranger I'appareil dans des

endroits poussiéreux ou humides.

Ne pas couvrir le flash avec une main pendant

le déclenchement.

N’insérez dans I'’Adaptateur microSD rien

d’autre que la carte microSD.

Cet Adaptateur est réservé a l'usage exclusif de

la carte microSD. D'autres types de cartes ne

peuvent pas y étre installés.

N’insérez dans I'appareil photo rien d’autre

qu’une carte xD-Picture Card ou I'’Adaptateur

microSD.

Si vous y insérez une carte par erreur, telle que la

carte microSD, ne forcez pas. Veuillez contacter le

service SAV ou les distributeurs autorisés.

A ATTENTION

Arréter immédiatement d'utiliser I'appareil si
vous remarquez une odeur, un bruit anormal
ou de la fumée provenant de I'appareil.

« Ne jamais retirer les batteries les mains nues, ce
qui pourrait vous brdler les mains.

Ne pas laisser I'appareil dans des endroits ou

il pourrait étre soumis a des températures tres

élevées.

« Ceci pourrait causer une détérioration
de certaines pieces et, dans certaines
circonstances, I'appareil pourrait prendre feu.
Ne pas utiliser le chargeur ni un adaptateur
secteur s'il est couvert (par exemple par
une couverture). Ce qui pourrait causer une
surchauffe, débouchant sur un incendie.

Manipuler I'appareil soigneusement afin

d’éviter une brdlure a basse température.

Lorsque I'appareil contient des parties

métalliques, une surchauffe peut déboucher sur

une bralure a basse température. Faire attention
aux points suivants :

« Utilisé pendant une longue durée, I'appareil

devient chaud. Si vous tenez I'appareil

dans ces conditions, une brdlure a basse

température risque de se produire.

Dans des endroits sujets a des températures

tres froides, la température du boftier

de I'appareil peut étre plus basse que la

température ambiante. Si possible, mettre des

gants en tenant I'appareil & des températures
basses.

Faire attention avec la courroie.

« Faire attention avec la courroie en portant
I'appareil. Elle peut facilement s’accrocher a des
objets sur le passage et causer des dommages
sérieux.

Ne pas toucher les parties métalliques de

I'appareil photo pendant une longue durée

lorsqu’il fait froid.

« Votre peau peut étre blessée. A des
températures basses, tenez I'appareil photo
avec des gants.
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Précautions de manipulation de la
batterie

Veuillez suivre ces consignes importantes
pour éviter le coulage du liquide de la
batterie, une génération de chaleur, des
bralures, une explosion, ou de causer des
décharges électrigues ou brilures.

A DANGER

« L'appareil photo utilise une batterie au lithium-

ion spécifiée par Olympus. Chargez la batterie
avec 'adaptateur secteur ou le chargeur spécifié.
N'utilisez aucun autre adaptateur secteur ou
chargeur.

Ne jamais chauffer ni mettre au feu la batterie.
Prendre des précautions en transportant ou
rangeant la batterie pour éviter qu’elle vienne en
contact avec des objets métalliques comme des
bijoux, des épingles a cheveux, des agrafes, etc.
Ne jamais ranger la batterie dans un lieu ou elle
serait exposée en plein soleil, ou sujette a des
températures élevées dans un véhicule chaud,
prés d’une source de chaleur, etc.

Pour éviter de causer des coulages de liquide

de la batterie ou d’endommager ses bornes,
respecter scrupuleusement toutes les instructions
concernant 'usage de la batterie. Ne jamais tenter
de démonter une batterie ni la modifier de quelque
fagon que ce soit, ni la souder, etc.

Si du liquide de la batterie entrait dans vos yeux, les
laver immédiatement avec de I'eau claire et froide du
robinet et consulter immédiatement un médecin.
Toujours ranger la batterie hors de la portée

des jeunes enfants. Si un enfant avale
accidentellement une batterie, consulter
immédiatement un médecin.

A AVERTISSEMENT

Maintenir a tout moment la batterie au sec.

Pour éviter un coulage du liquide de la batterie,
une génération de chaleur ou de causer un
incendie ou une explosion, n'utiliser que la batterie
recommandée pour I'usage avec ce produit.
Introduire soigneusement la batterie comme décrit
dans les instructions de fonctionnement.

Si les batteries rechargeables n'ont pas été
rechargées au bout de la durée spécifiée, arréter
de les charger et ne pas les utiliser.

Ne pas utiliser une batterie si elle est
endommagée ou cassée.

Si la batterie coule, devient décolorée ou déformée,
ou devient anormale sous d'autres aspects pendant
le fonctionnement, arréter d'utiliser I'appareil.

Si du liquide de la batterie coule sur vos vétements
ou sur votre peau, retirer le vétement et laver
immédiatement la zone affectée avec de I'eau
claire et froide du robinet. Si le liquide vous brile
la peau, consulter immédiatement un médecin.
Ne jamais soumettre la batterie a des chocs
violents ni a des vibrations continues.
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A ATTENTION

Avant sa mise en place, toujours controler
soigneusement la batterie pour des coulages,
décoloration, gauchissement ou toutes autres
anormalités.

La batterie peut devenir chaude pendant une
utilisation prolongée. Pour éviter des brilures
mineures, ne pas la retirer immédiatement aprés
avoir utilisé I'appareil.

Toujours retirer la batterie de I'appareil avant de le
ranger pour une longue durée.

Précautions pour I’environnement
d’utilisation

Pour protéger la technologie de haute précision
contenue dans ce produit, ne jamais laisser
I'appareil dans les endroits indiqués ci-dessous,
que ce soit en utilisation ou pour le rangement :
Endroits ou les températures et/ou I'humidité
sont élevées ou passent par des changements
extrémes. En plein soleil, a la plage, dans des
voitures fermées, ou prés d'autres sources

de chaleur (poéle, radiateur, etc.) ou des
humidificateurs.

Dans des endroits sablonneux ou poussiéreux.
Pres de produits inflammables ou explosifs.
Dans des endroits humides, telle qu’'une salle
de bain ou sous la pluie. En utilisant des
produits avec une conception imperméable, lire
également leurs manuels.

Dans des endroits prédisposés a de fortes
vibrations.

Ne jamais laisser tomber I'appareil ou le soumettre
a des chocs violents ou a des vibrations.

Lorsque I'appareil est monté sur un trépied, ajuster
sa position avec la téte du trépied. Ne pas faire
tourner I'appareil.

Ne pas toucher les contacts électriques de
I'appareil.

Ne pas laisser I'appareil pointé directement vers
le soleil. Cela pourrait endommager I'objectif ou le
rideau de I'obturateur, altérer les couleurs, générer
des images fantdmes sur le CCD, ou pourrait
éventuellement provoquer un incendie.

Ne pas pousser ni tirer violemment I'objectif.
Avant de ranger I'appareil pour une longue durée,
retirer la batterie. Choisir un endroit frais et sec
pour le rangement pour prévenir la formation de
condensation ou de moisissure dans I'appareil.
Apres rangement, vérifier le fonctionnement de
I'appareil en le mettant en marche et en appuyant
sur le déclencheur pour s'assurer qu'il fonctionne
normalement.

Toujours respecter les restrictions d’environnement
de fonctionnement décrites dans le manuel de
I'appareil photo.

La fonction de mesure de I'altitude/profondeur
n’est pas approuvée par une institution officielle.
Utiliser ces mesures seulement comme référence.



Précautions pour la manipulation de
la batterie

Cet appareil photo utilise une batterie au lithium-
ion spécifiée par Olympus. Ne pas utiliser de
batterie d’un autre type.

Si les bornes de la batterie deviennent humides
ou grasses, un mauvais contact risque de se
produire. Essuyer la batterie correctement avec un
chiffon sec avant utilisation.

Toujours charger une batterie pour l'utiliser

la premiére fois, ou si elle n'a pas été utilisée
pendant une longue période.

En faisant fonctionner I'appareil photo sur batterie
a des températures basses, essayer de maintenir
I'appareil photo et la batterie de rechange au
chaud dans la mesure du possible. La batterie qui
s'épuise a basses températures peut se rétablir
aprés l'avoir réchauffée a la température normale.
Le nombre de photos que vous pouvez prendre
peut varier selon les conditions de prise de vue et
de la batterie.

Avant de partir pour un long voyage, en particulier
avant de partir & I'étranger, acheter des batteries
de rechange. Une batterie recommandée peut étre
difficile a obtenir en voyageant.

Veuillez recycler les batteries pour préserver les
ressources de notre planéte. Quand vous jetez
des batteries mortes, s’assurer de recouvrir les
bornes et toujours respecter la réglementation
locale.

Ecran ACL

Ne pas forcer sur I'écran ACL, sinon I'image risque
de devenir vague en provoquant une panne en
mode d’affichage ou en endommageant I'écran
ACL.

Une bande de lumiere risque d’apparaitre en haut
et dans le bas de I'écran ACL, mais ce n’est pas
un mauvais fonctionnement.

Si un sujet est visionné en diagonale dans
I'appareil, les bords peuvent apparaitre en

zigzag sur I'écran ACL. Ce n’est pas un mauvais
fonctionnement ; ce sera moins perceptible en
mode d’affichage.

Dans des endroits a basses températures,

I'écran ACL peut prendre un certain temps

pour s'allumer ou sa couleur risque de changer
momentanément. Pour utiliser 'appareil dans des
endroits extrémement froids, il est recommandé
de le préserver du froid en le maintenant au chaud
entre les prises de vue. Un écran ACL montrant
des performances médiocres a cause du froid
fonctionnera correctement en revenant a des
températures normales.

L'écran a cristaux liquides utilisé pour I'écran
ACL est produit avec une technologie de haute
précision. Toutefois, des points noirs ou lumineux
peuvent apparaitre constamment sur I'écran
ACL. A cause de ses caractéristiques ou selon
I'angle sous lequel vous visionnez I'écran ACL,
les points peuvent ne pas étre uniformes en
couleur ni en luminosité. Ce n'est pas un mauvais
fonctionnement.

Remarques juridiques et autres

Olympus décline toute responsabilité ou garantie
pour les pertes subies et les bénéfices manqués,
de méme que pour les créances de tiers en
découlant, consécutifs a I'utilisation incorrecte de
cet appareil.

Olympus décline toute responsabilité ou garantie
pour les pertes subies et les bénéfices manqués,
consécutifs a I'effacement de prises de vue.
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Restrictions relatives a la garantie

« Olympus décline toute responsabilité ou garantie,
expresse ou implicite, pour ou relative au contenu
de la présente documentation écrite ou du
logiciel, et ne pourra en aucun cas étre tenu pour
responsable de toute autre garantie implicite
de commercialisation ou d’adaptation a des fins
particuliéres, ou pour les dommages encourus,
qu'ils soient directs, imprévus ou indirects
(notamment non limités aux dommages dus a
une perte financiére, une interruption d'activité
ou la perte de données professionnelles) suite
a l'utilisation ou la restriction ou impossibilité
d'utilisation de la documentation écrite, du logiciel
ou du matériel. Certains pays n'autorisent pas
I'exclusion ni la limitation de la responsabilité de
tels dommages, indirects ou imprévus, de sorte
que les limitations ci-dessus peuvent ne pas vous
concerner.

« Olympus se réserve tous droits sur ce manuel.

Avertissement

Toute reproduction photographique ou usage
illicite de matériel protégé par des droits
d’auteur peut violer des lois applicables

sur les droits d’auteur. Olympus n'assume
aucune responsabilité quant a la reproduction

photographique illicite, 'usage ou tout autre acte

interdit portant atteinte aux droits d’auteur.

Note relative aux droits d’auteur

Tous droits réservés. Toute reproduction partielle

ou intégrale de cette documentation écrite ou
du logiciel, par quelque procédé que ce soit ou
sous quelque forme que ce soit, électronique
ou mécanique, y compris par reproduction
photographique ou enregistrement et par
'usage de quelque moyen de stockage et de
récupération des informations que ce soit, n’est
permise sans autorisation écrite et préalable
d’Olympus. Aucune responsabilité ne sera
assumée quant a l'utilisation des informations
contenues dans la documentation écrite ou

du logiciel, ou pour des dommages résultant
de l'utilisation des informations contenues

ici. Olympus se réserve le droit de modifier

les caractéristiques et le contenu de cette
publication ou du logiciel sans obligation ni
préavis.

56 FR

Pour les utilisateurs en Europe

La marque “CE” indique que ce produit est
conforme aux normes européennes en matiere
de sécurité, de santé, d’environnement et de

protection du consommateur. Les appareils photo
marqués “CE” sont prévus pour la vente en Europe.

Le symbole [poubelle sur roue barrée d’une croix

WEEE annexe 1V] indique une collecte séparée

des déchets d'équipements électriques et

électroniques dans les pays de I'UE.

Veuillez ne pas jeter I'équipement dans les
|

M

ordures domestiques.

A utiliser pour la mise en rebut de ces types
d'équipements conformément aux systémes de
traitement et de collecte disponibles dans votre pays.

Ce symbole [Poubelle rayée conformément a la
directive annexe 2006/66/EC annexe Il] indique
que la collecte des batteries usagées se fait
séparément dans les pays EU. Veuillez ne pas
jeter les batteries dans les ordures ménageéres.
Veuillez utiliser les systémes de collection
disponibles dans votre pays pour I'enlévement
des batteries usagées.

Précaution sur I'utilisation de la batterie,
du chargeur de batterie et de 'adaptateur

secteur
Il est vivement recommandé de n'utiliser que la
batterie, le chargeur de batterie et 'adaptateur secteur
spécifiques, qui sont disponibles comme accessoires
d'origine Olympus, avec cet appareil photo.
L'utilisation d’'une batterie, d’un chargeur de batterie
et/ou d'un adaptateur secteur qui ne sont pas d’origine
risque de provoquer un incendie ou des blessures
a cause d'un coulage de liquide, d'une surchauffe,
d’'une combustion ou d’'un endommagement de la
batterie. Olympus n'assume aucune responsabilité
pour les accidents et dommages a cause de ['utilisation
d’'une batterie, d'un chargeur de batterie et/ou d’un
adaptateur secteur autres que les accessoires d'origine
Olympus.
Conditions d’obtention de la garantie
1 Sile produit s'avere défectueux malgré une
manipulation correcte (conforme aux instructions
indiquées dans les Précautions de sécurité et dans
le mode d’emploi fourni) dans un délai de deux ans
a partir de la date d'achat aupres d'un distributeur
Olympus agréé, ce produit sera réparé ou remplacé
au choix de Olympus gratuitement au sein du secteur
d'activité de Olympus Imaging Europa GmbH défini
sur le site Web http:/Avww.olympus.com. Pour toute
demande de réparation sous garantie, le client doit
apporter le produit et la présente carte de garantie
avant la fin de la période de deux ans de garantie au
revendeur auquel il a acheté le produit ou & tout autre
centre de service apres-vente agréé Olympus dans le
secteur d'activité de Olympus Imaging Europa GmbH
défini sur le site Web http://www.olympus.com. Le
client peut retourner le produit a n'importe quel centre
de service aprés-vente Olympus agréé pendant une



période d’'un an a partir de la date d’achat, en cas de

réparations, conformément a la garantie internationale.

Veuillez noter que de tels centres de service apres-

vente Olympus n’existent pas dans certains pays.

Le client est responsable des risques du transport

du produit chez un distributeur Olympus ou dans

un centre de service aprés-vente Olympus, tous
les frais de transport sont a sa charge.

Pendant la période de garantie, les frais

engendrés par des réparations sont a la charge

du client dans les cas ci-dessous :

a. Tout dommage résultant d’une manipulation
non conforme (non mentionnée dans les
précautions de sécurité ou d’autres sections
des instructions, etc.).

b. Tout dommage résultant d’une réparation,
d’une modification, d’un nettoyage, etc., non
effectués par Olympus ou un centre de service
aprés-vente Olympus.

c. Tout dommage causé par un transport non
conforme, une chute, un choc, etc. apres
achat du produit.

d. Tout défaut ou dommage résultant d'un
incendie, tremblement de terre, inondation,
intempéries et autres catastrophes naturelles,
pollution, alimentation électrique non
conforme.

e. Tout dommage résultant d’un stockage
non conforme ou négligent (températures
excessives, humidité excessive, proximité
d’insecticides tels que naphtaline ou produits
chimiques nocifs, etc.) ou d’un entretien non
conforme.

f.  Tout dommage résultant de batteries usagées,
etc.

g. Tout dommage causé par l'intrusion de sable,
boue, etc. a I'intérieur de I'appareil.

h. Non-présentation de la présente garantie pour
la réparation.

i. Modifications faites sur la présente carte de
garantie concernant I'année, le mois et le jour
de I'achat, les noms du client et du revendeur,
le numéro de série, etc.

j. Non-présentation d'un justificatif d’achat
(ticket de caisse) en méme temps que la
présente garantie.

4 Cette garantie concerne uniquement le produit
lui-méme. Elle ne couvre pas les autres pieces
telles que sac de transport, courroie, couvercle
de l'objectif, batteries, etc.

La seule obligation de Olympus dans le cadre de

la présente garantie se limite a la réparation ou

au remplacement du produit. Toute responsabilité
pour perte ou dommage indirect ou accessoire de
quelque nature que ce soit supporté par le client &
cause d'un défaut du produit est exclue, notamment
en cas de perte ou dommage causé a des objectifs,
films, autres matériels ou accessoires utilisés

avec le produit ou de perte financiére quelconque
résultant d'un retard en réparation ou de la perte de
données. La présente disposition ne déroge pas a
la égislation contraignante en vigueur.

(5]

Remarques sur I'établissement de la
carte de garantie

Cette garantie ne sera valide que si la carte de
garantie est diment complétée par Olympus ou un
revendeur agréé ou si d'autres documents contiennent
une justification suffisante. Par conséquent, veuillez
vous assurer que votre nom, le nom du revendeur,

le numéro de série et la date d'achat (année, mois,
jour) figurent intégralement et lisiblement sur la carte
de garantie et que le contrat d’achat original ou le
justificatif d'achat (indiquant le nom et I'adresse

du revendeur, la date d’achat et la désignation du
produit) est joint & la présente garantie. Olympus se
réserve le droit de refuser une prestation de service
aprés-vente gratuite si les informations portées sur la
carte de garantie sont incompletes ou illisibles ou si
les documents mentionnés précédemment ne sont
pas joints ou si les informations qu'ils contiennent sont
incomplétes ou illisibles.

Cette carte de garantie ne sera pas remplacée,
aussi conservez-la avec le plus grand soin.
Veuillez vous reporter au site Web http://www.
olympus.com pour connaitre la liste du réseau
international des centres de services autorisés
Olympus.

-

N

*

Marques déposées

IBM est une marque déposée de la société
International Business Machines Corporation.
Microsoft et Windows sont des marques de la
société Microsoft Corporation.

Macintosh est une marque de Apple Inc.
xD-Picture Card™ est une marque déposée.
microSD est une marque de commerce de SD
Association.

Tous les autres noms de sociétés et appellations
de produits sont des marques, déposées ou hon,
des propriétaires respectifs.

Les normes pour les systémes de fichiers d’appareil
photo indiquées dans ce manuel sont les normes
“Design rule for Camera File system/DCF” stipulées
par I'association JEITA (Japan Electronics and
Information Technology Industries Association).

FR



CARACTERISTIQUES

Appareil photo

Type de produit

Appareil photo numérique (prise de vue et affichage)

Systeme d’enregistrement

Photos

Enregistrement numérique, JPEG (conforme a la norme DCF (Design
rule for Camera File system - régle de conception du systéme de
fichiers de I'appareil photo))

Normes applicables

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching Ill,
PictBridge

Images fixes avec son

Format Wave

Vidéo

AVI Motion JPEG

Mémoire

Mémoire interne
xD-Picture Card (16 Mo a 2 Go) (TypeH/M/M+, Standard)
carte microSD/carte microSDHC (avec I'’Adaptateur microSD fourni)

Nombre de pixels effectifs

12 000 000 de pixels

Capteur d'image

CCD (filtre de couleur primaire) de 1/2,33" & 12 700 000 de pixels (brut)

Objectif

Objectif Olympus 5,0 @ 18,2 mm, f3,5a 5,1
(équivalent a 28 a 102 mm sur un appareil photo 35 mm)

Systéme de mesure

Mesure ESP numérique, systeme de mesure ponctuelle

Vitesse d’obturation

4 a1/2000 sec.

Portée de prise de vue

0,5 m a « (W/T) (normal)

0,1 ma« (W), 0,3m a« (T) (mode gros plan)

0,02 m a0,5m (W uniquement) (mode super gros plan)
0,07 m a 0,2 m (W uniqguement) (mode S-macro LED)

Ecran

Ecran ACL couleur 2,7” TFT, 230 000 points

Durée de chargement du flash

Environ 3,5 sec. (pour une décharge compleéte du flash a température
ambiante & une nouvelle batterie totalement chargée)

Connecteur

Connecteur multiple (Prise DC-IN, connecteur USB, prise A/V OUT)

Calendrier automatique

de 2000 a 2099

Etanchéité a I'eau

Type

Equivalent & la norme IEC, publication 529 IPX8 (sous conditions de
test OLYMPUS), profondeur d’eau de 10 métres

Description

L'appareil photo peut étre utilisé sous I'eau a la pression d'eau indiquée.

Résistance a la poussiere

Equivalent & la norme IEC, publication 529 IP6X (sous conditions
de test OLYMPUS)

Conditions de fonctionnement

Température

-10 °C & 40 °C (fonctionnement)/-20 °C a 60 °C (stockage)

Humidité

30 % a 90 % (fonctionnement)/10 % a 90 % (stockage)

Alimentation

Une batterie au lithium-ion Olympus (LI-50B) ou adaptateur secteur
Olympus (D-7AC/vendu séparément)

Dimensions

95,0 mm (L) x 61,7 mm (H) x 21,5 mm (P) (hors saillies)

Poids

182 g (hors batterie et carte)

La fonction “Shadow Adjustment Technology” (technologie .
d'ajustement des ombres) contient des technologies brevetées par "’

Apical Limited.

FR
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Batterie au lithium-ion (LI-50B)

Type de produit

Batterie au lithium-ion rechargeable

Modele n° LI-50BA/LI-50BB
Tension standard 3,7V CC
Capacité standard 925 mAh

Durée de vie de la batterie

Environ 300 rechargements complets (varie selon |'utilisation)

Conditions de fonctionnement

Température

0 °C a 40 °C (chargement)/
-10 °C a 60 °C (fonctionnement)/
-10 °C a 35 °C (stockage)

Dimensions

34,4 mm (L) x 40,0 mm (H) x 7,0 mm (P)

Poids

Environ 20 g

Adaptateur secteur (F-1AC)

Modeéle n°

F-1AC-1/F-1AC-2/(F-1AC-3)

Alimentation requise

100 & 240 V CA (50/60 Hz)

Sortie

5V CC, 700 mA

Durée de chargement

Environ 2,5 heures

Conditions de fonctionnement

Température 0 °C a 40 °C (fonctionnement)/-20 °C & 60 °C (stockage)
Dimensions 48,0 mm (L) x 60,0 mm (H) x 21,0 mm (P) (F-1AC-1)/
39,0 mm (L) x 67,0mm (H) x 21,0 mm (P) (F-1AC-2)/
50,0 mm (L) x 70,0 mm (H) x 21,0 mm (P) (F-1AC-3)
Poids Environ 80,0 g (F-1AC-1)/

Environ 70,0 g (F-1AC-2)/
Environ 90,0 g (F-1AC-3)

Longueur du cable de connexion :

Environ 1,5 m

Utilisation & basse température

Le fonctionnement & basse température de la carte Olympus xD-Picture Card en option et de la batterie au
lithium-ion Olympus est garanti jusqu'a 0 °C. Toutefois, les tests suivants ont été effectués pour une utilisation
avec ce produit a des températures allant jusqu’a -10 °C.

Olympus xD-Picture Card

16 Mo 32 Mo 64 Mo 128 Mo | 256 Mo | 512 Mo 1Go 2Go
Standard v v v v v
TypeM/M+ v v 4 v
TypeH v v v v

Batterie au lithium-ion Olympus

LI-50B

v Fonctionne correctement

® Le nombre de photos pouvant étre stockées est réduit lorsque les températures sont basses.
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Adaptateur microSD

Type de produit Adaptateur pour cartes microSD

Conditions de fonctionnement

Température -10 °C a 40 °C (fonctionnement)/-20 °C a 65 °C (stockage)
Humidité 95 % et moins (fonctionnement)/85 % et moins (stockage)
Dimensions

25,0 mm (L) x 20,3 mm (H) x 1,7 mm (P) (poignée : 2,2 mm)

Poids Environ 0,9 g

La conception et les caractéristiques peuvent étre modifiées sans préavis.
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Le agradecemos la adquisicion de esta
camara digital Olympus. Antes de empezar
a usar su nueva camara, lea atentamente
estas instrucciones para obtener un maximo
rendimiento y una mayor duracion. Guarde
este manual en un lugar seguro para futuras
consultas.

Antes de tomar fotografias importantes, le
recomendamos que realice varias tomas de
prueba para familiarizarse con el uso de su
camara.

»Uso de las funciones de toma............ 74
Uso del zoom 6pticO.......ceouvrveeriieiinnnne. 74
Uso del flash........cccevieiiiiiciiciiee, 74
Ajuste del brillo
(Compensacion de la exposicion) ............... 75
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FIMPreSiON ..ocooiiiee e 77

> Uso del programa
OLYMPUS Master 2....

FAPENAICE .ot 80
Uso de un Adaptador microSD............... 80

Informacién importante acerca de
las funciones de impermeabilidad y

resistencia a los golpes ...........ccccccoveee. 80
PRECAUCIONES DE SEGURIDAD .....82
ESPECIFICACIONES ......cocoeiiirinnne 88

e Con el fin de mejorar continuamente sus
productos, Olympus se reserva el derecho a
actualizar o modificar la informacién incluida en
este manual.

e Las ilustraciones de las pantallas y de la cAmara
que aparecen en este manual fueron hechas
durante el proceso de desarrollo y pueden diferir
del producto real.

Las paginas de referencia corresponden al Manual de instrucciones (en el CD-ROM suministrado).
Véase el Manual de instrucciones del CD-ROM para realizar las consultas pertinentes.



Preparacion de la camara

Comprobacion de los
contenidos de la caja

Correa

LI-50B

CD-ROM OLYMPUS
Master 2

Adaptador microSD

Otros accesorios no mostrados: Manual de
instrucciones, tarjeta de garantia.

Los contenidos pueden variar dependiendo del lugar
de compra.

Colocacion de la correa de la
camara

@ Tire de la correa para que quede apretada y
no se suelte.

Insercion de la bateria y de
la tarjeta xD-Picture Card™
(vendida aparte) en la camara

@ No introduzca nada que sea distinto de la
tarjeta xD-Picture Card o del Adaptador
microSD en la camara.

Cubierta del compartimento de la bateria/tarjeta
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Botdn de bloqueo de la bateria

@ La bateria tiene una parte anterior y otra

posterior. Inserte la bateria en la direccion
correcta segin se muestra en la figura. Si la
bateria no esté bien insertada, la cAmara no
funciona.

Inserte la bateria al tiempo que desliza
el bot6n de bloqueo de la bateria en la
direccion de la flecha.

Desliza el bot6n de bloqueo de la bateria en
la direccion de la flecha para desbloquear la
bateria, y a continuacién extraigala.

Aseglrese de apagar la camara antes de
abrir o cerrar la cubierta del compartimento
de la bateria/tarjeta.

3

Area de indice Muesca

@ Insértela derecha hasta que encaje en su

posicién con un chasquido.

@ No toque el area de contacto de la tarjeta.

@

@

@

Esta camara permite al usuario tomar fotos
usando la memoria interna aunque no haya
ninguna tarjeta xD-Picture Card (vendida
aparte) insertada. “Uso de una tarjeta
xD-Picture Card” (p. 66)

“Numero de fotografias almacenables
(imégenes fijas)/duracion de la grabacion
continua (videos) en la memoria interna y
en la tarjeta xD-Picture Card” (p. 67)

Para extraer la tarjeta xD-Picture Card

Presione la tarjeta hasta que emita un
chasquido y sea parcialmente expulsada, y
luego agarre la tarjeta para extraerla.

Carga de la bateria

El adaptador de CA incluido (F-1AC/
adaptador de CA con un cable de CA o tipo
enchufe) varia segln la regién en la que se
adquirié la camara. Si recibié un adaptador
de CAtipo enchufe, enchufe el cargador
directamente en la tomacorriente de CA de
la pared.

El adaptador de CA incluido (F-1AC) ha sido
disefiado exclusivamente para la carga.
Asegurese de no realizar tomas, visualizar
imagenes, etc. con la cAmara cuando el
adaptador de CA esté conectado.



Ejemplo: Adaptador de CA con cable
de CA

1

Indicador de carga
lluminado (naranja):
Cargandose
lluminado (azul):
Carga completada

"\ @ Labateria viene parcialmente cargada.
Antes de usarla, asegurese de cargar la
bateria hasta que el indicador de carga se

apague (al cabo de 2,5 horas aprox.).

Adaptador
de CA

Tomacorriente Cable de CA
de CA

@ Si el indicador de carga no se enciende o
parpadea, puede ocurrir que las conexiones
estén mal hechas o que la bateria, la
camara o el adaptador de CA estén
estropeados.

Para obtener detalles sobre la bateria y
el adaptador de CA, consulte el apartado
“Bateria, adaptador de CA (incluido),
cargador (vendido aparte)” (p.64).

Cuéando cargar la bateria

Cargue la bateria cuando aparezca el
siguiente mensaje de error.

Parpadea en rojo

=
BATER. AGOTADA

Esquina superior Mensaje de error
derecha del monitor
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Uso de la tarjeta microSD/
tarjeta microSDHC (vendida
aparte)
La tarjeta microSD/tarjeta microSDHC (en
adelante denominada “tarjeta microSD”) también
es compatible con esta cAmara mediante el
Adaptador microSD.

@ “Uso de un Adaptador microSD” (p. 68)

1 inserte la tarjeta microSD en el
Adaptador.

Inserte la tarjeta
—= hasta el fondo.

OLVMPUS s0 |
ImcoSO ATTACHVENT| |

2 Inserte el Adaptador microSD en la
cémara.

Muesca

@ Extraiga la tarjeta microSD.

@ No toque el area de contacto del Adaptador
microSD y de la tarjeta microSD.

ES

Configuracion de la fecha y la
hora

La fecha y la hora configuradas aqui se
guardan en los nombres de archivos de imagen,
impresiones de fechas, y otros datos.

1 Presione el boton ON/OFF para
encender la camara.

® Cuando la fecha y la hora no estan configuradas,
aparece la pantalla de configuracion
correspondiente.

GO 4

onToFF

CANCEL.»¥EN)

Pantalla de configuracion de
fecha y hora

2 use @\ para seleccionar el afio
[A].

CANCEL.»iEy

3 Presione D para guardar la
configuracion de [A].

S

A M D HORA

LAy
2000 ) - --:--
<

®9»

CANCEL (&




4 Como en los pasos 2y 3, use
AWWEDYy el boton @ para
establecer [M] (mes), [D] (dia),
[HORA] (horas y minutos) y [A/M/D]
(orden de fecha).

@ Para la configuracion precisa del tiempo,

presione el boton @) cuando la sefial
horaria alcanza los 00 segundos.

@ Para cambiar la fecha y la hora, realice el
ajuste desde el menu. [@)] (Fecha/hora)
(p- 46)

Para comprobar la fechay la hora
Presione el boton DISP. con la camara
apagada. La hora actual se muestra durante
unos 3 segundos.

Cambio del idioma de la
pantalla

El idioma del menu y de los mensajes de error
que aparecen en el monitor es seleccionable.

1 Presione el botén MENU, y presione
A\ ED para seleccionar
[8®] (CONFIGURAC.).

CONFIGURAC.

o @R
=

SALIR*{EY

MENY

O®
® ®*
®

ACEPT. »[OK]

2 Ppresione el botén @.

CONFIGURAC.

' FORMATEAR
P BACKUP
» £l e5
ZY PW ON SETUP
MENU COLOR | NORMAL
ACEPT.»[OK]

| ESPANOL

SALIR»{EN

3 Use MY para seleccionar [@L3)]
y presione el boton .

ENGLISH
@ FRANCAIS

% DEUTSCH
©)

R ()
X ()
ny
ACEPT.»[OK]

ITALIANO
ATRAS #{EW

4 yse A \YED para seleccionar el
idiomay presione el boton .

5 Presione el botén MENU.
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Toma, visualizacion y borrado

Toma con valor de apertura
y velocidad de obturador
optimas (modo [£Y)

En este modo, se puede usar la toma
automaética de la camara al tiempo que se
permiten cambios en una amplia gama de otras
funciones del menu de toma, tales como la
compensacion de la exposicion, el balance del
blanco, etc., en caso necesario.

1 Ajuste el disco de modo en la
posicion 3.

2 Presione el botén ON/OFF para
encender la camara.

NUmero de imagenes
fijas almacenables
(p. 67)

Monitor
(pantalla del modo de espera)

@ Presione de nuevo el boton ON/OFF para
apagar la camara.

68 ES

3 Apunte la camaray encuadre la
toma.

Empufiadura vertical

@ Alsujetar la camara, tenga cuidado de no
tapar el flash con los dedos, etc.

4 presione el botén disparador

hasta la mitad de su recorrido para

enfocar el objeto.

® Cuando la camara enfoca el objeto, se fija
la exposicién (se muestran la velocidad del
obturador y el valor de apertura), y la marca de
destino AF cambia de color al verde.

® Sjla marca de destino AF parpadea en rojo,

significa que la camara no se ha podido enfocar.
Intente volver a enfocar.

Presione hasta
la mitad

Marca de destino AF

Velocidad del obturador
Valor de apertura

@ “Enfoque” (p. 61)



5 Pparatomar la fotografia, presione el
botén disparador suavemente hasta
el final de su recorrido con cuidado
de no mover la camara.

Presione
completamente

Pantalla de revision de
imagenes

Para ver las imagenes durante la toma
Al presionar el boton [>] se habilita la
reproduccién de imagenes. Para regresar a
la toma, o bien presione de nuevo el botén
[>] o bien presione el botén disparador
hasta la mitad de su recorrido.

Puede manejar la cAmara con toques

cuando [CONTROL TOQUE] esté [ON].

[CONTROL TOQUE] (p. 49)

Para tomar videos
“Toma de videos (modo &9)” (p. 21)

Visualizacion de imagenes

1 Ajuste el disco de modo en la
posicion [>].

Numero de fotograma

Imagen reproducida

2 use JA\YED para seleccionar una

imagen.
Muestra los Muestra la
10 fotogramas imagen siguiente
anteriores a la 4

imagen vigente

Muestra la S“)@_ Muestra los
imagen anterior 10 fotogramas
siguientes a la
imagen vigente

0 El tamafio de las imagenes en pantalla
puede cambiarse. “Vista de indice, vista de
calendario, y vista de cerca” (p. 27)

Para reproducir videos
Seleccione un video y presione el botén @).

200910526,
100

REP. VIDEO *(OK]
Video
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Operaciones durante la reproduccion Borrado de imagenes durante

de videos la reproduccion (Borrado de
Volumen: Durante la reproduccion, una imagen)

presione f&\\Y.

Avance rapido y rebobinado:

Seleccione con E3). Cada vez que 1 presione el botén T cuando

se presiona un boton, la velocidad de aparezca en pantalla laimagen de
reproduccion recorre el ciclo 2x, 20x, y 1x reproduccién que desee borrar.

(velocidad estandar) en la direccion del
botén presionado.
Pausa: Presione el botén @).

CANCEL.» & ACEPT.»[OK]

Tiempo transcurrido/
tiempo total de
grabacion

2 presione /@ para seleccionar [SI], y
presione el botén @).

@ (€ BORRAR] (p. 40)

Durante la reproduccién

Primer (Gltimo) fotograma/avance
de fotogramas: Durante la pausa,
presione para mostrar el primer
fotograma, y presione \&f para mostrar

el altimo fotograma. Mientras se presiona

el botén @ se invierta la reproduccion, la
reproduccion normal se produce al presionar
B. Presione el botén para reanudar la
reproduccion.

2009.08:26' 12:30
— & 100-0004
- *WM[00:14' /00:34

d==———p +8

Durante la pausa

Para detener la reproduccion del video
Presione el boton MENU.
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Uso de los modos de toma

Esta seccién describe los modos de toma
disponibles. Dependiendo de las condiciones
de toma, algunos ajustes pueden cambiarse.
Para més informacion sobre las funciones
que pueden ajustarse, consulte los “Menus de
funciones de toma” en la pagina 29.

Uso del mejor modo para la
escena de toma (modo SCN)

1 Ajuste el disco de modo en la
posicion SCN.

RETRATO

W) SALRSED  ACEPT.#[OK]

® Aparece una explicacion del modo seleccionado si
se mantiene apretado el boton @.

2 Use @AY para seleccionar el
mejor modo de toma para la escena,
y presione el botén @.

Icono que
indica el modo
de escena
establecido

@ Para cambiar a otro modo de escena, use el
menu. [98 MODE ESCENA] (p. 33)

Para tomar fotos bajo el agua
Seleccione
[:® INSTANTANEA SUBMARINA],
o SUBACUATICO AMPLIO.1],
22 SUBACUATICO AMPLIO.2]*,
[@®+« SUBACUATICO MACRO].
Cuando el disco de modo esté ajustado
en SCN durante la toma subacuatica (es
decir, mientras el sensor subacuatico esta
respondiendo), los 4 modos mencionados
arriba aparecen antes de los deméas modos.
I Cuando la camara esta ajustada en
22 SUBACUATICO AMPLIO.2], la distancia
focal esta automaticamente establecida en
aprox. 5,0 m.

@ Aseglrese de colocar unas carcasas

estancas para usar la camara a
profundidades superiores a los 10 m.

@ Cuando el [MANOMETRO] (p. 48) esta
ajustado en [ON], la altitud/profundidad
subacuatica (presion atmosférica/hidraulica)
aparece en la pantalla del modo de espera
de toma como guia aproximada. “Pantalla
del modo de toma” (p. 8)

@ “Informacion importante acerca de las
funciones de impermeabilidad y resistencia
a los golpes” (p. 68)

Para bloquear la distancia focal en

unatoma subacuética (bloqueo AF)
Cuando esté seleccionado

[:® INSTANTANEA SUBMARINA],

[ SUBACUATICO AMPLIO.1], o

[@« SUBACUATICO MACRO)], presione

Marca

@ Para cancelarlo, presione \&f de nuevo
para quitar la marca (AFD).
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Mejora de textura y tono de
piel (modo BEAUTY)

La camara encuentra la cara de una persona y
le da a la piel un aspecto transltcido, liso para
hacer la fotografia.

1 Ajuste el disco de modo en la
posicién BEAUTY.

Indicador de modo BEAUTY

2 Apunte la cadmara en direccién al
objeto. Compruebe el marco que

aparece en torno a la cara detectada

por la camara, y a continuacién
presione el botén disparador para
tomar la foto.

® Se guardan tanto la imagen editada como sin

editar.

® Silaimagen no se puede retocar, sélo se guarda

la imagen sin editar.

@ En algunos objetos, el marco puede no
aparecer, puede tardar en aparecer o puede
que la edicién no sea efectiva.

CD El [TAMARNO] de la imagen retocada esta
limitado a [[2m]] 0 més bajo.
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Toma con ajustes automaticos

(modo B1TT)

La camara selecciona automaticamente el
modo de toma 6ptimo para la escena. Se trata
de un modo totalmente automatico que permite
tomar fotografias adecuadas para la escena
pulsando simplemente el botén disparador. Las
configuraciones en el modo de funcién de toma
no estan disponibles en el modo HS.

1 Ajuste el disco de modo en la
posicién HXES.

El indicador cambia de icono de
acuerdo con el modo de escena
seleccionado por la camara.

® Presione el botén disparador levemente o
presione el botén DISP. para comprobar el
modo de toma que la camara ha seleccionado
automaticamente.

@ Es posible que en algunos casos la camara
no pueda seleccionar el modo de toma
deseado.

@ sila camara no puede identificar el modo
mas 6ptimo se seleccionara el modo P.



Toma de videos (modo &)

Se grabara audio con el video.

1 Ajuste el disco de modo en la
posicion &.

Indicador de modo &

Para usar el zoom durante latoma de
videos

El zoom 6ptico no esté disponible cuando se
toman videos.

Use [ZOOM DIG ] (p. 31).

Para tomar un video con estabilizacion
de laiméagen digital
[DIS MOD VIDEQ] (p. 32)

2 Presione el botén disparador
hasta la mitad de su recorrido para
enfocar el objeto, y presiénelo
suavemente hasta el fondo para
empezar a grabar.

lluminada de rojo durante la toma

Presione hasta
la mitad

Presione
completamente
Tiempo de grabacion restante (p. 66)

3 Presione suavemente el boton
disparador hasta el fondo para
detener la grabacion.
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Uso de las funciones de toma

Ademés de la amplia variedad de modos de
toma, la cdmara posee funciones que aumentan
el repertorio expresivo y las opciones de toma
disponibles para el fotégrafo. Cuando se usa W) T
el zoom optico e —

Uso del zoom optico |

Intervalo de zoom 6ptico

@ El aspecto de la barra de zoom identifica el
estado del zoom preciso/zoom digital.

Presionando el botén del zoom se ajusta el
intervalo de toma.

Cuando se T 8r
Pulsacion hacia el Pulsacion hacia el usa 9' zoom
extremo de angulo extremo de preciso

abierto (W) telefoto (T)

= Q
O Cuando se usa

el zoom digital —

Intervalo de
zoom preciso

Intervalo de
zoom digital
Barra de zoom Uso del flash
@ Zzoom 6ptico: 3,6x, Zoom digital: 5,0%. Las funciones de flash pueden seleccionarse
@ se recomienda el uso de [ESTABIL IMAG] para ajustarse mejor a las condiciones de la

(imagenes fijas)/[DIS MOD VIDEOQ] (videos) ~ tomay producir la imagen deseada.
(p. 32) para realizar tomas con el zoom de
telefoto. 1 Presione el botén %

Puede manejar la cAmara con toques
cuando [CONTROL TOQUE] esté [ON].
[CONTROL TOQUE] (p. 49)

Toma de imagenes de mayor tamafio
sin reducir la calidad de imagen
[ZOOM PRECISO] (p. 31)

Toma de imagenes de mayor tamafio
[ZOOM DIG.] (p. 31)
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2 use [CED para seleccionar la opcion
de ajuste, y presione el boton
para establecerlo.

Elemento Descripcion

El flash se dispara

FLASH AUTO automaticamente en
circunstancias de poca luz y de
contraluz.
Emite destellos previos para

0JOS ROJOS reducir el efecto de ojos rojos en
las fotos.
El flash se dispara

DE RELLENO independientemente de la luz
disponible.

APAGADO El flash no se dispara.

Ajuste del brillo
(Compensacion de la exposicion)

El brillo estandar (exposicién apropiada)
establecido por la camara basandose en el
modo de toma (excepto por HYIY) puede
ajustarse con mas o menos brillo para obtener la
toma deseada.

Toma de primeros planos
(Macrofilmacion)

Esta funcién permite a la camara enfocar y
filmar objetos a corta distancia.

1 Presione el botén Y.

Puede manejar la cAmara con toques
cuando [CONTROL TOQUE] esté [ON].
[CONTROL TOQUE] (p. 49)

&7 ¥ W OFF |

2 Use @D para seleccionar la opcién

de ajuste, y presione el boton
para establecerlo.

1 presione el botén 4.

COMP. DE EXP.

Valor de compensacion de la
exposicion

Elemento Descripcion

OFF Desactiva el modo macro.

Permite la toma desde una
MACRO distancia de hasta 10 cm™

(30 cm™) del objeto.

Permite la toma desde una
SUPER distancia de 2 cm del objeto. No
MACRO™ pueden enfocarse objetos situados

amas de 50 cm.

2 use EA\YED para seleccionar
laimagen con el brillo deseado, y
presione el botén &).

El iluminador LED ilumina el area
entre 7'y 20 cm del objetivo,
cuando el botén disparador se
presiona hasta la mitad.

LED S-MACRO™®*

"t Cuando el zoom esté en la posicién mas amplia
(W).

2 Cuando el zoom esté en la posicién de telefoto (T).

® El zoom esté automaticamente fijado.

“ [ISO] (p. 30) se fija automaticamente en [AUTO].

CD El flash (p. 22) y el zoom (p. 22) no pueden
ajustarse cuando esta seleccionado [s¥] o

[sL31.
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Uso del disparador automatico

Después de presionar el botdn disparador hasta
abajo del todo, la fotografia se toma al cabo de

una cierta demora.

1 presione el boton ®.

2 Use @Y para seleccionar la
opcion de ajuste, y presione el
botén para establecerlo.

Elemento Descripcion

OFF Cancela el disparador automatico.

La luz del disparador automatico
se enciende durante unos 10

ON segundos, luego parpadea durante
unos 2 segundos, y a continuacién
se toma la fotografia.

@ El modo de disparador automatico se
cancela de forma automatica tras una toma.

Para cancelar el disparador
automatico una vez ajustado
Presione de nuevo el boton &).
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Como llamar y utilizar
funciones de toma de manera
rapida

Se pueden utilizar las siguientes funciones y

agilizar su invocacion.

« [PANORAMA] « [AJ SOMBRA]
(p- 34) (p- 33)

« [CONTROL TOQUE]  + [MULTI VENTANA] (p. 26)
(p- 49)

1 presione el botén OR/M.

PANORAMA
L

=T -

2 Use @D para seleccionar la funcién
de mendq, y presione el botén
para establecerlo.

Para usar la pantalla de
previsualizacion de efectos

(Multi ventana)

Al seleccionar una opcion en [ZOOM],
[COMP. DE EXPJ, [WB] o [ESP/[(]]
aparecen 4 iméagenes de previsualizacion
que reflejan los valores de la funcién de
toma seleccionada. Use I/E\\U@B para
seleccionar la imagen deseada, y presione
el boton @).



Impresion

Impresion directa
(PictBridge™)

Si se conecta la cAmara a una impresora
compatible con PictBridge, se podran imprimir
imagenes directamente sin necesidad de usar
un ordenador.
Para averiguar si su impresora es compatible
con PictBridge, consulte el manual de
instrucciones de la impresora.
"1 PictBridge es el estandar para conectar camaras
digitales e impresoras de diferentes fabricantes e
imprimir fotografias directamente.

@ Los modos de impresion, tamafios de
papel y demas parametros que pueden
configurarse con la cdmara varian segln la
impresora que se utilice. Para mas detalles,
consulte el manual de instrucciones de la
impresora.

@ Para obtener informacién sobre los tipos
de papel disponibles, la alimentacién de
papel, y la instalacién de cartuchos de tinta,
consulte el manual de instrucciones de la
impresora.

Impresion de imagenes conforme
a la configuracion estandar de la
impresora [IMPR.SIMPLE]

1 Muestrela imagen que desee
imprimir en el monitor.
@ “Visualizacién de imagenes” (p. 17)

@ La impresion también puede iniciarse con
la camara apagada. Después de ejecutar el

Paso 2, use f&@\\J para seleccionar [IMPR.

SIMPLE], y presione el botén . Luego
use @El para seleccionar una imagen, y
presione el botén ).

2 Encienda laimpresoray luego
conéctela ala camara.

Botén D —

Multiconector

Cable USB (suministrado)

~
- EVad 2
IMPR.SIMPLE INICIO »}]
PC/IMPR.PERSONAL *[OK]

3 Presione D para empezar a
imprimir.

4 para imprimir otra imagen, use @D
para seleccionar unaimagen, y
presione el botén @&.

Para salir de laimpresion

Después de gue la imagen seleccionada
aparezca en pantalla, desconecte el cable
USB que une la camara y la impresora.

<4

IMPRIMIR * OK]
. I

SALIR » I E)=
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Wso del programa OLYMPUS Master 2

Requisitos del sistema e
instalacion de OLYMPUS
Master 2

Instale el software OLYMPUS Master 2
consultando la guia de instalacion incluida.

Conexion de la camara a un
ordenador

1 AsegUrese de que la cAmara esté
apagada.
® E| monitor esta apagado.

2 Conecte la camara a un ordenador.
® | a camara se enciende automaticamente.

i

Cable USB (suministrado) o,
=4

Multiconector

i

Tapa del conector $
=)
usB
°! IMPR.SIMPLE
H IMPR.PERSONAL
SALIR

ACEPT.*[OK]

@ Se puede cargar la bateria seleccionando
[SALIR] y presionando el botén @&).

@ La pantalla [USB] de arriba no aparece y la
carga podria comenzar automaticamente en
aquellos casos en los que haya una carga
insuficiente o la cAmara esté conectada a
un ordenador mediante un concentrador
USB.

@ Localice el puerto USB de destino
consultando el manual de instrucciones de
su ordenador.
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3 use @AY para seleccionar [PC], y

presione el botén @&).

® E| ordenador detecta automaticamente la camara
como un nuevo dispositivo al conectarla por
primera vez.

Windows

Una vez que el ordenador detecta la
camara, aparece un mensaje indicando que
la configuracién ha finalizado. Confirme el
mensaje y haga clic en “OK”. La cAmara es
detectada como un disco extraible.

Macintosh

Cuando se inicie iPhoto, salga de iPhoto e
inicie OLYMPUS Master 2.

CD Mientras la camara esta conectada al
ordenador, las funciones de toma estan
inhabilitadas.

@ La conexién de la camara a un ordenador a
través de un concentrador USB puede crear
problemas de funcionamiento.

@ Cuando [MTP] est& ajustado para el
subment que aparece al presionar 3J tras
seleccionar [PC] en el Paso 3, las imagenes
no pueden transferirse a un ordenador por
medio de OLYMPUS Master 2.

Inicio de OLYMPUS Master 2

1 Haga doble clic en el icono de
OLYMPUS Master 2.

Windows
Aparece & en el escritorio.

Macintosh

Aparece '& en la carpeta de OLYMPUS
Master 2.

® La ventana de exploracion aparece después
de iniciar el software.

CD Cuando inicie por primera vez el programa
OLYMPUS Master 2 tras la instalacion,
aparecera la pantalla “Valores por defecto”
y “Registro”. Siga las instrucciones en
pantalla.



Manejo de OLYMPUS Master 2

Cuando se inicia OLYMPUS Master 2,
aparecera en pantalla la Guia de inicio
rapido que le ayudara a manejar la cAmara
sin ninguna duda. Si la Guia de inicio rapido
no aparece, haga clic en & en la barra de
herramientas para mostrar la Guia.

Para obtener méas detalles sobre el manejo,
consulte la guia de ayuda del software.

Transferencia y
almacenamiento de imagenes
sin usar OLYMPUS Master 2

Esta camara es compatible con la Clase de
Almacenamiento Masivo USB. Puede transferir
y guardar los datos de imagenes en su
ordenador mientras la camara y el ordenador
estan conectados.

Requisitos del sistema
Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista
Macintosh : Mac OS X v10.3 o superior

@ En un ordenador con Windows Vista, si se
ajusta [MTP] en el submenu que aparece
al presionar]ﬂ tras seleccionar [PC] en el
Paso 3 de “Conexién de la camara a un
ordenador” (p. 57), se podra acceder a
Windows Photo Gallery.

CD Aunque un ordenador disponga de puertos
USB, el funcionamiento correcto no esta
garantizado en los casos siguientes.
® Ordenadores con puertos USB instalados

mediante una tarjeta de expansion etc.

® Ordenadores sin un SO instalado de fabrica y
ordenadores de fabricacion casera.
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Apendice

Uso de un Adaptador microSD

@ No use el Adaptador con camaras digitales
Olympus que no sean compatibles con este
Adaptador microSD, ni con otras marcas de
camaras digitales, ordenadores, impresoras
y otros dispositivos compatibles con la
tarjeta xD-Picture Card. De lo contrario,
no sélo pueden dafiarse las fotografias
tomadas, sino que también puede averiarse
el dispositivo.

@ Si no puede extraer la tarjeta microSD, no
use la fuerza. Péngase en contacto con
los distribuidores o centros de asistencia
autorizados.

Tarjetas compatibles con esta camara
Tarjeta microSD/Tarjeta microSDHC

Para obtener una lista de tarjetas microSD
comprobadas, visite nuestro sitio web
(http://iwww.olympus.com/).

Envio de imagenes
Se pueden enviar imagenes a un ordenador
0 impresora mediante el cable USB
suministrado con la cAmara.
Para enviar datos a otros dispositivos,
quite el acoplador de la cAmara y use un
adaptador de tarjetas microSD disponible en
el mercado.

Precauciones de manipulacion
No toque el &rea de contacto del adaptador
o de la tarjeta microSD. De lo contrario se
podrian producir fallos en la lectura de las
imagenes. Si aparecen huellas dactilares o
manchas en el &rea de contacto, limpiela
con un pafio suave y seco.
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Informacion importante
acerca de las funciones de
impermeabilidad y resistencia
a los golpes

Impermeabilidad: La funcién de
impermeabilidad esta garantizada** para
profundidades de hasta 10 m durante

un maximo de una hora. La funcién de
impermeabilidad se podria ver afectada si se
somete la cAmara a impactos excesivos.
Resistencia a los golpes: La funcion

de resistencia a los golpes garantiza*? el
funcionamiento de la camara contra golpes
accidentales producidos por el uso diario

de la camara digital compacta. La funcién

de resistencia a los golpes no garantiza
incondicionalmente cualquier defecto de
funcionamiento ni dafio cosmético. Los dafios
cosméticos, tales como los rasgufios y las
abolladuras, no estan cubiertos por la garantia.
Como con cualquier dispositivo electrénico,

la cdmara debe ser tratada con cuidado para
conservar su integridad y buen funcionamiento.
Para mantener el rendimiento de la camara, si
recibe algin impacto importante hagala revisar
por un centro de servicio técnico autorizado

de Olympus. En caso de que la camara se
estropee por uso negligente o incorrecto, la
garantia no cubrira los costes derivados del
servicio o reparacion de la camara. Para obtener
informacion adicional sobre nuestra garantia,
visite el sitio web de Olympus de su zona
geografica.

Tome las siguientes precauciones con su
camara.

*1 Tal como lo determinan las pruebas de
presién sobre segln la norma IEC 529
IPX8 — Esto quiere decir que una camara
se puede sumergir a una presion de agua
determinada.

*2  Este rendimiento antigolpes esta confirmado
por las condiciones de las pruebas
Olympus con MIL-STD-810F, Método 516.5,
Procedimiento IV (Transit Drop Test). Para
conocer mas detalles sobre las condiciones
de las pruebas Olympus, visite el sitio web
Olympus de su zona geografica.



Antes de usarla:

Compruebe que en la cdmara no haya
particulas extrafias, tales como tierra, polvo

o arena.

Asegurese de cerrar la cubierta del
compartimento de la bateria/tarjeta y la tapa
del conector firmemente hasta que cada cierre
haga clic.

No abra la cubierta del compartimento de la
bateria/tarjeta ni la tapa del conector con las
manos mojadas, especialmente si esta bajo el
agua o en un entorno himedo o polvoriento
(por ejemplo, en la playa).

Después de usarla:

Asegurese de limpiar cualquier exceso de
agua o restos después de usar la cAmara bajo
el agua.

Después de usarla en el mar, sumerja

la cdmara en un cubo con agua dulce
durante unos 10 minutos (con la cubierta
del compartimento de la bateria/tarjetay

la tapa del conector firmemente cerradas).
Después, seque la camara a la sombra en
un lugar bien ventilado.

Al abrir la cubierta del compartimento de la
bateria/tarjeta o la tapa del conector, podria
encontrase gotas de agua en la superficie
interior. Si se encuentran gotas de agua,
asegurese de limpiarlas con un pafio seco
antes de usar la camara.

Notas para después de usarla

« Es posible que se haya adherido cualquier
material extrafio a la periferia de la tapa del
objetivo tras haber utilizado la cAmara en
condiciones con materias extrafias como
tierra, polvo o arena, o cuando la tapa
del objetivo no se mueva suavemente. Si
continuase utilizando tal camara, el objetivo
podria dafiarse o es posible que la tapa no
pudiera quitarse, causando otros fallos en la
camara. Para evitar tal fallo, lave la cAmara
usando el siguiente método.

(@ Inserte la bateria y cierre la cubierta del
compartimento de la bateria/tarjeta y
el conector firmemente hasta que cada
cierre haga clic.

(2 Llene un cubo con agua dulce, sumerja
la cdmara en el cubo con la superficie del
objetivo hacia abajo, y agite enteramente
la cdmara.

(3 Presione el botén ON/OFF varias veces
en el agua y abra/cierre repetidamente la
tapa del objetivo.

(@) Ademas, agite mas la camara con la tapa
abierta.

Siga los Pasos del ™ al @)y, a continuacion,
compruebe si la tapa del objetivo se mueve
con facilidad.

Si la tapa del objetivo no se mueve con
facilidad, coloque la cara del objetivo debajo
de un chorro de agua a presién y pulse varias
veces el boton ON/OFF.

Almacenamiento y mantenimiento

No deje la cAmara en ambientes a alta
temperatura (40°C o mas) o a baja
temperatura (-10°C o menos). Podria
deteriorar la impermeabilidad de la camara.
No utilice quimicos para limpiar, impedir la
oxidacion o el empafiamiento de la camara,
etc. Podria deteriorar la impermeabilidad de
la camara.

No deje la camara sumergida en agua
durante mucho tiempo. Podria deteriorar
la apariencia y/o laimpermeabilidad de la
camara.

A fin de conservar laimpermeabilidad de
la cdmara, como con cualquier carcasa
submarina, se recomienda reemplazar
anualmente la carcasa (y los sellos).
Para ver una lista de los distribuidores
Olympus en los que puede reemplazar
la carcasa submarina, visite el sitio web
Olympus de su zona geografica.
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Cierre de la cubierta del compartimento
de la bateria/tarjetay la tapa del conector

PRECAUCIONES DE SEGURIDAD

Cubierta del compartimento de
la bateria/tarjeta

PRECAUCION
RIESGO DE DESCARGAS

ELECTRICAS
NO ABRIR

PRECAUCION: PARA REDUCIR EL RIESGO DE DESCARGAS
ELECTRICAS, NO RETIRE LA CUBIERTA (O PARTE
TRASERA). EN EL INTERIOR NO HAY PIEZAS QUE EL
USUARIO PUEDA REPARAR.

REMITA LA REPARACION A PERSONAL DE SERVICIO

Tapa del conector

@ Los accesorios incluidos (por ejemplo, el
adaptador de CA) no son impermeables ni
resistentes a los golpes.

El signo de admiracion dentro de un
triangulo equilatero tiene como finalidad
alertar al usuario de la existencia de
importantes instrucciones de operacion
y mantenimiento en la documentacion
suministrada con el producto.
Si el producto es utilizado sin observar
la informacion representada bajo este
simbolo, podria causar serias lesiones
o muerte.
Si el producto es utilizado sin observar
la informacion representada bajo este
simbolo, podria causar serias lesiones
o muerte.
A PRECAUCION Si el producto es utilizado sin observar
la informacién representada bajo este
simbolo, podria causar lesiones personales
menores, dafios al equipo, o pérdida de
datos importantes.

ESPECIALIZADO OLYMPUS.

A PELIGRO

A ADVERTENCIA

/ADVERTENCIA!
PARA EVITAR EL RIESGO DE INCENDIO O DESCARGAS
ELECTRICAS, NUNCA DESMONTE NI EXPONGA ESTE
PRODUCTO AL AGUA NI LO UTILICE EN UN ENTORNO
MUY HUMEDO.

Precauciones Generales

Lea todas las instrucciones — Antes de utilizar
este producto, lea todas las instrucciones
operativas. Guarde todos los manuales y la
documentacion para futuras consultas.

Limpieza — Siempre desenchufe el producto de
la toma de corriente antes de limpiarlo. Para la
limpieza use soélo un pafio himedo. Nunca use
limpiadores liquidos o aerosoles, ni solventes
orgéanicos de ningln tipo para limpiar este
producto.

Accesorios — Para su seguridad y evitar dafios
al producto, utilice inicamente los accesorios
recomendados por Olympus.

Aguay humedad — En las precauciones de los
productos disefiados a prueba de la intemperie,
consulte las secciones de resistencia a la
intemperie en sus respectivos manuales.

Ubicacién — Para evitarle dafios al producto,
monte el producto sobre un tripode, caballete o
soporte estable.




Fuentes de alimentacién — Conecte este producto
Unicamente con la fuente de alimentacién
descrita en la etiqueta del producto.

Rayos — Si se produce una tormenta eléctrica
mientras esta utilizando el adaptador de CA,
retirelo de la toma de corriente inmediatamente.

Objetos extrafios — Para evitar dafios personales,
nunca inserte objetos de metal en el producto.

Calentadores — Nunca utilice ni guarde este
producto cerca de fuentes de calor, tales como
radiadores, rejillas de calefaccion, estufas o
cualquier tipo de equipo o aparato generador de
calor, incluyendo amplificadores estéreo.

Manejo de la caAmara

A ADVERTENCIA

* No utilice la camara cerca de gases

inflamables o explosivos.

No utilice el flash ni el LED a corta distancia de

las personas (bebés, nifios pequefios, etc.).

« Cuando dispare el flash, debera mantener, por
lo menos, una distancia de 1 m de la cara de
los sujetos. El disparo demasiado cercano de
los ojos del sujeto podré causarle la pérdida de
visién momentéanea.

Mantenga a los nifios alejados de la camara.

« Utilice y guarde siempre la camara fuera
del alcance de los nifios, para prevenir las
siguientes situaciones de peligro que podrian
causarles serias lesiones:

« Enredarse con la correa de la camara,
ocasionando asfixia.

< Ingerir accidentalmente una pila, tarjetas, u
otras piezas pequefias.

« Disparar el flash accidentalmente hacia sus
propios ojos o hacia los ojos de otro nifio.

« Lesionarse accidentalmente con las piezas
moviles de la camara.

No mire al sol ni a luces fuertes a través de la

camara.

No utilice ni guarde la camara en lugares

polvorientos o himedos.

No cubra el flash con la mano mientras efectia

el disparo.

No introduzca nada que sea distinto de la

tarjeta microSD al Adaptador de microSD.

Este Adaptador es exclusivo solamente para su

uso con tarjetas microSD. No se pueden instalar

otros tipos de tarjetas.

No introduzca nada que sea distinto de la

tarjeta xD-Picture Card o del Adaptador

microSD en la camara

Si introduce una tarjeta por error, como una

tarjeta microSD, no utilice la fuerza. Pédngase en

contacto con centros autorizados de distribucion/
reparacion.

A\ PRECAUCION

Interrumpa inmediatamente el uso de la

camara si percibe algtn olor, ruido o humo

extrafio alrededor de la misma.

« Nunca retire las pilas con las manos
descubiertas, ya que podria causar un incendio
o quemarle las manos.

No deje la camara en lugares donde pueda

estar sujeta a temperaturas extremadamente

altas.

« Silo hace puede provocar el deterioro de las
piezas y, en algunas circunstancias, provocar
que se prenda fuego. No utilice el cargador
o el adaptador CA si esta cubierto (por
ejemplo con una manta). Esto podria causar
recalentamiento, resultando en incendio.

Manipule la camara con cuidado para evitar

una quemadura de leve.

* Ya que la camara contiene partes metélicas,
el recalentamiento puede resultar en una
gquemadura de baja temperatura. Preste
atencion a lo siguiente:

» Cuando la utilice durante un largo periodo,
la camara se recalentara. Si mantiene a la
camara en este estado, podria causar una
quemadura de baja temperatura.

En lugares sujetos a temperaturas

extremadamente bajas, la temperatura de la

carcasa de la camara puede ser méas baja
que la temperatura ambiente. Si es posible,
péngase guantes cuando manipule la camara
en temperaturas bajas.

Tenga cuidado con la correa.

« Tenga cuidado con la correa cuando transporte
la cdmara. Podria engancharse en objetos
sueltos y provocar dafios graves.

No toque las partes metdlicas de la camara de

forma prolongada a bajas temperaturas.

* Puede dafiarse la piel. Si la temperatura es
baja, utilice la caAmara con guantes puestos.
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Precauciones acerca del uso de la
bateria

Siga estas importantes indicaciones

para evitar que se produzcan fugas,
recalentamientos, incendios o explosion de
la bateria, o que cause descargas eléctricas
0 quemaduras.

A PELIGRO

La camara utiliza una bateria de iones de litio
especificada por Olympus. Cargue la bateria con
el adaptador CA o cargador especificados. No
utilice otros adaptadores CA o cargadores.
Nunca caliente ni incinere las baterias.

Tome precauciones al transportar o guardar las
baterfas a fin de evitar que entren en contacto con
objetos metalicos, tales como alhajas, horquillas,
cierres, etc.

Nunca guarde las baterias en lugares donde
queden expuestas a la luz solar directa o sujetas
a altas temperaturas en el interior de un vehiculo
con calefaccion, cerca de fuentes de calor, etc.
Para evitar que ocurran fugas de liquido de

las baterias o dafios de sus terminales, siga
cuidadosamente todas las instrucciones
respectivas al uso de las baterias. Nunca intente
desarmar una pila ni modificarla de ninguna
manera, realizar soldaduras, etc.

Si el fluido de la bateria penetrara en sus ojos,
lavelos de inmediato con agua corriente fresca y
limpia, y solicite atencién médica inmediatamente.
Siempre guarde las baterfas fuera del alcance

de los nifilos menores. Si un nifio ingiere una
bateria accidentalmente, solicite atencién médica
inmediatamente.

A ADVERTENCIA

Conserve la bateria siempre seca.

Para evitar que ocurran fugas de liquido,
recalentamiento de la bateria, o que cause
incendio o explosién, utilice tnicamente la bateria
recomendada para el uso con este producto.
Inserte la pila cuidadosamente, tal como se
describe en el manual de instrucciones.

Si las baterias recargables no han sido recargadas
dentro del tiempo especificado, interrumpa la
carga y no las utilice.

No utilice una bateria si esta rajada o quebrada.
Si se producen fugas de liquido, decoloracion

o deformacion de la bateria, o cualquier otra
anormalidad durante la operacion, interrumpa el
uso de la camara.

Si el fluido de la pila entrara en contacto con

su ropa o con su piel, quitese la ropa y lave de
inmediato la parte afectada con agua corriente
frescay limpia. Si el fluido quemara su piel, solicite
atencién médica inmediatamente.

Nunca exponga la bateria a fuertes impactos ni a
vibraciones continuas.
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« Antes de colocarla, siempre inspeccione la bateria
atentamente para verificar si no se producen fugas
de liquido, decoloracién, deformacién o cualquier
otra anomalia.

Las baterias pueden recalentarse durante el uso
prolongado. Para evitar quemaduras menores,

no la retire inmediatamente después de utilizar

la camara.

Siempre retire la bateria de la cAmara antes de
guardar la cdmara por un largo tiempo.

Precaucion sobre el ambiente de uso

Para proteger la tecnologia de alta precision
contenida en este producto, nunca deje la camara
en los lugares listados abajo, durante su uso o
almacenamiento:

Lugares donde la temperatura y/o humedad
sea(n) alta(s) o sufra(n) cambios extremos.

Luz solar directa, playas, vehiculos cerrados, o
cerca de fuentes de calor (estufas, radiadores,
etc.) o humidificadores.

En ambientes arenosos o polvorientos.

Cerca de productos inflamables o explosivos.
En lugares himedos, tales como cuartos de
bafio o bajo la lluvia. Cuando utilice productos
disefiados a prueba de la intemperie, lea
también sus manuales.

En lugares propensos a fuertes vibraciones.
Jamas deje caer la camara ni la someta a fuertes
impactos o vibraciones.

Cuando la camara esta montada en un tripode,
ajuste la posicion de la camara con la cabeza del
tripode. No gire la camara.

No toque las partes eléctricas de contacto de la
camara.

No deje la cAmara apuntada directamente al sol.
Esto puede causar dafios en el objetivo o en la
cortina del obturador, fallos en el color, aparicion
de imagenes fantasma en el CCD o puede causar
un posible incendio.

No presione ni tire del objetivo forzadamente.
Antes de guardar la cAmara por un largo tiempo,
retire la bateria. Seleccione un lugar fresco y seco
para guardarla a fin de evitar la condensacién o
formacion de moho en el interior de la camara.
Después de un tiempo de almacenamiento,
pruebe la cdmara, encendiéndola y presionando
el botén disparador, para asegurarse de que esta
funcionando normalmente.

Observe siempre las restricciones del ambiente
de funcionamiento descritas en el manual de la
camara.

La funcién de medicién de la altitud/profundidad
no esta aprobada por una institucion oficial. Utilice
estas medidas solo como referencia.



Precauciones al manipular la bateria

Esta camara utiliza una bateria de iones de litio
especificada por Olympus. No utilice ningtin otro
tipo de bateria.

Si los terminales de la bateria se humedecen o
engrasan, los contactos de la camara pueden
resultar en fallos. Limpie bien la bateria con un
pafio seco antes de usarlo.

Cargue siempre la bateria antes de usarla por
primera vez, o si no se ha utilizado la bateria
durante un periodo largo.

Cuando opere la camara con la bateria en bajas
temperaturas, trate de mantener la camara y la
bateria de repuesto tan tibias como sea posible.
La bateria utilizada en temperaturas bajas puede
ser recuperada después de ser climatizada en
temperatura ambiente.

El nimero de fotografias que se puede tomar
puede variar dependiendo de las condiciones de
la toma o de la bateria.

Antes de salir a un largo viaje, y especialmente
si viaja al extranjero, adquiera baterias extras.
Una bateria recomendada puede ser dificil de
conseguir durante el viaje.

Sirvase reciclar las baterias para ayudar a
conservar los recursos del planeta. Cuando
deseche las baterias en desuso, asegurese de
cubrir los terminales y siempre tenga en cuenta
las regulaciones y leyes locales.

Monitor LCD

No ejerza demasiada presion sobre el monitor
puesto que de lo contrario, la imagen puede

ser difusa y ocasionar un fallo del modo de
reproduccion o dafiar el monitor.

Un rayo de luz puede aparecer en la parte
superior/inferior del monitor, pero esto no es un
fallo.

Cuando se visualiza un objeto diagonalmente en
la cdmara, los bordes pueden aparecer en zigzag
en el monitor. Esto no es un fallo; y serd menos
notorio en el modo de reproduccion.

En lugares sujetos a bajas temperaturas,

el monitor LCD puede tardar mas tiempo

en encenderse o su color puede cambiar
temporalmente. Cuando use la cAmara en lugares
extremadamente frios, seria una buena idea
colocarla ocasionalmente en lugares célidos. La
iluminacion deficiente del monitor LCD debido a
temperaturas bajas se recuperara en temperaturas
normales.

La pantalla de cristal liquido (LCD) utilizada

para el monitor esta hecha con tecnologia de

alta precision. Sin embargo, pueden aparecer
constantemente puntos de luz negros o brillantes
en el monitor LCD. Debido a sus caracteristicas o
al angulo en el cual esté visualizando el monitor, el
punto puede no ser uniforme en color y brillo. Esto
no es una anomalia.

Avisos legales y otros

Olympus no asume la responsabilidad ni ofrece
garantias con respecto a cualquier dafio o
beneficio que pudiera surgir del uso legal de

esta unidad o cualquier peticién de una tercera
persona, que sea causada por el uso inapropiado
de este producto.

Olympus no asume la responsabilidad ni ofrece
garantias con respecto a cualquier dafio o
beneficio que pudiera surgir del uso legal de esta
unidad, que sea causado por el borrado de datos
de imagenes.
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Descargo de responsabilidad de
garantias

Olympus no asume la responsabilidad ni ofrece
garantias, escritas o implicitas, con respecto

al contenido de este material escrito o del
software, ni tampoco en ninglin caso asumira la
responsabilidad por ninguna garantia implicada

en la comercializacién o conveniencia para algin
proposito particular, o algin perjuicio consecuente,
fortuito o indirecto (que incluye, pero no se
restringe a los perjuicios causados por pérdida de
beneficios comerciales, interrupciones comerciales
y pérdidas de informaciones comerciales) que
pudiera surgir del empleo o incapacidad de

uso de este material escrito, del software o del
equipo. Algunos paises no permiten la exclusion

o limitacién de responsabilidad por perjuicios
consecuentes o fortuitos, de manera que las
limitaciones anteriormente mencionadas puedan
no ser aplicables a Ud.

« Olympus se reserva todos los derechos de este
manual.

Advertencia

El fotografiado no autorizado o el uso de
material protegido por los derechos de

autor puede violar las leyes aplicables de

los derechos de autor. Olympus no asume
ninguna responsabilidad por el fotografiado

no autorizado, por el uso, u otros actos que
violen los derechos de los propietarios de tales
derechos de autor.

Aviso sobre la proteccién de los
derechos de autor

Todos los derechos son reservados. Ninguna
parte de este material escrito o del software
podra ser reproducida o utilizada de ninguna
forma ni bajo ningin medio, electrénico

0 mecanico, incluyendo el fotocopiado y

la grabacion o el uso de cualquier tipo de
sistema de almacenamiento y recuperacién
de informacién sin la autorizacién previa y por
escrito de Olympus. No se asume ninguna
responsabilidad con respecto al uso de la
informacion contenida en este material escrito
o en el software, ni por perjuicios resultantes
del uso de la informacion en estos contenida.
Olympus se reserva el derecho de modificar
las caracteristicas y el contenido de esta
publicacién o del software sin aviso previo ni
obligacion alguna.
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Para los clientes de Europa

La marca “CE” indica que este producto cumple
con los requisitos europeos sobre proteccion al
consumidor, seguridad, salud y proteccion del

medio ambiente. Las camaras con la marca “CE”
estan destinadas a la venta en Europa.

Este simbolo [un contenedor de basura tachado

con una X en el Anexo IV de WEEE] indica que

la recogida de basura de equipos eléctricos y

electrénicos debera tratarse por separado en los

paises de la Unién Europea. No tire este equipo
|

ala basura doméstica.

Para el desecho de este tipo de equipos utilice
los sistemas de devolucién al vendedor y de
recogida que se encuentren disponibles.

Este simbolo [Directiva 2006/66/EC Anexo

1l sobre contenedores] indica que se deben
separar las pilas usadas en los paises de la UE.
Por favor no tire las pilas en la basura normal.
Por favor utilice los sistemas de reciclaje que
existan en su pais para tirar las pilas.

Precaucion con el uso de la bateria
recargable, cargador de bateriay
adaptador CA
Se recomienda enfaticamente usar solamente la
bateria recargable, cargador de bateria y adaptador
CA especificados, que se disponen con esta camara
como accesorios originales Olympus.
El uso de una bateria recargable, cargador de
bateria y/o adaptador CA que no sean originales,
puede resultar en incendios o lesiones personales,
debido a la fuga de fluido, calentamiento, encendido
o dafios a la bateria. Olympus no asume ninguna
responsabilidad por accidentes y dafios debido al uso
de una bateria, cargador de bateria y/o adaptador CA
que no sean accesorios originales Olympus.

Condiciones de la garantia

1 Si este producto sufre alglin defecto, a pesar de
haber sido usado apropiadamente (de acuerdo
con las instrucciones de las Precauciones de
Seguridad suministrado con el mismo), durante
un periodo de dos afios desde la fecha de la
compra a un distribuidor Olympus autorizado, que
se halle dentro del area comercial de Olympus
Imaging Europa GmbH como figura en el sitio
web: http://www.olympus.com seré reparado, o a
opcién de Olympus reemplazado, libre de cargos.
Para reclamar bajo esta garantia el cliente
debera entregar el producto y este Certificado de
Garantia antes de finalizar el periodo de garantia
de dos afios, al distribuidor donde fue comprado
el producto o a cualquier Centro de Servicio
Olympus, dentro del &rea comercial de Olympus
Imaging Europa GmbH como figura en la pagina
web: http://www.olympus.com. Durante un
periodo de un afio de la Garantia Internacional el
cliente puede presentar el producto a cualquier
Centro de Servicio Olympus. Tenga en cuenta
que no en todos los paises existe un Centro de
Servicio Olympus.



2 El coste del transporte del producto al 4 Esta garantia cubre sélo el propio producto:
establecimiento vendedor o servicio técnico otros accesorios y equipo, tal como el estuche, la
autorizado correra a cuenta del comprador. correa, la tapa del objetivo, las pilas, etc. no son

3 Por otra parte, incluso dentro del periodo de cubiertos por la misma.
garantia, el comprador debera pagar los gastos 5 Laresponsabilidad de Olympus bajo esta
de reparacion en los siguientes casos: garantia queda limitada Gnicamente a la
a. Cualquier defecto que se produzca debido reparacion y reemplazo del producto. Cualquier

al uso indebido (tal como una operacién responsabilidad por pérdida o dafio indirectos o
no mencionada en las Precauciones de consecuentes de cualquier tipo que sea incurrido

o sufrido por el cliente debido a un defecto del
producto, y en particular cualquier pérdida o dafio
ocasionado a cualquier objetivo, video u otro
equipo o accesorio usado con este producto, 0
ante cualquier pérdida resultante de un retraso
en la reparacion o pérdida de datos, queda
excluida explicitamente. Ello no afecta a las
disposiciones fijadas por la ley.

seguridad).

b. Cualquier defecto que se produzca debido
a una reparacion, modificacion, limpieza
por otros que no sean los servicios técnicos
Olympus.

c. Cualquier defecto o dafio debido a un
transporte no adecuado, a golpes, etc.
después de la compra del producto.

d. Cualquier defecto o dafio que se produzca Notas relativas a las condiciones de
por incendios, terremotos, inundaciones, la garantl’a
tempestades u otros desastres naturales,
contaminacién ambiental y fuentes irregulares 1 Esta garantia solamente sera valida si el

de tension. Certificado de Garantia ha sido rellenado

e. Cualquier defecto que se produzca por debidamente por Olympus o un distribuidor
descuido o almacenamiento inadecuado autorizado o exista cualquier otro documento
(tal como guardar el producto en lugares que contenga una prueba suficiente. Por lo

tanto, asegulrese de que su nombre, el nombre
del distribuidor, el nimero de serie y el afio,
mes y fecha de la compra, se encuentren
todos completos y se adjunte la factura de
compra/venta original (indicando el nombre
del distribuidor, la fecha de compra y tipo

de producto) al Certificado de Garantia.
Olympus se reserva el derecho de rechazar un
servicio gratuito si el Certificado de Garantia
es incompleto o ilegible y si no se adjunta el
documento anteriormente citado o sus datos son
incompletos o ilegibles.

con alta temperatura y humedad, cerca de
insecticidas, tales como naftalina, o productos
quimicos nocivos, y otros), mantenimiento
inadecuado, etc.

f. Cualquier dafio que se produzca debido a
pilas gastadas, etc.

g. Dafios producidos por penetrar arena, barro,
etc. en el producto.

h. Cuando el producto no vaya acompanado de
este Certificado de Garantia.

i. Cuando el Certificado de Garantia presente la
menor alteracion relativa al afio, mes y fecha

N 2 En caso de pérdida de la garantia original, ésta
de Ia_co_mp_ra, el ”Om*?re del C"em?’ el nombre no sera sustituida por otra. Rogamos pues la
) del dlstrlbu!dor_g el nimero de serie. guarde en un lugar seguro.
j. Cuando el justificante de compra no sea *  Para obtener informacion sobre la red
presentado con este certificado de garantia. internacional de servicio técnico Olympus,

consulte el sitio web http://www.olympus.com.

Marcas comerciales

IBM es una marca registrada de International
Business Machines Corporation.

Microsoft y Windows son marcas registradas de
Microsoft Corporation.

Macintosh es una marca comercial de Apple Inc.
xD-Picture Card™ es una marca comercial.
microSD es una marca registrada de la asociacion
SD.

Todos los demés nombres de compaiiias y
productos son marcas registradas y/o marcas
comerciales de sus respectivos propietarios.

Las normas para sistemas de archivos de camara
referidas en este manual son las “Normas de
Disefio para Sistema de Archivos de Camara/
DCF” estipuladas por la Asociacion de Industrias
Electronicas y de Tecnologia de Informacion de
Japoén (JEITA).
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ESPECIFICACIONES

Camara

Tipo de producto

Camara digital (para fotografia y reproduccion)

Sistema de grabacion

Fotografias

Grabacion digital, JPEG (segun las Normas de disefio para sistema de
archivos de camara (DCF))

Estandares aplicables

Exif 2.2, Formato de reserva de impresion digital (DPOF), PRINT Image
Matching IIl, PictBridge

Sonido con fotografias

Formato WAVE

Video

AVI Motion JPEG

Memoria

Memoria interna

xD-Picture Card (16 MB a 2 GB) (TypeH/M/M+, Standard)
Tarjeta microSD/tarjeta microSDHC (con el Adaptador microSD
subministrado)

NGm. de pixeles efectivos

12.000.000 pixeles

Dispositivo de captura de imagen :

CCD de 1/2,33" (filtro de colores primarios), 12.700.000 pixeles (brutos)

Objetivo

Objetivo Olympus de 5,0 a 18,2 mm, f3,5a 5,1
(equivalente a 28 a 102 mm en una camara de 35 mm)

Sistema fotométrico

Medicién ESP digital, sistema de medicién por puntos

Velocidad de obturacion

4 a 1/2000 seg.

Alcance de fotografia

0,5 ma « (W/T) (normal)

0,1 ma = (W), 0,3ma <« (T) (modo macro)
0,02 m a0,5m (sélo W) (modo supermacro)
0,07 ma0,2m (sélo W) (modo LED S-macro)

Monitor

Pantalla LCD TFT en color de 2,7”, 230.000 puntos

Tiempo de carga del flash

Aprox. 3,5 seg. (para descarga completa del flash a temperatura
ambiente usando unas baterias nuevas completamente cargadas)

Conector Multiconector (jack DC-IN, conector USB, toma A/V OUT)
Sistema de calendario 2000 hasta 2099
automatico
Resistencia al agua
Tipo Equivalente a la norma IEC 529 IPX8 (bajo las condiciones de ensayo
de OLYMPUS), disponible a 10 m de profundidad
Significado Normalmente, la cdmara se puede utilizar bajo el agua a una presion

especifica.

Resistencia al polvo

Equivalente a la norma IEC 529 IP6X (bajo las condiciones de ensayo
de OLYMPUS)

Entorno de funcionamiento

Temperatura

-10°C a 40°C (funcionamiento) / -20°C a 60°C (almacenamiento)

Humedad

30 % a 90 % (funcionamiento) /10 % a 90 % (almacenamiento)

Fuente de alimentacion

Una bateria de iones de litio Olympus (LI-50B) o un adaptador de CA
Olympus (D-7AC/vendido aparte)

Dimensiones

95,0 mm (anchura) x 61,7 mm (altura) x 21,5 mm (prof.)
(sin incluir los salientes)

Peso

182 g (sin la bateria ni la tarjeta)

La funcién “Shadow Adjustment Technology” (tecnologia de ajuste de
sombras) contiene tecnologias patentadas de Apical Limited.
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Bateria de iones de litio (LI-50B)

Tipo de producto

Bateria recargable de iones de litio

N° de modelo

LI-50BA/LI-50BB

Voltaje estandar

CC37Vv

Capacidad estandar

925 mAh

Duracion de la bateria

Aprox. 300 recargas completas (varia segtn el uso)

Entorno de funcionamiento

Temperatura

0°C a 40°C (durante la carga) /
-10°C a 60°C (funcionamiento) /
-10°C a 35°C (almacenamiento)

Dimensiones

34,4 mm (anchura) x 40,0 mm (altura) x 7,0 mm (prof.)

Peso

Aprox. 20 g

Adaptador de CA (F-1AC)

N° de modelo

F-1AC-1/F-1AC-2/F-1AC-3

Alimentacion

CA de 100 a 240 V (50/60 Hz)

Salida

CC5V, 700 mA

Tiempo de carga

Aprox. 2,5 horas

Entorno de funcionamiento

Temperatura

0°C a 40°C (funcionamiento) / -20°C a 60°C (almacenamiento)

Dimensiones

48,0 mm (anchura) x 60,0 mm (altura) x 21,0 mm (prof.) (F-1AC-1) /
39,0 mm (anchura) x 67,0 mm (altura) x 21,0 mm (prof.) (F-1AC-2) /
50,0 mm (anchura) x 70,0 mm (altura) x 21,0 mm (prof.) (F-1AC-3)

Peso

Aprox. 80,0 g (F-1AC-1) /
Aprox. 70,0 g (F-1AC-2) /
Aprox. 90,0 g (F-1AC-3)

Longitud del cable de conexion :

Aprox. 1,5 m

Utilizacion a bajas temperaturas
El funcionamiento a baja temperatura de la tarjeta opcional Olympus xD-Picture Card y la bateria de iones de litio
esta garantizado hasta 0°C. Sin embargo, se han comprobado las siguientes funciones para su utilizacion con
este producto en temperaturas de hasta -10°C.

Olympus xD-Picture Card

16 MB 32 MB 64 MB 128 MB | 256 MB | 512 MB 1GB 2GB
Standard v v v v v v
TypeM/M+ v v v v
TypeH v v v v

v Operacién confirmada

Bateria de iones de litio Olympus

LI-50B

® El nimero de fotografias almacenables se reduce a bajas temperaturas.
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Adaptador microSD

Tipo de producto Adaptador para tarjeta microSD

Entorno de funcionamiento

Temperatura -10°C a 40°C (funcionamiento) / -20°C a 65°C (almacenamiento)

Humedad 95% y menos (funcionamiento) / 85% y menos (almacenamiento)

Dimensiones 25,0 mm (anchura) x 20,3 mm (altura) x 1,7 mm (prof.) (Asa: 2,2 mm)

Peso : Aprox.0,9g

El disefio y las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.
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e Die Bildschirm- und Kameraabbildungen
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ROM enthalten). Bitte schlagen Sie in der Bedienungsanleitung der CD-ROM nach.



Vorbereiten der Kamera

Uberpriifen des Anbringen des Trageriemens
Verpackungsinhalts

Trageriemen

CD Ziehen Sie den Trageriemen fest, damit er
sich nicht lésen kann.

Einsetzen des Akkus und einer
XxD-Picture Card™ (separat
erhéltlich) in die Kamera

@ Setzen Sie ausschlieBlich eine xD-Picture
Card oder den microSD-Adapter in die
Kamera ein.

AV-Kabel

OLYMPUS Master 2 microSD-Adapter
CD-ROM

Uberpriifen des mitgelieferten Zubehérs:
Bedienungsanleitung, Garantiekarte.

Der Verpackungsinhalt richtet sich nach der Region, in
der Sie lhre Kamera gekauft haben.

Akku-/Kartenfachdeckel
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Akkuverriegelung

@ Die Vorderseite und die Riickseite weisen
unterschiedliche Markierungen auf.
Setzen Sie den Akku mit der in der obigen
Abbildung gezeigten Ausrichtung in das
Akkufach ein. Wenn der Akku nicht richtig
eingesetzt ist, funktioniert die Kamera nicht.

@ Schieben Sie die Akkuverriegelung in
Pfeilrichtung der Abbildung, wahrend Sie
den Akku einsetzen.

@ zum Entfernen des Akkus schieben Sie
die Akkuverriegelung in Pfeilrichtung der
Abbildung, und ziehen Sie den Akku aus
dem Fach.

@ Achten Sie stets darauf, die Kamera
auszuschalten, bevor Sie den Akku-/
Kartenfachdeckel 6ffnen oder schlieen.

Indexbereich Kerbe

@ Halten Sie die Karte senkrecht, und
schieben Sie sie gerade in den Steckplatz,
bis sie horbar einrastet.

@ Beriihren Sie nicht den Kontaktbereich auf
der Karte.
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CD Wenn keine xD-Picture Card (separat
erhaltlich) eingesetzt ist, werden die mit der
Kamera aufgenommenen Bilder im internen
Speicher aufgezeichnet. ,Verwendung einer
xD-Picture Card" (S. 66)

@ .Anzahl der speicherbaren Einzelbilder
(Standbilder)/Kontinuierliche Aufnahmedauer
(Filme) im internen Speicher und auf der
xD-Picture Card" (S. 67)

Entfernen der xD-Picture Card

@ &)

@ Driicken Sie auf die Hinterkante der Karte,
bis ihre Arretierung freigegeben wird und die
Karte ausgeschoben wird, und ziehen Sie
sie dann aus dem Steckplatz.

Laden des Akkus

CD Das mitgelieferte Netzteil (F-1AC/mit
Netzkabel oder integriertem Netzstecker)
richtet sich nach dem Land, in dem die
Kamera erworben wurde. Wenn ein
kabelloses Netzteil zum Lieferumfang
Ihrer Kamera gehért, schlieBen Sie den
integrierten Netzstecker direkt an eine
Netzsteckdose an.

@ Das mitgelieferte Netzteil (F-1AC) ist
ausschlieBlich zum Laden des Akkus
vorgesehen. Wéhrend das Netzteil an die
Kamera angeschlossen ist, diirfen keine
Bedienungsvorgange wie Aufnahme,
Wiedergabe usw. ausgefiihrt werden.



Beispiel: Netzteil mit Netzkabel

1 Netzteil

Ladezustandsanzeige
Leuchtet (orange):
Ladevorgang findet statt
Leuchtet (blau):
Ladevorgang ist
abgeschlossen

@ Beim Kauf der Kamera ist der Akku nur
teilweise geladen. Bitte laden Sie den Akku
vor der ersten Benutzung (ca. 2,5 Stunden).

CD Wenn die Ladezustandsanzeige nicht
leuchtet oder blinkt, kann dies darauf
zuriickzufuihren sein, dass die Anschliisse
nicht korrekt hergestellt wurden oder eine
Beschadigung von Akku, Kamera und/oder
Netzteil vorliegt.

@ Einzelheiten zu Akku und Netzteil finden Sie

im Abschnitt ,Akku, Netzteil (mitgeliefert),
Ladegerat (separat erhaltlich)” (S. 64).

Zeitpunkt zum Laden des Akkus

Wenn die nachstehend abgebildete
Fehlermeldung auf dem Bildschirm
erscheint, muss der Akku geladen werden.

Blinkt rot

’ BATTERIE LEER

(@)

1

LCD-Monitor oben Fehlermeldung
rechts
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Verwendung einer microSD-
Karte/microSDHC-Karte
(separat erhéltlich)

Nach Einsetzen in einen microSD-Adapter
kénnen microSD-Karten/microSDHC-Karten (im
folgenden nur noch ,microSD-Karte*) ebenfalls
mit dieser Kamera verwendet werden.

@ ,Verwendung des microSD-Adapter” (S. 68)

1 Setzen Sie die microSD-Karte in den
Adapter ein.

Schieben Sie die
Karte bis zum

Anschlag in den

Adapter.
- -

OLVMPUS s0 |
ImcoSO ATTACHVENT| |

2 setzen Sie den microSD-Adapter in
den Kartensteckplatz ein.

@ Ziehen Sie die microSD-Karte gerade
heraus.

@ Berihren Sie nicht den Kontaktbereich des
microSD-Adapters und der microSD-Karte.
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Einstellen von Datum und

Uhrzeit

Nachdem Sie die in diesem Abschnitt
beschriebene Einstellung der Uhr vorgenommen
haben, werden das Datum und die Uhrzeit
gemeinsam mit Dateinamen, Datumsausdruck-
und anderen Daten abgespeichert.

1 Dricken Sie die ON/OFF-Taste, um
die Kamera einzuschalten.

® Wenn die Uhr noch nicht eingestellt wurde,
erscheint daraufhin der Einstellbildschirm fiir
Datum und Uhrzeit.

C0»

on i oFF

J M T ZEIT

ZURUCK»#EN

Bildschirm fur Einstellung von
Datum und Uhrzeit

2 Betatigen Sie Ja\\¥f zur Wahl des
Jahres unter [J].

©)

ZURUCK» N

3 Driicken Sie Q um die unter
[J] eingegebene Einstellung zu

speichern.

®9»

@

J M T ZEIT
Ay

2000 - - J/M/T

ZURUCK»#EN




4 Betatigen Sie /\\YED und die 3 Betatigen Sie Ja\\¥f zur Wahl von

—Taste auf gleiche Weise wie in [@L3)], und driicken Sie dann die
Schritt 2 und 3, um den [M] (Monat), -Taste.
den [T] (Tag), die Uhrzeit [ZEIT]
(in Stunden und Minuten) und das T
[3/MIT] (Anzeigeformat des Datums) @ EE
einzustellen. @ » @
@ Zur genauen Einstellung der Uhrzeit @ ESPANOL X (F4E)
driicken Sie die @-Taste, wenn das ITALIANO
Zeitsignal 00 Sekunden anzeigt. ZURUCK» (e

@ Datum und Uhrzeit kénnen Sie in folgendem
Ment einstellen. [@)] (Datum/Zeit) (S. 46)

. 4 Betati ie A\WYEE
Uberprifen von Datum und Uhrzeit Betatlge'rj Sie Jal U[zj zur Wahl
. o . der gewunschten Sprache, und

Driicken Sie die DISP.-Taste bei ausgeschalteter . R :
Kamera. Daraufhin wird die Uhrzeit ca. 3 driicken Sie dann die 'TaSt&

Sekunden lang angezeigt.

5 Driicken Sie die MENU-Taste.
Andern der Anzeigesprache

Sie konnen die Sprache wahlen, in der die
Menus und Fehlermeldungen auf dem LCD-
Monitor angezeigt werden.

1 Driicken Sie die MENU-Taste,
und anschlieRend /A\YED, um
[32] (EINRICHTEN) zu wahlen.

6 . G:E =
® 0% o @ R
==

ZURUCK »ew] EINST. »[OK]

2 Driicken Sie die @)-Taste.

EINRICHTEN

FORMATIEREN
2 ENSICHER
» 3 (IS | DEUTSCH

LY STARTBILD
MENUFARBE | NORMAL

ZURUCK#{EW
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Aufnahme, Anzeige und L8schen von

Bildern

Aufnehmen mit den
optimalen Einstellungen
von Blendenwert und
Verschlusszeit (£3-Modus)

In diesem Modus kann die Funktion fur
automatische Kameraaufnahme verwendet
werden, wahrend Anderungen der Einstellungen
von anderen Funktionen des Aufnahmementis
wie Belichtungskorrektur, Weil3abgleich, usw.
moglich sind.

1 stellen Sie die
Programmwahlscheibe auf 3.

2 Driicken Sie die ON/OFF-Taste, um
die Kamera einzuschalten.

Anzahl der
speicherbaren
Einzelbilder (S. 67)

LCD-Monitor
(Aufnahmebereitschafts-
Bildschirm)

@) Driicken Sie die ON/OFF-Taste, um die
Kamera auszuschalten.

DE

3 Visieren Sie das Motiv mit der
Kamera an, und wahlen Sie den
gewiinschten Bildausschnitt.

Hochformat

@ Achten Sie beim Halten der Kamera darauf,
den Blitz nicht mit den Fingern usw. zu
verdecken.

4 Driicken Sie den Ausldser halb, um

das Motiv scharfzustellen.

® Sobald das Motiv scharfgestellt ist, wird die
Belichtung gespeichert (Verschlusszeit und
Blendenwert werden angezeigt), und die Farbe der
AF-Markierung wechselt auf Griin.

©® Wenn die AF-Markierung rot blinkt, bedeutet
dies, dass eine Scharfstellung nicht moglich war.
Versuchen Sie in einem solchen Fall, die Scharfe
erneut zu speichern.

Halb driicken

Verschlusszeit

Blendenwert

@ .Scharfstellung* (S. 61)



5 Um die Aufnahme zu machen, Anzeigen von Bildern
driicken Sie den Ausldser langsam
vollstandig durch, wéhrend Sie die 1 Drehen Sie die

Kamera moglichst ruhig halten. Programmwahlscheibe auf [&].

Bildnummer

Vollstandig
durchdriicken
Y
Kontroll-Bildschirm
Anzeigen des letzten Bildes Wiedergabebild

Sie konnen das soeben aufgenommene Bild
anzeigen, indem Sie die [=]-Taste driicken. 2 Betétigen Sie }@M@D zur Wahl
Um mit dem Fotografieren fortzufahren, eines Bilds.

driicken Sie entweder die [>=]-Taste erneut,

oder Sie driicken den Ausléser halb nach Eﬁ,’zgstﬂeéelrg l:gér?;?:ndgﬁds
unten. aktuellen Bild
@ Sie kénnen die Kamera steuern, indem Sie

auf ihr Gehause klopfen, wenn @

[TOUCH CONTROL] auf [EIN] steht. Anzeige des
[TOUCH CONTROL] (S. 49) vorigen Bilds

Anzeige der 10

Bilder nach dem

aktuellen Bild

Aufnehmen von Filmen

JFilmaufnahmen (&2-Modus)* (S. 21) O Bilder kénnen wahrend der Wiedergabe
verkleinert und vergroRert werden.
JIndexanzeige, Kalenderanzeige und
Wiedergabe mit AusschnittsvergréfRerung®
(S.27)

Wiedergabe von Filmen
Wabhlen Sie den gewiinschten Film, und
driicken Sie dann die @)-Taste.

Film
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Bedienungsvorgange wahrend der Loschen von Bildern wéahrend

Filmwiedergabe der Wiedergabe (Léschen
Lautstéarke: Betatigen Sie wahrend der eines einzelnen Bilds)
Wiedergabe J&\\&.

Suchlauf vorwarts/rickwarts: Wahlen

Sie die gewiinschte Einstellung mit &2. 1 Wenn das zu l6schende Bild
Bei jeder Betétigung einer dieser Tasten angezelgt wird, driicken Sie die
wechselt die Wiedergabegeschwindigkeit . ]-Taste.

in der Reihenfolge 2x, 20x und 1x
(Normalgeschwindigkeit) in der Richtung der
gedrickten Taste.

Pause: Driicken Sie die @-Taste.

i ‘ o

2009:08.26 12:30

N N 100-0004;

Verstrichene Zeit/ 4_'__;7——
; aM,00:1217/00: 34| sy .

Verbleidende e 2 Betéatigen Sie J&\ zur Wahl von [JA],

N «————» ()3 . K
Aufnahmezeit und driicken Sie dann die @-Taste.
@ [© LOSCHEN] (S. 40)

Wahrend der Wiedergabe

Erstes (letztes) Bild/Einzelbild-
Weitergabe: Driicken Sie f&\ im
Pausenzustand, um das erste Bild des
Films anzuzeigen, und \&f, um das letzte
Bild anzuzeigen. Der Film wird riickwérts
wiedergegeben, wenn ﬁ gedriickt wird,
und normal, wenn %) j gedrickt wird. Um
die normale Filmwiedergabe fortzusetzen,
driicken Sie die &-Taste.

]

J

2009.08.26° 12:30
100-0004,

~am]00:14 /00:34

=) >

Im Pausenzustand

Beenden der Filmwiedergabe
Driicken Sie die MENU-Taste.
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Verwenden der verschiedenen

Aufnahmemodi

In diesem Abschnitt werden die verfigbaren
Aufnahmemodi beschrieben, in denen Sie die
Einstellungen der jeweiligen Aufnahmesituation
optimal anpassen kénnen. Einzelheiten

zu den Funktionen, die eingestellt werden
kdénnen, finden Sie im Abschnitt ,Men(s fur
Aufnahmefunktionen“ auf Seite 29.

Wahl des fiir die
Aufnahmesituation optimal
geeigneten Motivprogramms
(SCN-Modus)

1 Stellen Sie die
Programmwahlscheibe auf SCN.

EINST.»[OK]

® Eine Erlauterung des gewahlten Motivprogramms
wird angezeigt, wahrend Sie die @-Taste gedriickt
halten.

2 Betatigen Sie fa\\&f zur Wahl des
fur die jeweilige Aufnahmesituation
am besten geeigneten
Motivprogramms, und driicken Sie
dann die @-Taste.

Symbol des
eingestellten
Motivprogramms

@ Verwenden Sie das Ment, um auf ein
anderes Motivprogramm umzuschalten.
[®8 SCENE MODUS] (S. 33)

Unterwasseraufnahmen

Wahlen Sie [ UNTERWASSER FOTO],

o UNTERWASSER-WEITW.1],

o2 UNTERWASSER-WEITW.2]?,

[@« UNTERWASSER-MAKRO].

Wenn die Programmwéhlscheibe bei

Unterwasseraufnahmen (d. h., wahrend

des Unterwassersensors anspricht) auf

SCN eingestellt ist, erscheinen die 4 oben

aufgeflihrten Modi vor den ubrigen Modi.

1 Bei Wahl von [g@2 UNTERWASSER-

WEITW.2] wird die Scharfeeinstellung
automatisch auf ca. 5,0 m eingestellt.

@ Bitte achten Sie unbedingt darauf, die
Kamera in einem Unterwassergehause
unterzubringen, wenn Aufnahmen in einer
Wassertiefe von mehr als 10 m beabsichtigt
sind.

@ Bei Einstellung von [MANOMETER]
(S. 48) auf [EIN] werden die Hohe
uber dem Meeresspiegel/Wassertiefe
(atmosphérischer/Wasserdruck)
als Anhaltspunkte auf dem
Aufnahmebereitschafts-Bildschirm
angezeigt.
LAnzeigen im Aufnahmemodus* (S. 8)
CD LWichtige Informationen zu Wasser- und
Stossfestigkeitseigenschaften (S. 68)
Speichern der Scharfeeinstellung
fur eine Unterwasseraufnahme
(AF-Speicher)
Bei Wahl von [:& UNTERWASSER FOTO],
o UNTERWASSER-WEITW.1] oder

[@®« UNTERWASSER-MAKRO] driicken
Sie .

(AFL)-
Markierung

@ Um die gespeicherte Einstellung
aufzuheben, driicken Sie \& erneut, so
dass die Anzeige verschwindet.
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Optimieren von Hautfarbe und
-struktur (BEAUTY-Modus)

Die Kamera erfasst Gesichter von Personen und
verleiht der Haut bei der Aufnahme ein glattes,
transparentes Aussehen.

1 stellen sie die
Programmwahlscheibe auf BEAUTY.

Anzeige des BEAUTY-Modus

2 Visieren Sie das Motiv mit der
Kamera an. Uberprifen Sie den
Rahmen uber dem von der Kamera
erfassten Gesicht, und drticken
Sie dann den Ausldser, um die
Aufnahme zu erstellen.
® Sowohl das unbearbeitete als auch das

bearbeitete Bild werden gespeichert.

® Wenn das Bild nicht korrigiert werden kann, wird

lediglich das unbearbeitete Bild gespeichert.

@ Bei bestimmten Motiven kann es
vorkommen, dass der Rahmen nicht sofort
erscheint oder die Bearbeitung u.U. nicht
wirksam ist.

@ Die [BILDGRORE] des retuschierten Bildes
ist auf maximal [[2m]] begrenzt.
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Aufnehmen mit automatischen
Einstellungen (BIJ-Modus)

Die Kamera wéhlt je nach Szene/Motiv den
optimalen Aufnahmemodus. Es handelt sich
dabei um einen vollautomatischen Modus,
mit welchem Sie einfach durch Driicken

des Auslosers an die Szene angepasste
Aufnahmen machen kdnnen. Im Modus
stehen die Einstellungen der Meniis fuir
Aufnahmefunktionen nicht zur Verfiigung.

1 Stellen Sie die
Programmwabhlscheibe auf AAI®.

Die Anzeige wechselt
zum Symbol fir den von
dem Kamera gewéhlten
Motivprogramm.

® Driicken Sie den Ausloser zur Halfte herunter,
oder driicken Sie die DISP.-Taste, um zu priifen
welches Motivprogramm die Kamera automatisch
selektiert hat.

@ In einigen Féllen wahlt die Kamera evtl.
nicht den gewtinschten Aufnahmemodus
aus.

Wenn die Kamera nicht in der Lage ist, den
optimalen Modus zu identifizieren, wird der
P-Modus selektiert.



Filmaufnahmen (£2-Modus)

Waéhrend der Film-Aufnahme wird auch Ton
aufgezeichnet.

1 stellen Sie die
Programmwaéhlscheibe auf @&.

X-Modusanzeige

Zoomen wéahrend einer Filmaufnahme
Der optische Zoom steht wéhrend einer
Filmaufnahme nicht zur Verfligung.
Verwenden Sie die Funktion
[DIGITALZOOM] (S. 31).

Filmaufnahme mit digitalem
Bildstabilisator
[DIS FILM MOD.] (S. 32)

2 Driicken Sie den Ausléser
halb nach unten, um das Motiv
scharfzustellen, und driicken
Sie den Ausléser dann langsam
vollstandig durch, um die Aufnahme
zu starten.

Leuchtet wahrend der Aufnahme rot

Halb nach
unten driicken

Vollstandig
durchdrticken

Verbleibende Aufnahmezeit (S. 67)

3 Um die Aufnahme zu beenden,
driicken Sie den Ausléser
vollstandig durch.
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Verwenden der Aufnahmefunktionen

Zusatzlich zu den zahlreichen Aufnahmemodi
stehen der Kamera mehrere Funktionen zur
Verfligung, mit denen sie die Ausdrucksstarke
lhrer Aufnahmen erhéht und den

Aufnahmebereich fiir den Fotografen erweitert.

Verwendung des optischen
Zooms

Betatigen Sie die Zoomtaste, um den

Aufnahmebereich einzustellen.

Wegzoomen mit der
Weitwinkel-Zoomtaste (W)

Heranzoomen mit der
Tele-Zoomtaste (T)

GO

Zoombalken

@ Optischer Zoom: 3,6x, Digitalzoom: 5,0x.

@ Bei Aufnahmen mit Telebereich empfiehlt
sich die Verwendung der Funktion
[BILDSTABI.] (Standbilder)/[DIS FILM MOD.]
(Filme) (S. 32).

Aufnehmen von vergrofR3erten Bildern
ohne Beeintrachtigung der Bildqualitat
[FINE ZOOM] (S. 31)

Aufnehmen von vergroRerten Bildern
[DIGITALZOOM] (S. 31)

DE

@ Der aktuelle Feinzoom/Digitalzoom-Status
wird durch den in das Bild eingeblendeten
Zoombalken gekennzeichnet.

Bei Verwendung w T
des optischen C—

Zooms I—I—I
Bereich des optischen Zooms

Bei Verwendung w T 8r
des Feinzooms

Feinzoom-

Bereich

Bei Verwendung w T

des Digitalzooms [ |

Digitalzoom-

Bereich

Verwendung des Blitzes

Die fiir die jeweilige Aufnahmebedingung am
besten geeignete Blitzfunktion kann ausgewahit
werden, um den gewtinschten Effekt zu erhalten.

1 Driicken Sie die i-Taste.

CD Sie kénnen die Kamera steuern, indem Sie
auf ihr Gehause klopfen, wenn
[TOUCH CONTROL] auf [EIN] steht.
[TOUCH CONTROL] (S. 49)




2 Betatigen Sie @D zur Wahl
der gewuinschten Option, und
driicken Sie dann die @-Taste zur
Einstellung.

Einstellung Beschreibung

Bei niedriger Umgebungshelligkeit
oder starkem Gegenlicht wird der
Blitz automatisch ausgeldst.

BLITZ AUTO

Vor Auslosen des Hauptblitzes
werden mehrere Vorblitze
abgegeben, um das Auftreten von
roten Augen in den Aufnahmen zu
verhindern.

ROTE AUGEN

Der Blitz wird ungeachtet der
herrschenden Lichtverhaltnisse
ausgelost.

AUFHELLBLI.

BLITZ AUS Der Blitz wird nicht ausgeldst.

Andern der Bildhelligkeit
(Belichtungskorrektur)

Die Standard-Bildhelligkeit (angemessene
Belichtung), die von der Kamera auf

der Grundlage des jeweils gewéhiten
Aufnahmemodus (auRRer BVIE) eingestellt wird,
kann erhoht oder verringert werden, um einen
gewunschten Effekt zu erzielen.

1 Driicken Sie die [(4-Taste.

BELICHT. KORR.

Belichtungskorrekturwert

2 Betatigen Sie /B\YED, um
die gewtnschte Bildhelligkeit
einzustellen, und driicken Sie dann

die @-Taste.

Nahaufnahmen
(Makrofunktion)
Diese Funktion gestattet es lhnen, Motive

in einem kleinen Abstand von der Kamera
scharfzustellen und aufzunehmen.

1 Driicken Sie die ¥-Taste.

@ Sie konnen die Kamera steuern, indem Sie
auf ihr Gehause klopfen, wenn
[TOUCH CONTROL] auf [EIN] steht.
[TOUCH CONTROL] (S. 49)

AUS

5 ¥ W OFF |

2 Betatigen Sie @D zur Wahl
der gewiinschten Option, und
driicken Sie dann die @-Taste zur
Einstellung.

Einstellung Beschreibung

Der Nahaufnahmemodus ist

AUS deaktiviert.

Aufnahmen sind bis zu einem
Motivabstand von 10 cm™
(30 cm™) vor dem Objektiv
maglich.

NAHAUFNAHME

Aufnahmen sind bis zu einem
Motivabstands von 2 cm vor dem
Objektiv mdglich.

Motive in einem groReren
Abstand als 50 cm kdnnen nicht
scharfgestellt werden.

S. NAHAUFN.®

Solange der Ausléser halb nach
unten gedriickt wird, beleuchtet
das LED-Leuchte Motive in einem
Abstand von 7 cm bis 20 cm vor
dem Objektiv.

S-MAKRO
LED*

"t Zoom in maximaler Weitwinkel-Stellung (W).

2 Zoom in maximaler Tele-Stellung (T).

** Der Zoom wird automatisch festgestellt.

“ [ISO] (S. 30) wird automatisch auf [AUTO]
festgestellt.

@ Der Blitz (S. 22) und der Zoom (S. 22)
kénnen nicht eingestellt werden, wenn [s¥%]
oder [¢$5] ausgewahlt wurde.
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Schnelles Aufrufen
und Verwenden von
Aufnahmefunktionen

Verwendung des
Selbstausldsers

Wenn Sie den Ausldser vollstandig

durchdriicken, wird der Verschluss erst nach Die folgenden Meniifunktionen kénnen schnell
Verstreichen der eingestellten Verzogerungszeit aufgerufen und verwendet werden.

ausgeldst. + [PANORAMA] (S.34)  + [GEGENL.KOR] (S. 33)
. + [TOUCH CONTROL]  + [MEHRFACHFENSTER]
1 Driicken Sie die {)-Taste. (S. 49) (S. 26)

1 Driicken Sie die OR/—Taste.

PANORAMA
e
OR /T =)

B g 55

2 Betatigen Sie /@ zur Wahl

der gewiinschten Option, und

dricken Sie dann die @-Taste zur 2 Betétigen Sie & zur Wahl der

Einstellung. gewilinschten Menufunktion, und
Einstellung Beschreibung driicken Sie dann die @&-Taste zur
; - Einstellung.
OFF Der Selbstausldser ist deaktiviert.

Die Selbstausléser-LED leuchtet
zunéchst ca. 10 Sekunden

ON lang und blinkt dann weitere 2
Sekunden, anschliefend erfolgt
die Aufnahme.

@ Das Aufnehmen mit Selbstausléser
wird nach einer Aufnahme automatisch
deaktiviert.

Abbrechen des Selbstausloser-
Vorlaufs
Driicken Sie die &)-Taste erneut.
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Verwendung des Effektvorschau-
Bildschirms (Mehrfachfenster)

Bei Wahl einer der Optionen [ZOOM],
[BELICHT. KORR.], [WB] oder [ESP/[*]]
werden 4 Vorschaubilder angezeigt, bei
denen die justierten Werte der gewéahlten
Aufnahmefunktion beriicksichtigt werden.
Betatigen Sie /2\\&Y&3 zur Wahl des
gewiinschten Bilds, und driicken Sie dann

die @-Taste.



Drucken

Direktes Ausdrucken
(PictBridge™)

Sie konnen lhre Bilder direkt ausdrucken,
indem Sie die Kamera an einen PictBridge-
kompatiblen Drucker anschlieBen, ohne dass ein
Personalcomputer erforderlich ist.
Bitte schlagen Sie in der Bedienungsanleitung
lhres Druckers nach, um zu ermitteln, ob der
Drucker mit PictBridge kompatibel ist.
"1 PictBridge ist ein Standard zum Anschluss von
Digitalkameras und Druckern verschiedener
Hersteller und direktem Ausdruck von Bildern.

@ Die verfligharen Druckmodi, Papierformate
und anderen Parameter, die mit der Kamera
eingestellt werden kdnnen, richten sich
nach dem jeweils verwendeten Drucker.
Einzelheiten hierzu finden Sie in der
Bedienungsanleitung lhres Druckers.
Einzelheiten zu den verfugbaren
Papiersorten, zum Einlegen von Papier
und zum Einsetzen von Tintenpatronen
finden Sie in der Bedienungsanleitung lhres
Druckers.

Ausdrucken von Bildern mit
den Standardeinstellungen
des Druckers [EINF. DRUCK]

1 Zeigen Sie das Bild, das
ausgedruckt werden soll, auf dem
LCD-Monitor an.

@ 4+Anzeigen von Bildern“ (S. 17)

@ Der Druckvorgang kann auch bei
ausgeschalteter Kamera gestartet werden.
Betatigen Sie nach Ausfiihrung von Schritt
2 f@\\& zur Wahl von [EINF. DRUCK], und
driicken Sie dann die @-Taste. Betatigen
Sie @Q zur Markierung des gewiinschten
Bilds, und driicken Sie dann die »Taste.

Schalten Sie den Drucker ein,
und schlieBen Sie die Kamera
wie nachstehend gezeigt an den
Drucker an.

D-Taste

Multi-Konnektor

EINF. DRUCK STARTEN »[]
PC / INDIVID. DRUCK»(OK]

3

Driicken Sie die D um den
Druckvorgang zu starten.

4

Um ein weiteres Bild auszudrucken,
betétigen Sie @B zur Markierung
des gewiinschten Bilds, und
driicken Sie dann die @)-Taste.

Beenden des Druckens

Trennen Sie das USB-Kabel von der Kamera
und vom Drucker, wahrend ein Bild auf dem
Bildschirm angezeigt wird.

1= s
=~ > 4
DRU_(_)KEN‘

ZURUCK * I
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Systemanforderungen und
Installation von OLYMPUS
Master 2

Installieren Sie die Software OLYMPUS
Master 2 unter Bezugnahme auf die
mitgelieferte Installationsanleitung.

AnschlieBen der Kamera an
einen Computer

VYerwenden der Software OLYMPUS
Master 2

1 Vergewissern Sie sich, dass die

Kamera ausgeschaltet ist.

® Der LCD-Monitor ist ausgeschaltet.

2 Schlieen Sie die Kamera an den

Computer an.
® Die Kamera schaltet sich automatisch ein.

t@ Multi-Konnektor

USB-Kabel (mitgeliefert)

Buchsenabdeckung L 4

- (=

EINF. DRUCK

INDIVID. DRUCK
SCHLIESSEN

(

EINST.»[OK]

3 Betatigen Sie /@\\&f zur Wahl von

[PC], und driicken Sie dann die

@®-Taste.

® Der Computer erkennt beim ersten Anschluss die
Kamera automatisch als neues Gerét.

Windows

Nachdem die Kamera vom Computer erkannt
ist, Uberprifen Sie die Meldung, die den
Abschluss der Einstellung bestatigt, und
klicken Sie dann auf ,OK". Die Kamera wird als
Wechseldatentrager erkannt.

Macintosh
Wenn iPhoto startet, beenden Sie iPhoto, und
starten Sie OLYMPUS Master 2.
@ Wahrend die Kamera an den
Computer angeschlossen ist, sind die
Aufnahmefunktionen deaktiviert.

CD Wenn Sie die Kamera tiber einen USB-Hub
an den Computer anschlieen, kann es zu
instabilem Betrieb kommen.

@ Bei Einstellung des Untermenus auf [MTP],
das erscheint, wenn [PC] in Schritt 3 und
Druicken der Q»Pfeiltaste gewabhlt wird,
kénnen Bilder nicht unter Verwendung von
OLYMPUS Master 2 an einen Computer
ubertragen werden.

Starten von OLYMPUS
Master 2

@ Sie konnen den Akku laden, indem Sie
[SCHLIESSEN] wahlen und dann die
@-Taste driicken.

CD Wenn der Akku nicht ausreichend geladen
ist oder die Kamera tiber einen USB-Hub
an einen Computer angeschlossen ist,
erscheint der oben abgebildete Bildschirm
[USB] nicht, und der Ladevorgang startet
u. U. automatisch.

@ Ermitteln Sie den USB-Anschluss unter
Bezugnahme auf das Benutzerhandbuch

DE  Ihres Computers.

1 Doppelklicken Sie auf das Symbol

OLYMPUS Master 2.

Windows
}g erscheint auf dem Desktop.

Macintosh
'& erscheint im Ordner von OLYMPUS Master 2.

® Nach Starten der Software erscheint das
Browse-Fenster.

CD Beim erstmaligen Starten von OLYMPUS

Master 2 nach der Installation erscheint
der Bildschirm ,Standardeinstellungen®
und ,Registrierung*“. Folgen Sie den
Anweisungen, die auf dem Bildschirm
erscheinen.



Bedienung von OLYMPUS
Master 2

Beim Starten von OLYMPUS Master 2
erscheint die Kurzanleitung auf dem
Bildschirm, die Ihnen eine fehlerfreie
Bedienung der Kamera erleichtert. Wenn
die Kurzanleitung nicht angezeigt wird,
klicken Sie auf & in der Tool-Leiste, um die
Schnellstartanleitung anzuzeigen.

Einzelheiten zur Bedienung finden Sie in der
Online-Hilfe der Software.

Ubertragen und Abspeichern
von Bildern ohne Verwendung
von OLYMPUS Master 2

Diese Kamera ist mit der USB Mass Storage
Class-Norm kompatibel. Wahrend die Kamera
an den Computer angeschlossen ist, kdnnen
Sie die Bilddaten am Computer tbertragen und
speichern.

Systemanforderungen

Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista
Macintosh : Mac OS X v10.3 oder neuere
Version

@ Bei einem Personalcomputer, der unter
Windows Vista lauft, steht Windows Photo
Gallery zur Verfiigung, wenn [MTP] fur das
Unterment eingestellt wird, das erscheint,
wenn [PC] in Schritt 3 im Abschnitt
LAnschlieBen der Kamera an einen
Computer” (S. 57) und Driicken der
D-Pfeiltaste gewahlt wird.

@ In den folgenden Fallen ist selbst dann kein

einwandfreier Betrieb gewahrleistet, wenn
der Computer iber USB-Anschluss verfigt:

® Computer, bei dem USB-Anschluss unter
Verwendung einer Erweiterungskarte usw.
installiert wurden

® Computer ohne ein werkseitig installiertes
Betriebssystem und selbst gebaute Computer
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Anhang

Verwendung des microSD-
Adapter

Wichtige Informationen
zu Wasser- und
Stossfestigkeitseigenschaften

@ Verwenden Sie den Adapter weder mit
Olympus-Digitalkameras, die den Gebrauch
eines microSD-Adapter nicht unterstiitzen,
noch mit Digitalkameras anderer Fabrikate,
Personalcomputern, Druckern und
anderen Geréten, die mit der xD-Picture
Card kompatibel sind. Anderenfalls
kénnen die Aufnahmen beschéadigt und
Funktionsstérungen des betreffenden
Gerétes verursacht werden.

@ Versuchen Sie auf keinen Fall, die microSD-
Karte gewaltsam herauszuziehen, falls
sie sich nicht ohne weiteres aus dem
Kartensteckplatz entfernen lasst. Bitte
wenden Sie sich in einem solchen Fall an
lhren Fachhéandler oder eine Olympus-
Kundendienststelle.

Wasserfestigkeit: Die Wasserfestigkeit

wird garantiert** fur Tiefen bis zu 10 m fur
maximal eine Stunde. Die Wasserdichtheit
kann beeintrachtigt werden, wenn die Kamera
extremen oder Ubermafig starken Sté3en
ausgesetzt wird.

StoRfestigkeit: Die StoRfestigkeit wird
garantiert*? gegen StofR3e, denen die digitale
Kompaktkamera im taglichen Gebrauch
ausgesetzt ist. Die StoRfestigkeit schiitzt nicht
unbedingt vor beliebigen Fehlfunktionen oder
kosmetischen Schéden. Kosmetische Schaden,
wie zum Beispiel Kratzer und Beulen, sind von
der Garantie ausgeschlossen.

Wie bei jedem elektronischen Gerét sind die
richtige Pflege und Wartung erforderlich, damit

die Zuverlassigkeit und Funktionstiichtigkeit der
Kamera erhalten bleibt. Um die Kamera in gutem
Zustand zu halten, bringen Sie die Kamera bitte
nach groReren StélRen zum nachstgelegenen
von Olympus autorisierten Kundendienst zur
Uberpriifung. Falls die Kamera durch fehlende
Pflege oder Missbrauch beschadigt wird, sind
die Kosten fiir eine Wartung oder Reparatur der
Kamera nicht durch die Garantie abgedeckt.
Weitere Informationen zur Garantie finden Sie
auf der Olympus-Website fiir lhre Region.

Bitte beachten Sie folgende Pflegehinweise fiir
die Kamera.

Mit dieser Kamera kompatible Karten
microSD-Karte/microSDHC-Karte

@ Sie finden eine Liste der gepriiften microSD-
Karte auf der Olympus-Website (http://www.
olympus.com/).

Ubertragen von Bildern
Das USB-Kabel im Lieferumfang der
Kamera ermdglicht es, Bilder an einen
Personalcomputer oder Drucker zu
tbertragen.
Um Daten an ein anderes Gerét zu
tbertragen, entfernen Sie den Adapter aus
der Kamera, und verwenden Sie einen im
Fachhandel erhaltlichen microSD-Karte
Adapter.

*1  Wie von Olympus-Druckpriifgeraten
entsprechend der Veréffentlichung zum
IEC-Standard 529 IPX8 ermittelt — Dies
bedeutet, dass die Kamera unter Wasser
bei einem bestimmten Wasserdruck normal

Vorsichtshinweise zur Handhabung verwendet werden kann.

Vermeiden Sie eine Beriihrung des *

Kontaktbereichs des Adapters und der

microSD-Karte. Anderenfalls kénnen Bilder

maoglicherweise nicht eingelesen werden.

Reiben Sie Fingerabdriicke oder

Schmutzflecken auf dem Kontaktbereich mit

einem weichen, trockenen Tuch ab.

Diese Stof3festigkeit wurde unter Olympus-
Testbedingungen nach MIL-STD-810F,
Methode 516.5, Verfahren IV (Transit-
Falltest) ermittelt. Weitere Informationen

zu den Testbedingungen von Olympus
finden Sie auf der Olympus-Website fir lhre
Region.
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Vor Gebrauch:

Uberpriifen Sie die Kamera auf Fremdmaterial,
einschlieBlich Schmutz, Staub oder Sand.
Stellen Sie sicher, dass der Akku-/
Kartenfachdeckel und die Buchsenabdeckung
fest geschlossen sind, so dass jedes Schloss
mit einem Klicken einrastet.

Offnen Sie den Akku-/Kartenfachdeckel und
die Buchsenabdeckung nicht mit nassen
Handen, unter Wasser oder in einer feuchten
oder staubigen Umgebung (z.B. am Strand).

Nach Gebrauch:

Wischen Sie nach dem Gebrauch unter
Wasser verbliebenes Wasser und Schmutz ab.
Tauchen Sie die Kamera nach Gebrauch
unter Seewasser etwa 10 Minuten lang in
einen Behélter mit StiRwasser (wobei Akku-
/Kartenfachdeckel und Buchsenabdeckung
fest geschlossen sind). Lassen Sie die
Kamera anschlieBend im Schatten bei guter
Belliftung trocknen.

Es kdnnen Wassertropfen auf der
Innenseite des Akku-/Kartenfachdeckels
und der Buchsenabdeckung auftreten,
wenn Sie sie 6ffnen. Falls Wassertropfen
vorhanden sind, achten Sie darauf, diese
vor Gebrauch der Kamera abzuwischen.

Hinweise Zum Gebrauch

* Fremdmaterial kann die Funktion des
Objektivdeckels beeintrachtigen, wenn die
Kamera bei Schmutz, Staub oder Sand
verwendet wurde. Dadurch kann es dazu
kommen, dass der Objektivdeckel nicht
problemlos schlie3t. Wenn Sie die Kamera
unter derartigen Bedingungen verwenden,
kann das Objektiv beschéadigt werden oder der
Objektivdeckel verkleben und einen Ausfall
verursachen. Um dies zu vermeiden, reinigen
Sie die Kamera nach der folgenden Methode.

(@ Legen Sie den Akku ein und schlieRen
Sie den Akku-/Kartenfachdeckel und die
Buchsenabdeckung fest, so dass jedes
Schloss wiederrum mit einem Klicken
einrastet.

(@ Fillen Sie einen Behalter mit StiRwasser,
tauchen Sie die Kamera mit der
Objektivoberflache untenliegend ein, und
bewegen Sie die Kamera.

(3) Driicken Sie die ON/OFF-Taste mehrmals

unter Wasser und schlieBen/6ffnen
dadurch den Objektivdeckel wiederholt.

(@) Bewegen Sie die Kamera weiter mit
kreisenden Bewegungen und geoffnetem
Objektivdeckel.

Fiihren Sie die Schritte (1) bis @ durch und
Uberpriifen Sie dann, ob der Objektivschutz
sich leicht bewegen lasst.

Wenn der Objektivschutz sich nicht
reibungslos bewegen lasst, spilen Sie die
Objektivoberflache ab, indem Sie sie direkt
unter einem kréaftigen Leitungswasserstrahl
halten und die ON/OFF-Taste mehrmals
driicken.

Aufbewahrung und Pflege

« Bewahren Sie die Kamera nicht in einer
Umgebung mit hohen Temperaturen (40 °C
oder mehr) oder niedrigen Temperaturen

(-10 °C oder weniger) auf. Nichtbeachten kann
die Wasserfestigkeit beeintrachtigen.
Verwenden Sie keine Reinigungs-,
Rostschutz-, Antibeschlag-, Reparaturmittel
usw. Nichtbeachten kann die Wasserfestigkeit
beeintrachtigen.

Lassen Sie die Kamera nicht lange Zeit

in Wasser liegen. Nichtbeachten fihrt zu
Beeintrachtigung des Aussehens und/oder
der Wasserfestigkeit der Kamera.

Um die Wasserfestigkeit zu erhalten, ist

es wie bei jedem Unterwassergehause
empfehlenswert, die wasserdichte
Verpackung (und die Dichtungen) jahrlich
auszutauschen.

Olympus-Vertriebspartner oder
Kundendienststellen, bei denen die
wasserdichte Verpackung ausgetauscht
werden kann, besuchen Sie die Olympus-
Website fur lhre Region.
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SchlieRen des Akku-/Kartenfachdeckel
und der Buchsenabdeckung

SICHERHEITSHINWEISE

Akku-/Kartenfachdeckel

VORSICHT

STROMSCHLAGGEFAHR

VORSICHT: ZUR VERMEIDUNG VON STROMSCHLAGEN
NIEMALS DAS GEHAUSE (ODER DIE GEHAUSERUCKSEITE)
ENTFERNEN. DIESES PRODUKT ENTHALT KEINERLEI
BENUTZERSEITIG ZU WARTENDEN TEILE.
UBERLASSEN SIE WARTUNGSARBEITEN QUALIFIZIERTEM

Buchsenabdeckung

Das Ausrufungszeichen im Dreieck
verweist auf wichtige Handhabungs- und
Wartungsanweisungen in der zu diesem
Produkt gehérigen Benutzerdokumentation.
Die Nichtbeachtung der zu diesem
Warnsymbol gehérigen Informationen kann
schwere Verletzungen mit Todesgefahr zur
Folge haben!

Die Nichtbeachtung der zu diesem
Warnsymbol gehérigen Informationen

kann Verletzungen mit Todesgefahr zur
Folge haben!

Die Nichtbeachtung der zu diesem
‘Warnsymbol gehorigen Informationen kann
leichte Verletzungen, Sachschaden sowie
den Verlust von gespeicherten Daten zur
Folge haben!

FACHPERSONAL.

A GEFAHR
A ACHTUNG

A VORSICHT

@ Die StoRR- und Wasserfestigkeit gilt nicht fur
das im Lieferumfang enthaltene Zubehor
(z.B. Netzteil).

ACHTUNG!

DIESES PRODUKT NIEMALS NASSE AUSSETZEN,
AUSEINANDER NEHMEN ODER BEI HOHER FEUCHTE
BETREIBEN. ANDERNFALLS BESTEHT FEUER- UND
STROMSCHLAGGEFAHR.

Allgemeine Vorsichtsmafregeln

Die Benutzerdokumentation sorgféltig lesen
— Vor dem Gebrauch dieses Produktes erst die
Bedienungsanleitung lesen. Bewahren Sie alle
Benutzerhandbiicher und Dokumentationen zum
spéateren Nachschlagen auf.

Reinigung — Vor der Reinigung dieses Produktes
das Netzteil abtrennen. Zur Reinigung ein
befeuchtetes Tuch verwenden. Niemals
Losungsmittel, sich verfliichtigende oder
organische Reinigungsmittel verwenden.

Zubehdr — AusschlieBlich von Olympus
empfohlenes Zubehor verwenden. Andernfalls
kann dieses Produkt schwer beschadigt und eine
Verletzungsgefahr nicht ausgeschlossen werden.

Nasse und Feuchtigkeit — Die Sicherheitshinweise
zu spritzwasserfesten Produkten finden
Sie im entsprechenden Abschnitt des
Referenzhandbuchs.

Standort — Um Schéden an der Kamera zu
vermeiden, sollten Sie die Kamera fest auf ein
stabiles Stativ, Gestell oder auf einer Halterung
befestigen.



Stromversorgung — Es dirfen ausschlieBlich
geeignete Stromquellen entsprechend des am
Produkt angebrachten Typenschildes verwendet
werden.

Blitzschlag — Bei Netzbetrieb mit einem Netzteil
muss dieses sofort von der Netzsteckdose
abgetrennt werden, wenn ein Gewitter auftritt.

Fremdkorper — Darauf achten, dass keine
metallischen Gegenstande in das Produktinnere
gelangen. Andernfalls kénnen Sie Verletzungen
davontragen.

Hitze — Dieses Produkt niemals in der Nahe
von Hitze abstrahlenden Vorrichtungen (wie
Heizkorper, Ofen, Beliiftungsoffnungen etc.) und
Geraten (z. B. Hochleistungsverstarker etc.)
betreiben oder aufbewahren.

Sicherheitshinweise bei der
Kamerahandhabung

A ACHTUNG

Die Kamera niemals in der Nahe von

entflammbaren oder explosiven Gasen

verwenden.

Verwenden Sie den Blitz und die LED nicht auf

nahe Entfernung, wenn Sie Menschen (Babys,

Kleinkinder, etc.) aufnehmen.

* Sie miissen mindestens 1 m vom Gesicht
einer Person entfernt sein. Andernfalls
kann die Blitzabgabe eine voriibergehende
Einschrankung der Sehfahigkeit verursachen.

Kinder und Kleinkinder von der Kamera

fernhalten.

» Die Kamera stets so verwenden und
aufbewahren, dass Kinder keinen Zugriff haben
konnen. In den folgenden Féllen besteht die
Gefahr von schweren Verletzungen:

« Strangulierungs- und Erstickungsgefahr durch
den Trageriemen der Kamera.

« Versehentliches Verschlucken von Akkus,
Speicherkarten oder sonstigen kleinen Teilen.

< Versehentliches Ausldsen des Blitzes bei zu
geringem Augenabstand.

« Verletzungen durch bewegliche Teile der
Kamera.

Niemals die Kamera auf extrem helle

Lichtquellen (Sonne, Scheinwerfer usw.)

richten.

Die Kamera niemals an Orten verwenden,

die starker Staubeinwirkung oder hoher

Feuchtigkeit ausgesetzt sind.

Den Blitz bei der Blitzabgabe nicht bertihren

oder verdecken.

Setzen Sie ausschlieBlich microSD-Karten in

den microSD-Adapter ein.

Dieser microSD-Adapter ist ausschlieflich zur

Aufnahmen von microSD-Karte vorgesehen.

Karten anderer Typen kénnen nicht eingesetzt

werden.

Setzen Sie ausschlieBlich eine xD-Picture Card
oder den microSD-Adapter in die Kamera ein.
Wenn Sie eine Karte (z. B. die microSD-Karte)
versehentlich ohne microSD-Adapter einsetzen,
wenden Sie zum Entfernen keine Gewalt an.
Wenden Sie sich an einen autorisierten Handler
bzw. eine Kundendienststelle.

AVORSICHT

+ Die Kamera niemals verwenden, wenn an ihr
ungewdhnliche Gerausche bzw. Geruchs- oder
Rauchentwicklung festgestellt werden.

« Die Akkus niemals mit bloRen Handen entfernen.

Andernfalls besteht Feuergefahr und Sie kdnnen
Brandverletzungen davontragen.

« Die Kamera niemals an Orten aufbewahren, an
denen hohe Temperaturen auftreten kdnnen.

Andernfalls kann es zu ernsthaften Schéden

an der Kamera kommen und die Kamera kann

in Einzelféllen Feuer fangen. Niemals ein

Ladegerat oder Netzteil betreiben, wenn dieses

abgedeckt ist (z. B. durch eine Stoffdecke usw.).

Andernfalls kann Uberhitzung mit Feuergefahr

auftreten.

Die Kamera stets vorsichtig handhaben, um

leichte Hautverbrennungen zu vermeiden.

Falls die Kamera Metallteile enthalt, kann es

bei Uberhitzung zu leichten Hautverbrennungen

kommen. Achten Sie bitte auf die folgenden

Punkte:

» Die Kamera erwarmt sich bei langerem

Gebrauch. Wenn Sie die Kamera in diesem

Zustand beriihren, kann es zu leichten

Hautverbrennungen kommen.

Bei der Einwirkung extrem niedriger

Temperaturen kann die Temperatur

des Kameragehauses unterhalb der

Umgebungstemperatur liegen. Bei extrem

niedrigen Umgebungstemperaturen sollten

daher Handschuhe getragen werden, wenn
die Kamera gehandhabt wird.

Den Trageriemen vorsichtig handhaben.

« Handhaben Sie den Trageriemen vorsichtig,
wenn Sie die Kamera tragen. Er kann sich an
hervorstehenden Gegenstanden verfangen und
dadurch schwere Schaden verursachen.

Beriihren Sie die Metallteile der Kamera nicht

flr langere Zeit bei niedrigen Temperaturen.

< Hierdurch kann es ggf. zu Verletzungen an der
Haut kommen. Benutzen Sie die Kamera bei
niedrigen Temperaturen mit Handschuhen.
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Sicherheitshinweise bei der Akku-
und Batteriehandhabung

Bitte beachten Sie diese wichtigen Richtlinien,
um das Auslaufen von Batteriefl issigkeit
sowie das Uberhitzen, Entziinden oder
Platzen des Akkus und/oder Stromschlage
und Verletzungen zu vermeiden.

A GEFAHR

Die Kamera arbeitet mit einem von Olympus
spezifizierten Lithiumionen-Akku. Laden Sie den
Akku vor Gebrauch mit dem Netzteil oder Ladegerat
vollstandig auf. In keinem Fall darf ein ungeeignetes
Netzteil oder Ladegerat verwendet werden.

Akkus niemals stark erwarmen oder verbrennen.
Akkus stets so transportieren oder aufbewahren,
dass sie nicht in Bertihrung mit metallischen
Gegenstanden (wie Schmuck, Biroklammern,
Néagel usw.) kommen.

Akkus niemals an Orten aufbewahren, die direkter
Sonneneinstrahlung oder hoher Aufheizung

durch Sonneneinstrahlung (z. B. im Inneren eines
Fahrzeugs) oder durch eine Heizquelle usw.
ausgesetzt sind.

Sorgfaltig alle Vorschriften zur Akkuhandhabung
beachten. Andernfalls kann es zum Auslaufen

von Batterieflissigkeit oder zu Schaden an

den Batteriepolen kommen. Niemals Batterien
zerlegen, umbauen oder die Batteriepole verloten.
Falls Batterieflissigkeit mit Inren Augen in
Beruihrung kommt, die Augen sofort mit klarem
Wasser spiilen und sofort einen Augenarzt
aufsuchen.

Akkus stets so aufbewahren, dass Kinder keinen
Zugriff haben kénnen. Falls ein Kind einen Akku
verschluckt, sofort einen Arzt aufsuchen.

A ACHTUNG

Akkus stets trocken halten.

AusschlieBlich fir die Verwendung mit diesem
Produkt empfohlene Akkus verwenden. Andernfalls
kann Batteriefliissigkeit austreten oder der Akku
kann sich tberhitzen, entztinden oder explodieren.
Die Batterie vorsichtig, wie in der
Bedienungsanleitung beschrieben, einlegen.

Falls die Akkus nicht innerhalb der zulassigen
Zeitspanne aufgeladen werden konnen, den
Ladevorgang abbrechen und diese Akkus nicht
verwenden.

Niemals einen Akku verwenden, der Risse
aufweist oder anderweitig beschadigt ist.

Falls wahrend des Gebrauchs an Akkus Farb-,
Form- oder sonstige Veranderungen festgestellt
werden, die Kamera nicht weiter verwenden.

Falls Batteriefliissigkeit an der Haut oder Kleidung
haften bleibt, die Kleidung entfernen und die
betroffenen Stellen sofort mit klarem Wasser
reinigen. Falls Hautverbrennungen auftreten,
sofort einen Arzt aufsuchen.

Akkus niemals heftigen Erschutterungen oder lang
dauernden Vibrationen aussetzen.
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A VORSICHT

« Den Akku vor dem Einlegen stets auf Lecks,
Verfarbungen, Verformungen oder sonstige
Beeintrachtigungen tberprifen.

Der Akku kann sich bei langerem Gebrauch stark
erwarmen. Nach dem Gebrauch der Kamera
erst etwas warten, ehe der Akku entnommen
wird. Andernfalls besteht die Gefahr von leichten
Hautverbrennungen.

Wenn die Kamera fur langere Zeit gelagert werden
soll, unbedingt erst den Akku entnehmen.

Vermeidung von schadlichen
Umwelteinwirkungen

Diese Kamera enthalt Hochprazisionstechnologie
und sollte daher weder bei Gebrauch noch bei
Aufbewahrung fiir langere Zeit den nachfolgend
genannten Umwelteinwirkungen ausgesetzt
werden. Vermeiden Sie:

Ort mit hohen/er Temperaturen/Luftfeuchtigkeit
oder extremen Temperaturschwankungen.
Direktes Sonnenlicht, Strande, verschlossene
Autos oder in der Nahe einer Warmequelle
(Ofen, Radiator usw.) oder Luftbefeuchtern.
Orte, die starker Schmutz- oder Staubeinwirkung
ausgesetzt sind.

Orte, an denen sich Sprengkdrper sowie leicht
entflammbare Materialien, Flissigkeiten oder
Gase befinden.

Orte, die hoher Feuchtigkeit oder Nasse
ausgesetzt sind (Badezimmer, vor Witterung
ungeschitzte Orte usw.). Beim Gebrauch von
spritzwasserfesten Produkten bitte stets das
zugehdrige Referenzhandbuch lesen.

Orte, die starken Vibrationen ausgesetzt sind.
Die Kamera niemals fallen lassen oder sonstigen
heftigen Erschitterungen aussetzen.

Bei der Verwendung eines Stativs die Position der
Kamera mittels des Stativkopfes ausrichten. Nicht
die Kamera selbst drehen.

Beriihren Sie niemals die elektrischen Kontakte
der Kamera.

Die Kamera niemals fir langere Zeit direkt auf die
Sonne ausrichten. Andernfalls kdnnen Schaden
am Objektiv und/oder Verschlussvorhang,
Verfarbungen, Einbrenneffekte am CCD-Chip
auftreten und es besteht Feuergefahr.

Niemals das Objektiv starker Druck- oder
Zubelastung aussetzen.

Wenn die Kamera fur langere Zeit gelagert werden
soll, muss zuvor der Akku entnommen werden.
Zur Aufbewahrung einen kithlen und trockenen Ort
wahlen, wo die Kamera vor Kondenswasser und
Schimmelbildung geschiitzt ist. Vor der erneuten
Verwendung sicherstellen, dass die Kamera
einwandfrei arbeitet (den Ausldser driicken usw.).
Beachten Sie stets die in der Bedienungsanleitung
der Kamera enthaltenen Angaben beziglich

der Eignungseinschrénkungen in bestimmten
Anwendungssituationen und -umgebungen.

Die Funktion zum Messen der Héhe/Tiefe wurde
nicht von einer offiziellen Behorde tberprift.
Benutzen Sie die Angaben nur als Richtwert.



Sicherheitshinweise bei der Akku-
und Batteriehandhabung

Diese Kamera arbeitet mit einem von Olympus
spezifizierten Lithium-lonen-Akku. Keine andere
Akkuausfiihrung verwenden.

Falls an den Akkupolen Wasser, Ol oder Fett
anhaftet, konnen Kontaktunterbrechungen
auftreten. Akku vor dem Gebrauch mit einem
trockenen und fusselfreien Tuch abwischen.
Akkus mussen vor dem ersten Gebrauch oder
nach langerer Lagerung vollstandig aufgeladen
werden.

Wenn die Kamera bei niedrigen
Umgebungstemperaturen verwendet wird,
sollten die Kamera und Ersatzakkus stets hach
Méglichkeit warm gehalten werden. Akku-
LeistungseinbufRen, die auf die Einwirkung
niedriger Temperaturen zurtickzuftihren sind,
treten nicht mehr auf, wenn der Akku erneut
normale Temperaturen erreicht.

Die Anzahl der verflighbaren Aufnahmen schwankt
in Abhangigkeit von den Aufnahmebedingungen
und der verwendeten Akkuausfiihrung.

Bei langeren Reisen, insbesondere in entlegene
Regionen und Lander, sollten ausreichend
Ersatzakkus mitgefiihrt werden. Die erforderliche
Akkuausfiihrung kann ggf. nur schwer oder nicht
erhaltlich sein.

Bitte achten Sie auf eine ordnungsgemafe
Recycling-Entsorgung von Akkus. Ehe Sie
verbrauchte Akkus entsorgen, decken Sie die
Akkukontakte bitte mit Klebeband ab. Beachten
Sie stets die jeweils glltigen Gesetze und
Verordnungen zur Entsorgung von Akkus.

LCD-Monitor

Bei Gewalteinwirkung kann der LCD-Monitor
beschadigt werden und/oder es kann im
Wiedergabemodus zu Bildbeeintréchtigungen oder
-ausfall kommen.

Am oberen/unteren LCD-Monitorbereich kann ein
Lichtstreifen auftreten. Dies ist keine Fehlfunktion.
Wenn der LCD-Monitor schrag gehalten wird,
kénnen an den Motivkonturen Treppenmuster
auftreten. Dies ist keine Fehlfunktion. Dieser
Treppenmustereffekt ist bei Wiedergabe weniger
deutlich bemerkbar.

Bei der Einwirkung niedriger Temperaturen kann
sich die Einschaltung des LCD-Monitors verzégern
oder es konnen kurzzeitig Farbverschiebungen
auftreten. Wenn Sie die Kamera an sehr kalten
Orten verwenden, ist es niitzlich, sie gelegentlich
an einen warmen Ort zu bringen. Sollte der LCD-
Monitor aufgrund der niedrigen Temperaturen
schlecht funktionieren, erholt er sich bei normalen
Temperaturen wieder.

Das LCD, das fiir den Monitor verwendet

wird, ist ein Prézisionsinstrument. Es kénnen
jedoch schwarze Punkte oder helle Lichtpunkte
permanent auf dem LCD-Monitor erscheinen. Je
nach Blickwinkel und Lichteinfall kdnnen diese
Punkte unterschiedliche Farben und Helligkeit
aufweisen. Dies ist jedoch keine Fehlfunktion.

Rechtshinweise

Olympus leistet keine Gewabhr fiir erwarteten
Nutzen durch den sachgeméf3en Gebrauch dieses
Gerats und haftet nicht fir Schaden jeglicher Art,
die aus dem sachgemaRen Gebrauch dieses
Geréts herrtihren, oder fiir Forderungen Dritter,
die aus dem unsachgemafRen Gebrauch dieses
Gerats herrtihren.

Olympus leistet keine Gewabhr fiir erwarteten
Nutzen durch den sachgeméfRen Gebrauch dieses
Gerats und haftet nicht fur Schaden jeglicher Art,
die aus der Léschung von Bilddaten herriihren.
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Haftungsausschluss

« Olympus tbernimmt keinerlei Haftung oder
Gewabhrleistung, weder ausdriicklich noch
stillschweigend inbegriffen, fur den Inhalt oder
die Bezugnahme auf den Inhalt des Textmaterials
oder der Software, und tibernimmt keinerlei
Haftung fiir die stillschweigend angenommene
Gewahr bezuglich der Marktgangigkeit oder
Eignung fiir jedweden Zweck oder fiir jedwede
Folgeschaden, Begleitschaden oder indirekte
Schéaden (einschlieBlich, doch nicht beschréankt auf
Schéden durch Geschéftsverlust, Geschéftsausfall
oder Verlust von Geschéftsinformationen), die
aus dem Gebrauch oder der Unféhigkeit zum
Gebrauch des Textmaterials oder der Software
oder dieses Geréts herriihren. In einigen Landern
sind die Haftungsbeschrankung oder der
Haftungsausschluss fiir Folge- und Begleitschaden
nicht zuléssig. In diesem Fall treffen die
diesbezuiglichen obigen Angaben nicht zu.

« Alle Rechte fir dieses Textmaterial liegen bei
Olympus.

Zu lhrer Beachtung

Das unbefugte Fotografieren sowie der
unbefugte Gebrauch von urheberrechtlich
geschitztem Material kann gegen geltendes
Urheberrecht verstoBen. Olympus tibernimmt
keinerlei Haftung fiir Urheberrechtsverletzungen,
die aus dem unbefugten Fotografieren oder
Gebrauch oder aus jedweder sonstigen
unbefugten Handhabung von urheberrechtlich
geschitztem Material herriihren.

Urheberrechtshinweis

Alle Rechte vorbehalten. Dieses

Textmaterial oder die Software durfen nicht

— weder vollstandig noch auszugsweise

— reproduziert und in keiner Ausfiihrung

oder Form, weder elektronischer noch
mechanischer Art, einschlief3lich Fotokopien
und elektromagnetischer Aufzeichnungen
oder jedweder Form von Datenspeicherung
und -abruf, ohne ausdriickliche schriftliche
Genehmigung der Firma Olympus verwendet
werden. Olympus tbernimmt keinerlei Haftung
fur den Gebrauch der in diesem Textmaterial
oder der Software enthaltenen Informationen
oder flir Schaden, die aus dem Gebrauch

der in diesem Textmaterial oder der Software
enthaltenen Informationen herriihren. Olympus
behalt sich das Recht vor, die Ausfiihrung

und den Inhalt dieses Textmaterials oder der
Software ohne Vorankiindigung zu é&ndern.
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Fir Kunden in Europa

Das (CE)-Zeichen bestatigt, dass dieses
Produkt mit den europaischen Bestimmungen
fur Sicherheit, Gesundheit, Umweltschutz

und Personenschutz tUbereinstimmt. Mit dem
(CE)-Zeichen versehene Kameras sind fiir den
europaischen Markt bestimmt.

Dieses Symbol [durchgestrichene Mulltonne
nach WEEE Anhang IV] weist auf die getrennte
Riicknahme elektrischer und elektronischer
Geréte in EU-Landern hin.

Bitte werfen Sie das Gerét nicht in den Hausmdill.
Informieren Sie sich tiber das in Ihrem Land
gliltige Riicknahmesystem und nutzen dieses
zur Entsorgung.

I N

Dieses Symbol [durchgestrichene Miilltonne
nach Direktive 2006/66/EU Anhang 1] weist auf
die getrennte Riicknahme von Batterien und
Akkumulatoren in EU-Landern hin. Bitte werfen
Sie Batterien und Akkumulatoren nicht in den
Hausmiill. Informieren Sie sich tber das in Ihrem
Land giiltige Riicknahmesystem und nutzen Sie
dieses zur Entsorgung.

Nur geeignete Akkus, Ladegarate und
Netzteile verwenden
Es wird ausdriicklich empfohlen, ausschlief3lich einen
Akku, ein Ladegeréat und Netzteil zu verwenden,
welche als Original-Olympus-Zubehér erhaltlich und
spezifisch fiir diese Kamera geeignet sind.
Falls ein Akku, ein Ladegeréat und/oder Netzteil einer
anderen Ausflihrung als Original-Olympus-Zubehor
verwendet werden, kann es infolge von auslaufender
Akkufliissigkeit, Uberhitzung, Funkenbildung
zu Schéaden am Akku, sonstigen Schaden und
Verletzungen kommen, und es besteht Feuergefahr.
Olympus haftet nicht fiir Unfalle und Schéden,
welche auf die Verwendung von Akkus, Ladegeraten
und/oder Netzteilen einer anderen Ausfiihrung als
Original-Olympus-Zubehér zurtickzufiihren sind.

Garantiebedingungen

1 Sollte an dem Produkt trotz sachgemafier
Handhabung (entsprechend den Angaben in
der zugehdrigen Bedienungsanleitung und in
den Sicherheitshinweisen) innerhalb von zwei
Jahren nach dem Erwerb von einem autorisierten
Olympus Handler ein Defekt auftreten, wird
das Produkt innerhalb des Geschéftsbereiches
der Olympus Imaging Europa GmbH, dessen
Ausdehnung auf der Website
http://www.olympus.com aufgefiihrt ist,
kostenlos repariert oder nach Wahl von Olympus
umgetauscht. Wenn fiir Reparaturarbeiten
Garantieanspriiche geltend gemacht
werden sollen, miissen das Produkt und die
Garantieurkunde vor Ablauf der zweijahrigen
Garantiezeit bei der Verkaufsstelle oder jeder
anderen autorisierten Olympus Kundendienststelle,
des zur Olympus Imaging Europa GmbH gehdrigen
Geschaftsbereichs, dessen Ausdehnung auf
der Website http://www.olympus.com aufgefiihrt
ist, vorgelegt werden. Innerhalb von einem
Jahr ab dem Kaufdatum kann im Falle von
Reparaturarbeiten entsprechend der Weltgarantie
der Garantieanspruch an jeder beliebigen
autorisierten Olympus Kundendienststelle geltend
gemacht werden. Bitte beachten Sie, dass
autorisierte Olympus Kundendienststellen nicht in
allen Landern vorzufinden sind.



2 Der Kunde hat das Produkt auf eigenes Risiko 4
zum Olympus-Handler oder zum Olympus-
Kundendienst zu transportieren und ist fur alle
anfallenden Transportkosten verantwortlich.

3 Innerhalb der Garantiezeit werden dem Kunden 5
in den folgenden Fallen dennoch Kosten fir
Reparaturarbeiten in Rechnung gestellt:

a. Fur Schaden, die auf unsachgeméaRe
Handhabung (anders als die
Sicherheitshinweise in der
Bedienungsanleitung) zurtickzuftihren sind.

b. Fir Schaden, die auf Reparaturen, Umbau,
Reinigung etc., die nicht von einer Olympus-
Kundendienstelle vorgenommen wurden,
zurtickzufihren sind.

c. Fur Schaden, die auf unsachgeméaRen
Transport, auf Fall oder Erschitterungen etc.
nach dem Kaufdatum zuriickzufiihren sind.

d. Fur Schéden, die auf Feuer, Erdbeben,
Uberschwemmung, Unwetter und andere
Naturkatastrophen, Umwelteinfliisse oder nicht
vorschriftsgeméRe Spannungsversorgung
zurtickzufihren sind.

e. Fur Schaden, die auf unsachgeméaRe oder
fahrléssige Lagerung (bei besonders hohen
Temperaturen, hoher Luftfeuchtigkeit, in
der Nahe von Insektiziden wie Naphtalin
oder schéadlichen Chemikalien etc.) bzw.
unsachgemafie Wartung etc. zuriickzufihren
sind.

f. Fur Schéden, die auf verbrauchte Batterien

etc. zurlickzufiihren sind.

. Fur Schaden, die auf das Eindringen von
Sand, Schlamm etc. in das Geréateinnere
zurtickzufihren sind.

h. Wenn diese Garantieurkunde nicht bei der

Reparaturannahme vorgelegt werden kann.

i. Wenn die Eintragungen dieser
Garantieurkunde bei den Angaben zum
Jahr, Monat und Tag des Kaufdatums,
Kundennamen, Handlernamen, zur
Seriennummer etc. verandert wurden.

j. Wenn der Kaufbeleg (Kassenbon) nicht
zusammen mit der Garantiekarte vorgelegt
werden kann.

-

«

N

*

Die Garantiebedingungen gelten ausschlieBlich
flr das Produkt selbst. Andere Teile, wie
Tragetasche, Tragegurt, Objektivdeckel, Batterien
etc. fallen nicht unter diese Garantie.

Unter dieser Garantie ist Olympus ausschlief3lich
zu der Reparatur oder dem Umtausch dieses
Produktes verpflichtet. Ausgeschlossen vom
Garantieanspruch sind Folgeschaden oder
-verluste jedweder Art fir den Kunden, die

durch einen Defekt dieses Geréts hervorgerufen
werden. Dies gilt insbesondere fiir den Verlust von
und/oder Schaden an Objektiven, Filmmaterial
sowie sonstige Ausriistungen und Zubehdérteile,
die zusammen mit diesem Produkt verwendet
werden, oder fiir Gewinnausfall oder EinbufBen
jedweder Art, die aus einer Verzogerung der
Reparaturarbeiten oder dem Verlust von Daten
herriihren. Zwingende gesetzliche Bestimmungen
sind hiervon nicht betroffen.

Hinweise zur Ausfertigung der
Garantieurkunde

Diese Garantie ist nur dann giltig, wenn die
Garantieurkunde seitens Olympus oder eines
autorisierten Handlers ordnungsgeman ausgefiillt
worden ist oder sonstige Dokumente ausreichende
Nachweise enthalten. Vergewissern Sie sich
daher, dass Ihr Name, der Handlername, die
Seriennummer und das Kaufdatum (Tag, Monat,
Jahr) vollstandig und gut leserlich eingetragen
sowie der Original-Kaufvertrag bzw. -Kaufbeleg
(einschlief3lich Handlername, -adresse, Kaufdatum
und Produktbezeichnung) der Garantieurkunde
beigefiigt sind. Olympus behalt sich das Recht vor,
kostenlose Kundendienstleistungen zu verweigern,
falls die Eintragungen in der Garantieurkunde
unvollstandig oder unleserlich sind oder die oben
genannten Dokumente nicht beigefiigt bzw. die
darin enthaltenen Eintragungen unvollstandig oder
unleserlich sind.

Es wird keine Ersatz-Garantieurkunde
ausgestellt! Bewahren Sie diese Garantieurkunde
daher sorgfaltig auf.

Weitere Einzelheiten zum autorisierten,
internationalen Kundendienst- und Vertriebsnetz
finden Sie in der Liste auf der Website: http://
www.olympus.com.

Warenzeichen

IBM ist ein eingetragenes Warenzeichen der
International Business Machines Corporation.
Microsoft und Windows sind eingetragene
Warenzeichen der Microsoft Corporation.
Macintosh ist ein Warenzeichen der Apple Inc.
xD-Picture Card™ ist ein Warenzeichen.

microSD ist ein Warenzeichen der SD Association.
Alle weiteren Firmen- und Produkteigennamen
sind eingetragene Warenzeichen/Handelsmarken
der jeweiligen Rechteinhaber.

Die Bilddatenverwaltung dieser Kamera unterstutzt
die DCF-Norm ,Design rule for Camera File
system*“ der JEITA (Japan Electronics and
Information Technology Industries Association).
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TECHNISCHE DATEN

Kamera
Produkttyp Digitalkamera (zur Bildaufzeichnung und -anzeige)
Aufnahmesystem

Einzelbild Digital-Aufzeichnung, JPEG (in Ubereinstimmung mit ,Design rule for

Camera File system“ (DCF))

Gultige Standards

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching Il,
PictBridge

Tonaufzeichnung bei
Einzelbildern

Wave-Audioformat

Movie

AVI Motion JPEG

Speicher

Interner Speicher
XD-Picture Card (16 MB bis 2 GB) (TypeH/M/M+, Standard)
microSD-Karte/microSDHC-Karte (mit dem mitgelieferten microSD-Adapter)

Anzahl der effektiven Pixel

12.000.000 Pixel

Bildwandler

1/2,33 Zoll CCD-Chip (primérer Farbfilter), 12.700.000 Pixel (brutto)

Objektiv

Olympus-Objektiv 5,0 bis 18,2 mm, f3,5 bis 5,1
(entspricht einem 28 bis 102 mm Objektiv an einer 35 mm-Kamera)

Belichtungsmessung

Digitale ESP-Messung, Spotmessung

Verschlusszeit

4 bis 1/2000 Sek.

Aufnahmebereich

0,5 m bis « (W/T) (normale Aufnahme)

0,1 m bis « (W), 0,3 m bis « (T) (Nahaufnahmemodus)
0,02 m bis 0,5 m (nur W) (Super-Nahaufnahmemodus)
0,07 m bis 0,2 m (nur W) (S-Makro LED-Modus)

LCD-Monitor

2,7 Zoll TFT Farb-LCD-Monitor mit 230.000 Punkte

Blitzladebetrieb

Ca. 3,5 Sek. (bei vollstandiger Entladung des Blitzes bei
Raumtemperatur mit einem vollsténdig aufgeladenen Akku)

Anschluss

Multi-Konnektor (Gleichspannungseingang (DC-IN), USB-Anschluss,
AV OUT-Eingang)

Automatisches Kalendersystem

2000 bis 2099

Wasserfestigkeit

Typ Entspricht der Veréffentlichung zum IEC-Standard 529 IPX8 (unter
OLYMPUS-Testbedingungen), verwendbar in 10 m Wassertiefe
Bedeutung Die Kamera kann unter Wasser bei einem bestimmten Wasserdruck

normal verwendet werden.

Staubfestigkeit

Entspricht der Veréffentlichung zum IEC-Standard 529 IP6X (unter
OLYMPUS-Testbedingungen)

Umgebungsbedingungen

Temperatur -10 °C bis 40 °C (Betrieb)/-20 °C bis 60 °C (Lagerung)
Luftfeuchtigkeit 30 % bis 90 % (Betrieb)/10 % bis 90 % (Lagerung)
Spannungsversorgung Ein Olympus Lithium-lonen-Akku (LI-50B) oder ein Olympus Netzteil
(D-7AC/separat erhaltlich)
Abmessungen 95,0 mm (B) x 61,7 mm (H) x 21,5 mm (T)
(ohne Gehausevorspriinge)
Gewicht 182 g (ohne Akku und Karte)

Die ,Shadow Adjustment Technology“-Funktion (Gegenlichtkorrektur)

\

enthalt von Apical Limited patentierte Technologie. ‘

118 DE

©;

apical



Lithium-lonen-Akku (LI-50B)

Produkttyp Wiederaufladbarer Lithium-lonen-Akku
Modell-Nr. LI-50BA/LI-50BB

Standardspannung Gleichspannung 3,7 V
Standardkapazitat 925 mAh

Akkulebensdauer

Ca. 300 mal vollstandig aufladbar (je nach Verwendung)

Umgebungsbedingungen

Temperatur 0 °C bis 40 °C (Aufladevorgang)/
-10 °C bis 60 °C (Betrieb)/
-10 °C bis 35 °C (Lagerung)
Abmessungen 34,4 mm (B) x 40,0 mm (H) x 7,0 mm (T)

Gewicht

Ca.20g

Netzteil (F-1AC)

Modell-Nr. F-1AC-1/F-1AC-2/F-1AC-3
Netzversorgung Wechselstrom 100 bis 240 V (50/60 Hz)
Ausgang Gleichspannung 5V, 700 mA
Aufladezeit Ca. 2,5 Stunden

Umgebungsbedingungen

Temperatur

0 °C bis 40 °C (Betrieb)/-20 °C bis 60 °C (Lagerung)

Abmessungen

48,0 mm (B) x 60,0 mm (H) x 21,0 mm (T) (F-1AC-1)/
39,0 mm (B) x 67,0 mm (H) x 21,0 mm (T) (F-1AC-2)/
50,0 mm (B) x 70,0 mm (H) x 21,0 mm (T) (F-1AC-3)

Gewicht

Ca. 80,0 g (F-1AC-1)/Ca. 70,0 g (F-1AC-2)/Ca. 90,0 g (F-1AC-3)

Lénge des Anschlusskabels :

Ca.15m

Verwendung bei niedrigen Temperaturen
Die einwandfreie Funktion der optionalen Olympus xD-Picture Card und des Lithium-lonen-Akkus wird fiir

niedrige Temperaturen von bis zu 0 °C garantiert. Das nachfolgende Zubehor wurde jedoch fiir die Verwendung
mit dieser Kamera bei Temperaturen von bis zu -10 °C getestet.

Olympus xD-Picture Card

16 MB 32 MB 64 MB 128 MB | 256 MB | 512 MB 1GB 2GB
Standard v v 4 4 v v
TypeM/M+ v v v v
TypeH v v v v

Olympus Lithium-lonen-Akku

LI-50B

v Verwendung bestatigt

® Bei niedrigen Temparaturen kann die Anzahl der speicherbaren Einzelbilder verringert werden.
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microSD-Adapter

Produkttyp : microSD-Adapter fiir microSD-Karte
Umgebungsbedingungen
Temperatur : -10 °C bis 40 °C (Betrieb)/-20 °C bis 65 °C (Lagerung)
Luftfeuchtigkeit : 95 9% max. (Betrieb)/85 % max. (Lagerung)
Abmessungen : 25,0 mm (B) x 20,3 mm (H) x 1,7 mm (T) (Griff: 2,2 mm)
Gewicht : Ca.09¢g

Design und technische Daten kdnnen ohne Vorankiindigung geandert werden.
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npoynTaiiTe 3T0 PyKOBOACTBO Nepes Havanom
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e B Llensix NoCTOSIHHOTO COBEPLLIEHCTBOBAHWS
CBOWX n3genuin komnanus Olympus octaesnset
3a coboi NpaBo Ha 0GHOBMNEHNE NN 3MEHeHne
CBEIeHWI, COAEPXKaLLMXCS B 3TOM PYKOBOACTBE.
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PYKOBO/ACTBE CAenaHbl BO BpeMsi pa3paboTku v
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Moproroska choTrokamepbl

Mposepka copepxxmnmoro
KOpo6kn

Pemetuok

Lindposas
doTokamepa

MoHHO-nUTHEBbI
akkymynsTop LI-50B

Ayavno-Bugeo kabenb

Kabenb USB
[vnck CD-ROM Apantep microSD

C nporpaMmmoit
OLYMPUS Master 2

Mpoune He nokasaHHble MPUHaANEKHOCTU:
WHCTpyKUms no akcnnyaTtauuu, rapaHTUiHbIA TanoH
KomnnekT nocraBku MoxeTt pasnu4yatbca B
3aBMCMMOCTM OT MecTa NpuobpeTenus.

MpukpenneHne pemewka
cghoTokamepsbi

@ HE[J,G)KHO 3aTAHNTE peMeLLoK, YTOGbI OH He
COCKOJIb3HYI.

YcraHoBka B ¢porokamepy
aKKyMynaropa M Kaprbl
xD-Picture Card™
(npnobperaercs orgenbHoO)

He BcTaBnsiiTe B hotokamepy HUKaknx
WHbIX NpeaMeToB, KpOMe KapTbl NamMAaTn
XxD-Picture Card nnu Agantepa microSD.

Kpblluka oTceka akkymynsitopa/kapTbl

RU 123



Pyuka dpukcatopa akkymynatopa

@ AKKyMYyNATOp UMEET NepeaHioto 1 3aHI00
CTOpOHbI. BCTaBbTe akkymynsitop B
NpaBUMbHOM HarnpaereHum, kak nokasaHo
Ha pucyHKe. Ecnu akkymynsTop BCTaBneH
HenpaeunbHoO, hoTokamepa He pabortaer.

@ BcTaBbTe akkyMynsTop, HaxumMasi pyuky
cbukcaTopa akkyMynsitopa B HanpasneHumn
CTpernku.

Haxmute pyuky dukcatopa akkymynsropa B
HanpaefneHnn CTPenku Ans pasbrnokuposky,
a 3aTeM U3BrieKuTe akKyMymnsTop.

@ Ob6sa3aTenbHO BblknoyanTe otokamepy,
Korza Bbl OTKpbIBaeTe UM 3akpbiBaeTe
KPbILLKY OTCeka akkymynsitopa/kapTbl.

3

MecTo ykasatens Ma3

@ PoBHo BCcTaBbTe KapTy namATK, rnoka oHa He
3allenkHeTcqa Ha MecTe.

@ He npukacaiitech k 30Ha KOHTaKTOB Ha
Kapre.
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@ [aHHas poTokamepa nossonsieT
Nonb30BaTento BLIMOMHSATL CbEMKY C
1Cnonb3oBaHWEM BHYTPEHHEN NamsTu,
naxe koraa kapta XD-Picture Card
(npuobpeTaeTcs OTAENLHO) He BCTaBMeHa.
“UcnonbaoBanue kapTbl namsATy XD-Picture
Card” (cTp. 66)

@ “KonnuectBo coxpaHsiemMbix (pOTOCHUMKOB
(hOTOCHWUMKM)/ANMHA HeMpPepbIBHOW 3an1cu
(BMAE03anchb) BO BHYTPEHHIOKW NamsiTb 1
Ha kapTy namsaTtu xD-Picture Card” (cTp. 67)

[Ons u3BnevyeHusi KapTbl NAMATH
xD-Picture Card

@ &)

CD HaxvmainTe Ha kapTy [0 Tex nop, noka He
MOCILILIMTCS LEMNYOK 1 OHa HEMHOTO He
BbIBMHETCSA, @ 3aTeM 3axBaTuTe KapTy,
YTOGbI N3BMeEYb ee.

3apsagka akKymynaropa

@ Mpunaraemelii ceTeBoit agantep
nepemeHHoro Toka (F-1AC/ceTeBbiM
kabenem unu MOHOGMNOK C BUIKOM)
pasnunyaeTcsi B 3aBUCUMOCTYN OT PEruoHa, B
koTopom Bkl nprobpenu dotokamepy. Ecnn
y Bac umeeTtcs 3apagHoe ycTpoiicTea Tuna
noaKmio4aeMoro pasbema, noakoyante
ceTeBoll aganTep NepeMeHHOro Toka
HerocpeCTBEHHO K CETEBOI po3eTke
nepeMeHHOro Toka.



@ Npunaraemsiit cetesoi anantep 3
nepemeHHoro Toka (F-1AC) paspaboTaH ans
NCNOoNb30BaHNA TOJTbKO BO BPEMA 3apAfKn.
YGE,CIVITSCb B TOM, 4YTO TakuMe onepauunu, Kak
CbeMKa, NMPOCMOTP U306paXkeHni 1 T.n., He
NCNonb3yrTCA BO BpeMA nofcoefnHeHUs
K (hoTOKamepe ceTeBoro agantepa
nepemMeHHOro Toka.

WHavkaTop 3apsakn
[oput (opaHxeBbIn) :
3apsigka

Foput (CUHWMIA) :
Bapsiaka BbinonHeHa

Mpumep: CeTeBol apantep
nepeMeHHOro ToKa CO CeTeBbIM
kabenem

CD AKKyMynSITOp MOCTaBMSIeTCs YaCTUYHO
3apshkeHHbIM. Mepen ucnonb3oBaHem
ob6s3aTenbHO 3apsanTe akkyMynsTop A0

1

TeX, NoKa He NoracHeT MHOUKAaTop 3apAaku
CerteBoit agantep (B TeyeHvie npnbnua. 2,5 yacos).

NepEeMEHHOTo Toka @ Ecnu uhpvkatop sapaakn He ropuT MM

MUraeT, 3TO MOXeT BO3HUKaTb B Cly4asax
HenpasunNbHOro noacoeanHeHna nnn

1 NOBPEXAEHUs akkyMynsiTopa, otokamepbl
< ToKa.

n/vnu ceteBoro agantepa nepeMeHHoro

Moapo6Hble cBefeHWst 06 akkymynsiTope
1 CeTeBOM aJjanTepe nepemMeHHoro Toka
npuBeAeHsl B pasgene “AkKymynsitop,
CceTeBoil afanTep NepeMeHHoro Toka
(npunaraeTcs), 3apsiAHOE YCTPOWMCTBO
(npnobpeTaeTcs oTaenbHO)” (CTp. 64).

Posetka ceTu CereBoit CD
nepemMeHHOro Toka kabenb

-—

. Korga cneayet 3apsikaTb akKymynaTop
YHuBepcanbHbIi .
e QEEIE pasbem BapskaiiTe akkyMynsTop, Korga nosiBnaercs
rnokasaHHoe Huxe coobLieHne 06 onbke.
= | Mwraet kpacHbIM

=
» BAT. PABPSDKEHA

(@)

1

CnpaBa BBepxy CoobLeHune 06 owmnbke
MOHUTOpPa
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HUcnonbsoBaHne kaprel
microSD/kapTel microSDHC
(npnobperaercs orgenbHo)

Kapta microSD/kapTta microSDHC (nanee
“kapTa microSD”) Takke coBMecTuma C 3Toi
oToKamepoi Npu ucrnonb3oBaHuy Agantepa
microSD.
@ “Ucnonb3oBaHne Agantepa microSD”
(cTp. 68)

1 Bcrasure Kkapty microSD B ApanTtep.

Bcrasbte kapTy
10 KOHUa.

2 BcTtaBsTe AganTtep microSD B
choTokamepy.

@ BbIHbTE KapTy microSD, usberas nepekoca.

@ He npwvkacaintech k KOHTAKTHOW nnoLlagke
Ha AganTepe microSD 1 Ha camoii kapTe
microSD.
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YcraHoBka garei u BpemMeHHn

YcTaHOBMNEHHbIE B 3TOM pasferne Aata u Bpems
COXPaHAITCA A4NA NPUCBOEHUSA Ha3BaHW
aiinam nsobpaxeHuit, ne4at aatbl U Apyrux
[aHHbIX.

1 Haxmure kHonky ON/OFF ans
BKITIOYeHUA ¢hoTokamepbl.

® Ecnu gata n BpeMsi He YCTaHOBIEHbI,
0T06p63MTCﬂ 3KpaH yCTaHOBKW AaTbl U BPEMEHU.

S

r M O BPEMA
Ay

0 »

on i OFF

<

OTMEHA »¥en

SKpaH YCTaHOBKW Aatbl n
BpeMeHU

2 Ucnonbaynte J@\\Y/, 4TobbI
BbIOpaThb rog Ansa nyHkra [I].

S

@ It

M A BPEMA

OTMEHA »{E0

3 Haxmure B YTOGbI COXPAHUTL
ycTaHOBKY Ans nyHkra [I7].

S

r ™M A BPEMA

® ¥ g™
<

OTMEHA »iEy




4 AnanoruuHo AeNCTBUAM NYHKTOB

2 1 3 ncnonbayire /@&

U KHonkKy &) AnA ycTaHOBKMU

napametpoB [M] (mecau), [A]

(umcno), [BPEMA] (4acbl U MUHYTBI)

v [[/M/0] (nopsapok oTobpaxeHus

[aTthbl).

@ NS BbINOMHEHWS TOYHOW HACTPOKN
BpeMeHU HaXXMNTe KHOMKY B MOMEHT,
Korga npo3By4vUT CUrHam TO4YHOro BpeMeHu
00 cekyHA.

@ [ns vamerenus pathl n Bpemen
BbINOIHWUTE HACTPOIIKY U3 MEHIO.
[@D] (Qata/epems) (cTp. 46)

[Ans npoBepkKu faTbl U BpEMeHU
Haxwmute kHonky DISP. npu BbiknioueHHon
oTokamepe. Tekyllee Bpems oTobpaxaercs B
TeyeHne Npubnua. 3 cekyHa.

UN3meHeHnn a3bika
oTobpa keHus

MoxHO BbIGpaTh A3bIK A1t MEHIO Y COODLLEeHWI
06 owubkax, oTobpaxaemMblx Ha MOHUTOPE.

1 Haxmute kHonky MENU u HaxxmuTe
/@U@B ans Bbl6opa onuun
[28] (HACTPOMKA).

HACTPOVKA

Eny @E"
%@@ ’ 5
®

2 Haxwmure KHOMNKY

HACTPOMKA

| PYCCKUM

[} HACTP. BKI.
LIBET MEHIO
BbIXO[] »EN)

| HOPMANIEHO

3 Wcnonbayitre /A\\Y ans BbIGOpa
nonoxenus [@L3)] n HaxmuTe
KHOMKY

PORTUGUES (PT)
PORTUGUES (BR)
SVENSKA
NORSK
SUOM

),

% » NEDERLANDS
@ DANSK
POLSKI

HA3AL »(EY

4 Ucnonbayiite /@ \WED gns
Bbl6opa Balero A3bIka U HAXMUTe
KHOMKY

5 Haxmure kHonky MENU.
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Cvemka, npocmoTp m yaaneHue

CBemka c onTMMarnibHbIM
AnagpparmeHHbIM YACIIOM M
CKOpPOCTBbIO 3aTBOopa

(Pexxum £y)

B aTOM pexuvme MOXHO UCTONb30BaThL
aBTOMAaTUYECKYH0 CbeMKy hoToKamepon, npu
9TOM TaKkxe [JonycKarTCsi Npu HeobxoauMocTu
M3MEHEHMs1 LUMPOKOTO AnanasoHa dyHKLni
MEHIO CbeMKM, TakuX kak KoMneHcaLmst
akcnoauuum, 6anaxc Genoro v Ap.

1 ycranosute puck PeXumMoB B
nonoxenve ).

2 Haxmure kHonky ON/OFF gns
BKIIOYEHUs (poTOKaMepbl.

Konuyecteo
COXpaHAeMbIX
hoTocHUMKOB
(cTp. 67)

CO »

oN 1 OFF

MoHuTop
(OkpaH pexuma oxuaaHus)

@ Hasxmure kHonky ON/OFF cHoBsa, 4to6bl
BbIKMIOYUTL hoTOKaMEpY.

RU

3 [epxute choToKkamepy B pyKax u
CKOMMOHYITE CHUMOK.

BepTtukanbHblil 3axsaT

@ Korga Bel gepxute oTokamepy, byasre
aKKypaTHbl, YTOGbl HE 3aKpbITb BCTbILLIKY
nanbuamu 1 T.n.

4 Haxmure KHOMKY cnycka

3aTBopa HanofoBUHY BHU3 onsa

POKYyCUPOBKMN Ha OGBEKTE.

® Korga chotokamepa cdokycupyetcst Ha obbekTe,
akcno3uumsa Gnokupyetcs (oTobpaxatotcs
CKOpOCTb 3aTBOPA W 3HaYeHUe anepTypbl), 1
BU3VPHan MeTka AD MEHsIeT LiBET Ha 3eneHblil.

©® Ecnu BusunpHas metka A® MuraeT KpacHbIM,
doToKamepa He CMOTNa BbIMOMHUTL (HOKYCHUPOBKY.
MonpoByiiTe BbINOMHUTL (POKYCUPOBKY €LLe pas.

Haxmute
HanonosuHy
BHM3

BuaunpHas metka A®

CKopocTb 3aTBopa
3HaueHue anepTypsi

@ “®okycuposka” (cTp. 61)



5 Ans suinonuenus chemkn nnasHo TMpocmortp naobpaxcenni

HaXXMUTe KHOMKy Crycka 3aTBopa
NOSHOCTLIO BHU3, CTapasch Npu 1 ycrawosute auck pexumos B
3TOM He TPACTM choToKamepy. nonoxeue [=].

Howmep kagpa

Haxmute
NOJTHOCTLIO

3kpaH 063opa usobpaxeHuin

r)

Bocnpomsae,u,enme

[ns npocMoTpa CHUMKOB BO BpeMs n306paKeHmsi
CbeMKu
Haxatve kHorku ] nossonsiet 2 Wcnonuayiite U@Dy uToBLI

BOCMPOU3BOANTb N306paxkeHns. YTobbl

BEPHYTLCS K CbeMKE, NGO HaXKMUTE KHOMKY BbIGpaTL M30GpaxkeHme.

[>] ewe pas, nnbo HaxxMuUTe KHOMKY Crycka MokasbisaeT Moka3bleaeT
3aTBOpa HAMOMOBUHY BHUS. 10 kampos cneaytoLLuii
CHUMOK

0 Bbl MOXeTe ynpaBnsaTb (poTokamepoit, nepes Tekywmum
crerka yaapssi no koprnycy, koraa ans CHUMKOM

onuuu [YMNPABII. YOAPOM] ycTaHoBrneHo @
MokasbiBaeT @— MokasbiBaeT

3HaveHve [BKI1.].

[YMPABIL. YOAPOM] (cTp. 49) npeAelAYLIMiA 10 xanpos
CHUMOK nocne TekyLero
CHUMKa

[ins BMaeocHLEMKM

Buneocbewmka (Pexum &)” (cTp. 21) @ Moo vamerss pasmep oToBpakeHus

CHUMKa. “VIHAEKCHBIN NPOCMOTP,
KaneHJapHblii IPOCMOTP M NPOCMOTP
KpYMHbIM NnaHom” (cTp. 27)

[ns BocnponsBeaeHUs BUAEOCHEMKM
BribepuTe BIUAEO3ANMCH 1 HAXMUTE
kHorky @

Bupaeosanuch
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Onepauun Bo Bpemsi
BOCMpPOM3BeAeHUs BUAE03anmcu
FpomMkocTb: Bo Bpemsi Bocnpon3seaeHus

Ypnanexumne nzobpaxxeHnm Bo
BpeMsi BOCNIpOU3BeReHNs
(YaaneHme ogHOro cHMMKa)

HaxumanTe fa\ .

BbicTpasa nepemoTtka Bnepen/
nepemoTtKa Ha3ap,: Bribupaiite ¢
nomolsio &5, Mpu kaxxaom HaxxaTum
KHOMKM CKOPOCTb BOCNPOU3BEAEHNS
LIMKIIMYECKN U3MEHSETCS Ha 3HaYeHWst
cKkopocTH 2X, 20X 1 CTaHAAPTHYIO CKOPOCTb
(1x) B HanNpaBnNeHUN HaXNMMAEMON KHOMKK.
Maysa: HaxmuTe kHonky @&).

VcTekwee Bpemsi/
obLee Bpemsi

sanncu Bo Bpemsi BocnpousseaeHus

Mep L K nep y
(nocnepHemy) Kagpy/nokapgposoe
nepemeueHue: B cocTosiHUM naysbl
HaXmuTe J@\, YToBbl NPOCMOTPETH MepBbIN
kagp, u Haxmute &, 4Tobbl NPOCMOTPETH
nocnegHuii kagp. Korga Haxxata kHomnka E
nopsifok BOCNPOW3BEAEHNSt CTaHOBUTCS
obpaTHbIM, a nocne HaxaTtus +J
BO3BpaLLaeTcs kK HopManbHoMy. Haxmute
KHoMKy @), UTOBLI BO30GHOBUTLBOCTPON3E
efeHue.

£
J
-~

2009.08.26° 12:30

Bo Bpems nayabl

[ins ocTaHOBKU Bocnpou3BeAeHUs
BNAeOCHLEMKU
Haxmute kHonky MENU.

130 RU

1 Haxmute KHOMKY , Korga

oTo6paxaeTcsi BocnpousBeaeHue
M306paxeHunsi, KOTOPOE HYXXHO
yAanuTb.

YOATNIEHUE
=

) =g

2 HaxmuTe f&\, 4TO6LI BIGPaTh

onuutio [JA], n HAXXMUTE KHOMKY .
@ [® YOANEHWE] (cTp. 40)



Ucnonb3oBaHue pe>XXMmMoOB CbeMKHU

B sToM paspene npuBoauTcs onvucaHve
[OCTYMHBIX PEXMMOB CbeMkU. B 3aBucumocTn
OT PEXMMa MOXHO MEHSITb T UNN UHblE
HacTpoviku. MoapobHble cBeaeHns 0 MYHKUMSAX,
PerynmpoBKy KOTOPbIX MOXHO BbINOMHUTD,

cM. pasgen “MeHto ans yHKUMIA CbeMKU” Ha
cTp. 29.

HUcnonb3oBaHune Hauny4uwero
pexxnmMma gna CueHbl CbeMKH
(Pexxum SCN)

1 YcTtaHOBUTE AUCK PEXUMOB B
nonoxeHue SCN.

NOPTPET

BbIXO[*UE  YCTAH*[OK]

® [osicHeHWe BbIGpPaHHOTO pexuma oTobpaxaercs,
noka Haxxara v yAepxuBaeTcsi kHornka @.

2 UcnonebayiTe fa@\\Y ans ebi6opa
HaUNYuLLEro pexumMa CheMku, 1
HaxMuTe KHonky ).

3HauoK,
yKasblBaOLLWIA
YCTaHOBEHHbIN
PEXUM CLEHbI

[Insi UI3MEHeHNs Ha APYroi PEXNUM CLEHbI
ncnonbayinte meHio. [88 CIOXET. MPOI]
(cTp. 33)

[nsa BbINONHEHUsA NOABOAHOW CLEMKU
BbiGepute onumio [:& CHAMLLOT NOA4
BOOOM], [$4 LUMP. YION nof BoAoW 1],
<2 WP, YTON Nof BOAOW 2],

[@« MAKPO Mof BOOOM].

Ecnu anck pexumos Bo Bpems NofaBoAHON
CbeMKM ycTaHoBrieH B nonoxeHne SCN
(T.e. Korga pearvpyeT NOABOAHLIV CEHCOP),
yKa3aHHbl€e Bbllle 4 pexvma nosBnsoTCs
nepeq octanbHLIMU peXMMamm.

"t Tpu ycTaHOBMEHHO oMLK [S WKP. yron
Mo BOAOW 2] dokycHoe paccTosiHue
aBTOMATMYECKU YCTaHaBNMBAETCS NpUbnua.
Ha 5,0 m.

@ Mpw ncnonb3oBaHuK oTokamepe
Ha rny6uHe, npesbiwatowein 10 m,
obsi3aTenbHo nosb3ayiTec Gokcom Ans
MOABOAHON CheMKY.

CD Korga onumns [MAHOMETP] (cTp. 48)
ycTaHoBrneHa B nonoxexue [BKI.], Ha
KpaHe pexvma OXuAaHWs CbeMKU
MOSIBNSAIOTCA 3HAYEHNS BbICOTbI/IMy6NHbI
BOAbI (aTMOcepHoro/rngpaBnMyeckoro
[aBIEeHUsl) B Ka4ecTBe NpUBIU3NTENbHbLIX
OPUEHTUPOB.

“Oucnnei pexuma cbemku” (cTp. 8)

@ “BaxHast nHdopmaums o pyHKUUAX
BOJJOHENMPOHNLIAEMOCTU 1 yAaponpoYHoCTH”
(cTp. 68)

[Ans 6NMOKMPOBKM PacCTOSIHUSA
hOKYCMPOBKM NpY NOABOAHON CheMKe
(Pukcauusa AdP)

Korpa §b|6paHb| onuuu [:8 CHAFILIJOTVI'lO,ﬂ
BOLOW], [ WP, YTON MOf BOAOW 1]
vnu [@« MAKPO Mo BOAOW], HaxmuTe

MeTka

Ons otmeHbl HaxmuTe & elwe pas, 4ToGbI
o4ncTUTL MeTky (AFD).
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YnyuyweHne orreHKa n CbemMKa ¢ aBToMaru4ecKumm
TeKCTYpbl KOXH (Pexxnm BEAUTY) ycranoBkamu (Pexxnm LlULY)

®doTokamepa HaxoAUT NNLIO YernoBeka 1 nepes 370 aBTOMATUYECKUII PEXUM, B KOTOPOM
CbeMKOW kafipa NpMAaeT KOXe rMagKkoCTb 1 ¢hoTokamepa cama BbIGUpaeT HanGonee
noMynpo3payHoCTb. NOAXOASALNIA PEXUM AN CbeMKN 0GbeKTa.

B 9TOM pexuMe JOCTATOYHO MPOCTO HakaTb
1 ycramosute [IUCK PEXUMOB B KHOMKY Criycka 3aTBopa, 4ToGbl CAenaTh CHUMOK

C CMoNb30BaHMEM ONMTUMArbHbIX HACTPOeK Ans
[@HHOW CLEHbl. YCTaHOBKM B MEHIO (DYHKLMIA
WHavkaTop peskima BEAUTY CbEMKV HefloCTyMHbI B pexumve AVINE.

nonoxeHue BEAUTY.

1 ycramosure OUCK PeXUMOB B
nonoxeHve HYIM,

MHpukaTop cMeHsieTcst Ha
3HaYOK peXuma CLEHbI,
BbiGpaHHoro oTokamepoii.

2 HanpaBbre hoTokamepy Ha OGBbEKT.
MpoBepbTe pamKy, NOABNSIOLYOCS
BOKpPYTF nvua, o6HapyXeHHOro
Kamepoi, a 3aTeM HaXXMUTe KHOMKY
cnycka 3aTBopa Ans BbINOMHEHUsA

CHUMKa. ©® Y106bl y3HaTb, KaKol UMEHHO pexuM BbiGpaH
® CoxpaHsIlTCs Kak UCXO[HOE, TaK 1 boToKkamepoW, HaXXMUTE KHOTKY Crycka 3aTBopa
OTpeAaKTMpOBaHHOE N306pPaXeHUs. HamnonoB1Hy unu Haxxmute kHonky DISP.
® Ecnu peTyLuMpoBaH1e HeBO3MOXHO, ByaeT @ B HekoTopbIx cny4yasx coTokamepa He
COXpaHeH TOMbKO NCXOAHBIN Kaap. MOXET BbIOpaTh Xenaemblii PEXUM CbeMKN.
@ [Ansi HekoTopbIX 0GBEKTOB pamka MOXeT CD Korpa dotokamepa He moxeT
He MosiBUTLCS, MOXET noTpeboBaTbCst ornpeaeniThb, Kakoi Pexum
HeKoTopoe BpeMmsl A ee MosiBNeHnst onTumarieH, Bbibupaetcs pesxim P.
VNV peaakTUpoBaHWe MOXET ObiTb
HeahheKTUBHO.

@ [PASMEP ®OTOQO] oTpeTyLuMpoBaHHOMO
n306paxkeHunsi orpaHuyeH [[2w]] unm
MeHbLUe.

132 RU



Bugeocwvemka (Pexxum )

BwmecTe ¢ BMaeo3anmcbio NPon3BoaNnTCA 3anuch
3ByKa.

1 YcTaHOBUTE AUCK PEXUMOB B
nonoxexue &.

WHavkaTop pexuva @&

3yMMMpoBaHue Npu 3anucu BUAeo
TMpyn BUAEGOCHEMKE ONTUHECKUI 3yM He
paboTaert.

Vicnonbayiite [LIUGPOBOW 3YM] (cTp. 31).

Bupeocbemka ¢ uucposon
cTabunusaumein n3obpaxeHus
[CTAB. BUAEQ] (cTp. 32)

2 HaxmuTe KHOMKy cnycka 3aTBopa
HanonoBUHY BHU3, 4TOObI
BbINONMHUTL POKYCMPOBKY Ha
OOBEKT, U NNAaBHO HAXMUTE KHOMKY
MONHOCTBLIO BHU3, YTOObI HaYaTb
3anuchk.

Bo Bpemsi CbeMKu ropuT KpacHbIM

Haxmute
HanonosuHy
BHU3

_4
=

Haxmute
MOJTHOCTBIO
OcraBlueecs Bpemsi 3anucu (cTp. 67)

3 MnaBHO HaXXMUTe KHOMKY crycka
3aTBOpa NONIHOCTLIO BHU3, YTOObI
OCTaHOBUTb 3amnuchb.
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Ucnonb3soBaHme (pyHKLUN CHEMKM

B pononHeHwue K LWpOKoMY BbIGOPY pexunmMoB
CbeMkM, hoTokamepa obnagaer pyHKUMSMHA,
KOTOPbIE MO3BOMSIHOT YCUIUTL BbIPA3UTENBLHOCTL
1 KOMNYeCTBO A0CTYMHbIX hoTorpady
BO3MOXHOCTEWN.

HUcnonbzoBaHme onrnyeckon
TpaHcghokaumm

HaxaTtune knasuLwmn 3yma 3agaeT AnanasoH
CbEeMKN.

Haxatvne
Tene-coTo
knasuwm (T)

Haxatvne
LUIMPOKOYTOMNBHOM
knasmwm (W)

GO

Monoca TpaHcdokaumm

@ OnTuyeckuin 3ym: 3,6x, LincopoBoit 3ym: 5,0%.

@ Mpw BLINOMHEHUN CbLEMKYM C
ncnosnb3oBaHnem Tene-dJOTO yBennyeHus
peKoMeHayeTCs UCnonb3oBaTb beHKL[IMO
[CTABUNN3ALNA] (PoTocHUMKw)/
[CTAB. BUOEOQ] (Buaeo3sanuce) (cTp. 32).

Cbemka Gonbluero KonuyecTea
POTOCHUMKOB 6€3 yMeHbLUEeHUA
KayecTBa U306paxeHUmn
[OATUM. 3YM] (cTp. 31)

Cbemka Gonbluero KonuyecTsa
¢oTocHuMKOB
[LM®POBOM 3YM] (cTp. 31)

RU

@ MosieneHne nonocel TpaHchoKaLum
yKasblBaeT COCTOSIHWE ONTUMarbHOro
yBeNUYeHns/LMdpoBoro ysenuyeHus.

Mpu w T
YICnonb3oBaHMN [
OMNTUYECKOro I—I—I
yBenuueHus
[lnana3oH ONTUYECKOrO yBENUYEHNS
Mpu T 8r
1crnonb3oBaHum
onTUManLHoro I_I_I
yBenmyeHust
[OunanasoH onTuMarnbHOro
yBenuyeHmsa
Mpwn W Tr‘
UCMIONb30BaHNM [————]
undpooro L ]
yBenmyeHust

[uanasoH undposoro
yBenuyeHusa

HcnonbszoBaHme BCnbilKN

MoxHO BbIGVpPaTh OYHKLMN BCMbILLKK ANS
HaunyyLwero COOTBETCTBUS YCIOBUAM CbEMKMN 1
HOPMUPOBAHUS HYXKHOTO U306paxKeHUs.

1 Haxmure KHONKY i

@ Bbl MOXeTe ynpaBnsTb poTokamepon,
crierka ygapsisi o Kopnycy, koraa Ans
onuuu [YIMPABJ1. YOAPOM] ycTtaHoBneHo
3HadeHve [BKIT.].

[YMPABI. YOAPOM] (cTp. 49)

BENbILLKAVABIT

SR}



2 Ucnonb3ynTe @D AnA Bbibopa
BapuMaHTa HaCTPOMKU U HaXMUTe
kHonky @), 4TOGbI YCTaHOBMTS.

MyHkT Onucanune

Bcenbllwka cpabatbiBaeT
aBTOMaTM4ecku npu cnabom
ocCBeLeHUN Unn cbemMke NpoTuB
cseTa.

BCIbILKA ABT

CpabatbiBaeT npeaBapuTenbHas
BCMbILLKA A1 YMEHbLUEHNS
appekTa KpacHbIX rnas Ha
Bawuwmx dpoTocHnMKax.

KP. TTTA3A

Bcnbilwka cpabatbiBaeT
HEe3aBWCKIMO OT YCIIOBUI
OCBELLEHHOCTW.

SAMNONHAOLWAA

BCMbILW.BbIKI. |Bcnbllwka He cpabaTbiBaer.

PerynupoBka sapkoctH
(KomneHcauwnsa akcrnosnumm)

CTaHfapTHYI0 SiPKOCTb (MOAXOASLLYO
3KCMO3MLMIO), YCTaHOBMNEHHas hoTokaMepoii

Ha OCHOBAaHUM pexvMa CbeMKK (Kpome pexvma
HYE®) MOXHO OTperynmpoBathb sipye Unm TemHee
NS NONYYEHNS HY>XXHOTO CHUMKA.

1 Haxmure KHonKy [Z4.

KOMIM. 9KCMNOs3.

3HaveHve komneHcauum
3KCMO3NLUM

2 Ucnonbayiite /@\YED gna
BbIGOpa HY>XHOWN APKOCTH
M306pakKeHUs1, U HaxMuTe KHonKy ).

CrveMKa KpYynHbIM MaHoM
(Makpo cbemka)

OTa hyHKUMS no3BonseT dhoTokamepe
BbIMOSHATH (POKYCUPOBKY U CbeMKY OGBEKTOB Ha
6nM3KoM pacCTosHWM.

1 Haxmure KHOMKY .

@ Bkl MoxeTe ynpaensATh hoTokamepoit,
crierka ygapsist o Kopnycy, koraa ans
onuwu [YMNPABI. YOAPOM] yctaHoBneHo
3HaveHue [BKIL].

[YMPABI. YOAPOM] (cTp. 49)

&y ¥ ¥ OFF |

2 Wcnonb3yiTte &D ans BbIGopa
BapuaHTa HaCTPOWMKMN N HaXMuTe
kHONKY @), YTO6bI yCTaHOBUTE.

MyHkT Onucanue

OTKI. Pexnum Makpo OTKIHOYEH.

Mo3BOMNSIET BLINOMHATL CbEMKY C
MAKPOCBEMKA |paccTosiHus 10 cm™ (30 cm™2) o
obbekTa.

Mo3BonseT BbINOMHATL CbEeMKy C
paccTosHuA oT 2 cm po obbekTa.
HeBO3MOXHO BbINOMHWTL

CYMEPMAKPO™
hOKyCMPOBKY Ha oBbekTax,
Haxo4AWMKMXCst Ha pacCTOAHUU
50 cm unu ganee.
Jlamna nopcBeTKN Npy HaxaTun
C-MAKPO KHOMKW 3aTBOpa HanosoBuUHY
NAM™=4 ocBeLLaeT 30Hy B npegenax ot

7 po 20 cm oT 06bekTUBa.

1 Korga yBenuyeHue HaxoanTCs Ha Camoii LUIMPOKOWA
yctaHoBke (W).

2 Korga yBenuyeHue HaxoauTcst B camol KpaHemn
HacTpoiike Tenedorto (T).

* YBenuueHue aBToMaTU4eckn ukcupyercs.

“ Onuus [ISO] (cTp. 30) aBTOMATUYECKM
ycTaHaBnvBaeTcsi B nonoxenne [ABTO].

@ Hacrpoiiku Benbiwwky (CTp. 22)
TpaHcdokaTopa (CTp. 22) He AOCTYMHbI,
Koraa BbibpaHa onums [s¥] nnn [P5].

RU
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HUcnonbsoBaHmne rarimepa
aBrocnyckKa

Mocne HaxaTua KHOMKK cnycka 3aTteopa
MONHOCTbLIO BHN3 CbeMKa BbIMOMHAETCA nocne
NCTEYEHNS BPEMEHHOW 3a[epXKN.

1 Haxmure KHOMKY O).

2 Ucnonbaynte [@\\& ans BoiGopa
BapMaHTa HaCTPOMKMN M HaXMUTe
kHonky &), UTOGbLI YCTaHOBMT.

MyHkT OnucaHue

OFF OTMeHsIET TalMep aBToCMyckKa.

INamna Taiimepa aBToCnycka
BKntoyaeTca npubnus. Ha 10

ON CeKyHf, a 3aTeM mMuraet npubnus.

2 CeKyHApl, a nocne 3Toro
BbIMNOMHAETCA CHUMOK.

@ CbeMka C aBTOCMyCKOM aBTOMaTU4eCcku
OTMEHSIETCSI NOCIE OHOTO CHUMKA.

[Ins oTMeHbI TailMepa aBTocnycka
nocne Havana ero pa6oTbl
HaxmuTe kHomky &) elue pas.
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BbIiCTPBIA BBI3ZOB M
ucnonb3oBaHne PYHKUNA
cBheMKHn

CnepytoLume yHKLUN MEHIO MOXHO BbICTPO
BbI3bIBaTh ¥ UCMOMNb30BaTh.

« [MAHOPAMA] « [OCB. TEHEN]
(cTp. 34) (cTp. 33)

« [YMNPABI. YOAPOM] * [MYNIbTU 3KPAH]
(cTp. 49) (cTp. 26)

1 HaxmuTe kHonKy OR/.

MAHOPAMA

2c NOMOLLbIO ED BblbepuTte
OYHKLMIO MEHIO U HAaXMUTE
KHOMKY &) Ans nogTBepXaeHUs.

[Ans ncnonb3oBaHUA 3KpaHa
npeaBapuTenbHOro NpocmMoTpa
adchbekToB (MynbTH 3KpaH)

Bbi6paB oanH us napametpos [MACLLTAB],
[KOMM. 3KCMO03.], [WB] unm [ESP/[]],
MOXHO BbIBOAMTb Ha dKpaH 4 n3obpaxeHus
OnA npegBapuUTeribHOro NpocMoTpa,
KOTOpble 0TOGPaXKatoT OTKOPPEKTUPOBAHHbIE
3HayeHUs BbIGPaHHbIX PYHKLWIA CbEMKU.
Wcnonsayite JE\\Y/E3) ans seiGopa
HY>XHOro M306pa)KeHVIF| N HaXmute

kHonky @&.



MeuaTs

Mpamasa neyars (PictBridge™)

C nomoLLbto nofcoeanHeHnst hotokamepbl K
PictBridge-coBmecTiMomMy nNpuHTepy Bbl MoxeTe
HenocpeacTBEHHO nevaTtaTb n3obpaxeHns 6e3
MCMOb30BaHNS KOMMbOTEpa.

Yro6bl y3HaTb, nogaepxveaet nv Baw npuHtep
cTaHgapt PictBridge, obpaTtutech k pykoBOACTBY
no aKcnnyatauum npuHTepa.

"1 PictBridge — aTo cTaHaapT, NnpefHasHa4YeHHbI Ans
coeAVHeHUs U poBbIX hoTokamep 1 NPUHTEPOB
pasnuyHbIX npomssoaneneﬁ ans npﬂMDI;I ne4yatun
(HOTOCHUMKOB.

@ Pexvmbl nevatu, paamepsl bymaru v
Apyrve napameTpbl, KOTOPbIE MOXHO
ycTaHaBnmeaTb ¢ (hOTOKaMepon,
pasnu4yarTCcA B 3aBUCUMOCTU OT
vcronb3yemoro npuHTepa. 3a 6onee
noapo6Ho MHopmauwmeit obpallanTecs k
PYKOBOZACTBY MO 3KCMsyataumn npuHTepa.

@ OTHOCUTENBHO NOAPOBHOCTEN O AOCTYMHBIX
Tnax Gymaru, 3arpyake 6ymarv u yctaHoBke
KapTpuaxen ¢ YepHunamu obpatiantecs kK
PYKOBOACTBY NO 3KCMyaTaLuy NpuHTepa.

Meyars cHUMKOB co
CTaHAapTHLIMM yCTaHOBKamMH
npuHTepa [YOOB MEYAT]

1 OTo6pa3nTe Ha MOHUTOPE CHUMOK,
KOTOpPbIM HY)XHO Hane4yaTaTtb.

@ “MpocmoTp n3obpaxkeHuit” (cTp. 17)

@ MeyaTb Takke MOXHO HayaTb, koraa
boTokamepa BbiknodeHa. MNocne
BbINOMHEHUs AeicTeui MyHkTa 2
ucrnonbayite f&\\&f ans BbiGopa nyHKTa
[YOOB MNEYAT], HaxmuTe KHOMKY .
Wcnonb3yiite E}:] Ans Bbibopa
1306paxKeHns n HaxmuTe KHomky ).

2 Bkmiouute npuHTEp, a 3aTteM
coeauHUTe NPUHTEp U hoTokamepy.

KHorka Z]

YHuBepcanbHbIi
pa3bem

Kabenb USB (npunaraetcs)

\

A

YAOB MEYAT CTAPT »[]
PC / HACTP MEYATH »[OK]

3 HaxmuTte 2 Ans Ha4vana ne4yaTtu.

4 Yro6bl HaneyaTaTh Aapyroe
n3obpaxeHue, MCNonb3ynTe o)
AnA Bbl6opa nsobpaxeHusa n
HaxXmuTe KHonky @.

[Ons OKOHYaHWUA nevaTun

Mocne oTobpaxeHus Ha akpaHe BbIGpaHHOro
n3obpaxeHus otcoeauHuTe kabenb USB ot
hoToKamepbl U NpUHTEPA.
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Mcnonb3soBanue OLYMPUS Master 2

TpeboBaHuna kK cucreme n
ycraHoeka OLYMPUS Master 2

YcTaHoBUTe NporpammMHoe obecneveHne
OLYMPUS Master 2, obpatiasicb k
npunaraeMomy pykOBOACTBY MO yCTaHOBKE.

MopgcoegmnHeHmne ghorokamepsbi
K KoMnbroTepy

1 Y6enuTechb, 4To hoTokamepa
BbIKIHOYeHa.

L] MDHI/ITOp BbIKMOYEH.

2 MoacoeanHuTe chotokamepy Kk
KOMMbIOTEPY.

LJ QOTOKaMepa aBTOMATU4eCKn BKNKYaeTcs.

YHuBepcanbHbIn
pasbem

Y[OB NEYAT
HACTP MEYATA
BbIXO[

YCTAH#[OK]

@ Bbl MOXeTe 3apsanTb akkymynsitop, BbiopaB
onuuto [BbIXO[] n HaxxaB KHOMKY .

@ MpuBeneHHbIN BbiLe 3kpaH [USB]
He MosIBMsIeTCs], U 3apsifka MOXeET
aBTOMAaTMYeCkn Ha4yaTbCs B Criyvae
HeaoCTaToOuHO 3apsiaKy MK Npu
NoAcoeAVHeHNN poTokamepbl k
KOMMbIOTEpY Yepes KoHLeHTpaTop USB.

@ YcTaHOBUTE MECTONOMOXEHWE NopTa
USB, o6paLuasicb k pykoBOACTBY NO
aKcnnyatauum Bawero KomnbroTEepa.

RU

3 Ucnonbayute Ja\\ ans Bbi6opa
nonoxeHus [PC] u HaxmuTe
kHonky @).

L] KOMI'IblOTep aBToMaTU4eckun OGHapy)KMBaeT
boTokamepy Kak HOBOE YCTPOWNCTBO NpU NEPBOM
noacoeavHeHuun.

Windows

Mocrie Toro, kak koMnbloTep 0GHapyXuT
choTokamepy, NOSIBUTCS COOBLLEHME,
yka3sblBaloLLEe 3aBepLUeHne HaCTPONKM.
MoaTteepauTe cooblieHue U wenkuute “OK”.
doTokamepa pacrno3HaeTcsi Kak CbeMHbIN
[INCK.

Macintosh

Korga 3anyctutcs iPhoto, BeiiauTe u3 iPhoto n
3anyctute OLYMPUS Master 2.

CD Moka doTokamepa nogcoeanHeHa
K KOMMbIOTepy, PyHKLMN CbeMKI He
paborator.

@ MoacoeanHeHne otokameps! K
KOMMbIOTEPY Yepe3 KoHLeHTpaTop USB
MOXET NMPUBECTU K HecTabunbHon pabote.

@

Korga onuus [MTP] yctaHoBneHa ans
noJMeH!0, KOTOpoe MOSIBISIETCS NpyU
Haxatun 5 nocne BblGopa onuum [PC]
B MyHKTe 3, HEBO3MOXHO MEPEHOCUTb
n306paxeHnst Ha KOMMbLOTEP C
vcnonb3oBaHnem OLYMPUS Master 2.

3anyck OLYMPUS Master 2

1 [ABaxAabl WenkHUTe No ApnbIKy
OLYMPUS Master 2.

Windows
Mosiensiercs 78 Ha pabouem cTone.

Macintosh
MosBensetca ﬁ B nanke OLYMPUS Master 2.

® [Mocne 3anycka NPorpaMMHoro obecneyeHmns
nosiBnsietTcsl okHo Gpaysepa.

@ Korpa Bbl 3anyckaete OLYMPUS Master 2
B MepBbIil Pa3 Nnocre yCTaHoBKY,
nosienstoTcs “basoBble yCTaHOBKW” 1 9KpaH
“Peructpauus”. Cnegyinte MHCTPYKLMAM Ha
aKpaHe.



@PyHkymoHuposBaHne OLYMPUS
Master 2

Korga 3anyckaetca OLYMPUS Master 2,

Ha akpaHe nosiButcs KpaTkoe pyKoBOACTBO,
KoTopoe nomoxet Bam 6e3 Bonpoca
obpatyatbes ¢ potokamepoit. Ecnin Kpatkoe
PYKOBOACTBO He OTOBpaxaeTcsi, LenkHuTe
& Ha naHenwu 3apad, 4to6bl 0TO6Pa3UTL
PykoBoacTBo.

OTHOCKTENBHO NoapoBHOCTEN 0
DYHKLMOHMPOBaHWUK obpaLlanTech K
CnpaBoYHOMY PyKOBOZCTBY NPOrpaMMHOro
obecneyeHus.

Mepenavya n coxpaHeHne
usaobpakeHni 6es
ucnones3osaHna OLYNMPUS
Master 2

[aHHas poTokamepa cCoBMeCTMA CO
craHgaptom USB Mass Storage Class. Bbl
MOXeTe NepeHOCUTb U yNpaBnsATh JaHHbIMK
n3obpaxeHunin Ha Baluem komnbioTepe, noka
hoTokamepa 1 KOMMNbIOTEP COeANHEHBI MeXay
cobon.

Tpe6GoBaHUA k cucteme

Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista
Macintosh : Mac OS X v10.3 unu 6onee

no3aHAaA

@ Ha komnbloTepe ¢ Windows Vista, ecnn
onuusa [MTP] yctaHoBneHa Ans NogMeHIo,
KOTOpOE MOSIBMSIETCS MpY HaXaTum D
nocne BbiGopa onuuu [PC] B nyHkTe 3
pa3aena “MNMoacoeanHerne oTokamepsbl K
komnbloTepy” (CTp. 57), cTaHeT AoCTynHa
Windows Photo Gallery u T.4.

@ [axe ecnu KOMMbOTEP UMEET MopTbI
USB, npaBunbHoe yHKLMOHVNPOBAHWE He
rapaHTVUPyeTCs B CIIeAyoLLIUX Cryqasx.

@ Komnbtotepbl ¢ noptamm USB,
YCTaHOBIEHHbLIMU C UCMOMNL30BAHNEM KapTbl
paciumMpenns u T.4.

® KomnbloTepsl ¢ OC, ycTaHOBNEHHOM He Ha
3aBO/1e-M3rOTOBUTENE, @ TakXKe KOMMbIOTEPbI
“pomatuHeir” c6opku
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fipunoxeHue

HUcnonb3oBaHme Aganrepa
microSD

@ He ncnonbayiite agantep ¢ LMbpoBbIMU
oTokamepamu Olympus, He
noAfepXu1BatoLLMmMm Takne Agantepsbl
microSD, a Takxe C LMdpoBbIMU
boTokamepamu, KOMMNbLOTEPaMK,
NpUHTEPaMK 1 APYrUMK YCTPOUCTBAMU
[OpYrux NpousBoauTeneil, kotopble
nogaepxuBatoT kaptbl XxD-Picture Card.
OTO MOXET He TOMbKO NOBPEAUTL CHATbIE
1306paxeHnst, HO Takxke NPUBECTU K
HeNCrnpaBHOCTY YCTPOMCTBA.

@ Ecru kapTy microSD HeBO3MOXHO yAanuTh,
He npwunaraiite cuny. O6patutecs k
YNONMHOMOYEHHbIM AnUCTpUBLIOTOPam/
LieHTpaM TeXHUYECKOro 06CIYXUBAHNS.

Kaprl namMsiTM, COBMeCTUMbIe C 3TON

coTokamepon
KapTa microSD/Kapta microSDHC

@ OrtHocuTensHO crincka NPoBEPEHHbIX kapT
microSD, noxanyicTa, nocetute Hawl Beb-
canr (http://www.olympus.com/).

OTnpaBneHne N3o6paxeHnn
Bbl MOXeTe oTnpaBnsTe n3obpaxeHusi Ha
KOMMbLIOTEP UMK NPUHTEP, UCNonb3ys kabenb
USB, nocrtasnsiemMblin ¢ hoTokamepon.
YUT06bl OTNPaBUTL AaHHbIE Ha Apyrue
YCTPONCTBA, U3Bnekute Agantep us
hoToKkamepbl 1 UCMOMb3yNTe UMELLUIACS B
npofaxe agantep kapTbl microSD.

Mepbl NpeAoCTOPOXHOCTU NpPU

obpaweHun
He npvikacaiitecb k 06racTu pasbeMoB
apanTepa unu kapTbl microSD. 3To
MOXeT NpUBECTU K c6010 B CUUTLIBAHUN
n3obpaxeHnit. Ecnv Ha obnactu pasbemoB
MMEeTCA OTne4YaTky nanbLueB Unn nNAaTHa,
NpoTPUTE ee MSTKOW CyXON TKaHbHO.
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Ba>xHasa nHgpopmauyms

0 PYHKUHNAX
BOOOHENPOHNLLAEMOCTH N
yAaponpo4yHocTu

BopoHenpoHuuaeMocTb:
BOJJOHENPOHULIAEMOCTb rapaHTUpyeTca*! Ha
rmy6vHe Ao 10 M B Te4eHue A0 OAHOro Yaca.
BopoHenpoHuLaeMocTb MOXET BbiTb HapyLLeHa,
ecnu kamepa noagepraeTcs AnMTeNbHOMY Unn
N36bITOYHOMY (PU3NYECKOMY BO3LAEWUCTBUIO.
YpaponpoyHOCTb: YAaponpoYHOCTb
rapaHTUpyeT*? 3alluTy Kamepbl OT Cry4aiHoro
BO3/EVICTBIS BO BPEMS NOBCEAHEBHOTO
MCMNONb30BaHUs BaLLew L poBO NOpTaTUBHOMN
Kamepbl. PyHKLMSI yAapONpPOYHOCTU He
obecneuvBaeT 6e3yCNoBHON 3alWTbl OT NOObIX
NOBPEXAEHWIA NpY AKCTNyaTaLny Unn xe

OT BHELLHWX NOBPEXAeHWA. Takvne BHelHWe
MOBPEXAEHUS, KaK LiapanuHbl UK BbIGOUHbI Ha
Koprnyce, He o6ecneynBaloTCs rapaHTueit.
Takke Kak 1 npu paboTe ¢ Apyrummn
3MNEKTPOHHBIMW YCTPOCTBaMU, ANA COXPaHEeHUs
LienoCcTHOCTW 1 paboTocnocobHoCTU BaLLen
Kamepbl HeO6X0AUMO NPaBUITLHO C Hel
obpallaTbCcs 1 BbINONHATL Haanexallee
TexHu4eckoe obcnyxusaHve. B Lensix
nogaepxaHusi paboTocnocobHOCTU Kamepel,
noxanyicra, oTHecuTe ee B GrivibkanLLmnin
YNOMHOMOYEHHbI CEPBUCHBIN LIEHTP KOMNaHWUu
Olympus Ans ocmoTpa, ecnu kamepa
noaseprnack Mobomy cunbHoOMy hrsnyeckomy
BO3AencTeumio. B Tom cnyyae, ecnu kamepa
noBpex/aeHa BCNeACTBME HEOCTOPOXHOCTU

VNN HeHaaexallero UCrnonbL3oBaHus,

pacxofbl Ha ee cepBuC U 06CnyXUBaHWS He
obecneunBatoTcs rapaHTUen. [ina nonyveHus
[0MNONHUTENbHO MHDOPMALIMKM OTHOCUTENBHO
rapaHTuu, noxanymncra, nocetute Beb-cant
komnaHuv Olympus Ans Ballein CTpaHbl.
MoxanyicTa, cobnioganTe cneayoline npasuna
obpalleHns ¢ kamepon.

*1 Kak onpeneneHo o6opynosaHvem
Ansa namepexus gaenexns Olympus
B COOTBETCTBUM CO cTaHgapTom IEC
ny6nukaumm 529 IPX8 - 310 03Havaer, 4to
Kamepa MOXeT HOpMasibHO UCMOSb30BaThbCS
oA BOZOM Npy ykasaHHOM [AaBMeHNN BOfbl.

*2  Ypaponpo4HOCTb NOATBEpXAeHa B
YCIoBUsiX TecTUpoBaHus Olympus B
cooTBeTcTBUM ¢ MIL-STD-810F, MeTop
516.5, Mpoueaypa IV (ucnbiTaHve Ha
napeHve ¢ nepemMeHHoON BbICOTbI).
Moppo6Hee 06 ycnoBusix TECTUPOBaHWS
Olympus MOXHO y3HaTb Ha Beb-caiiTe
Olympus ansi Baluen cTpaHsbl.



Mepen ucnonb3oBaHueM:

MpoBepsiiTe kKamepy Ha OTCyTCTBYE
VHOPOAHbIX TEN, BKMOYas rpsidb, Mblfb U
Necok.

Y6eanTecb B TOM, YTO KpbllLKa OTceka
akKkymynsitopa/kapTbl U KpbILLKa pasbema
NNOTHO 3aKPbITbI U Kaxkaas 3adukcrpoBaHa
CO LLENYKOM.

He oTkpbIBaiiTe KpbILLKY OTCEKa akKymynsitopa/
KapTbl U KPbILLKY pa3bema MOKPbIMU pyKamu,
HaxoAsCb Nof, BOLOW WIN e BO BNaXHOW U
NbINbHOW cpefe (Hanpumep, Ha NIsixe).

Mocne ucnonb3oBaHus:

Hacyxo npotupaiite kamepy u yaansmte
OTNIOXEHWSI Ha KOpryce Nnocse UCMosb30BaHNsS
Kamepbl Nof BOLOW.

Mocne ucnonb3oBaHUs KaMmepbl B MOPCKOMN
BOAE NONOXUTE Kamepy B BeApO C NPecHomn
BOAOW NPUGNU3NTENBLHO Ha 10 MUHYT
(KpbiLWKa oTceka akKymynsaTopa/kapTbl U
KpbllKa pasbema AOMKHa 6bITb NNOTHO
3akpbiTa). lMocne atoro BbicyluMTe Kamepy
B TEHU NPU XOpOLLEN BEHTUNALIUK.

Kannu Boab! MoryT okasaTbcsi Ha
BHYTPEeHHel NOBePXHOCTU KPbILLKKU OTCceka
aKKymynsaTopa/kapTbl MU HA KPbILKW
pasbema nocne oTKpbITUA Kaxaoun
Kpbiwku. Ecnn o6HapyXeHbl kannu Boabl,
TWaTenbHO NPOTPUTE KPbILIKY Nepea
MCnonbL30BaHMEM KaMepbl.

Mocne ncnonb3oBaHus

* lMpu ncnonbsoBaHUK hoTokamepbl B yCrOBUSIX,
Korfja Ha Hee MOryT nonacTb MHOPOAHbIE
mMarepwuansl, Hanpumep, rpssb, Nbinb UM
NeCcoK, UMK Koraa Kpblllka oobekTnea
nepemMeLLaeTcs ¢ 3aTpyaAHEHNSIMIU, BO3MOXHO
HanunaHue UHOPOAHbLIX MaTepuarnos no kpasm
KpbILWKN 06bekTMBa. Ecnu B 9TUX ycnosusx
Bbl ByeTe NpofomkaTh Nonb3oBaThest
oToKaMepor, BOZMOXHO NOBPeXAeHne
06beKTVBa UNW 3aKNMHUBAHUE KPbILLIKN
06beKTVBa, YTO BbI3OBET AarbHelllee
nospexaeHune otokamepbl. Bo nsbexaxune
NoBPEXAEHWI NPoMoNTe hoToKamepy, Kak
OMMNCaHO HMXE.

(1) BcTasbTe akkyMynsTop W NroTHO
3aKpoTe KpbILLKY OTCeka akkymynsiropa/
KapTbl U KPbILLKY pasbema, 3aduKkcupyiTe
Kaxayto CO LLIeNYKOM.

(2) HanonkuTe BEAPO NPECHOI BOLON,
NomecTuTe Kamepy B BOAY NOBEPXHOCTbLIO
06bEeKTBA BHI3 11 3HEPIUYHO NOTPSACUTE
Kamepy.

(3) Heckonbko pas B Bofie HaxumaiiTe Ha
kHonky ON/OFF, 4yTo6bl HeogHOKpaTHO
OTKPbIBANTE U 3aKPbLIBANTE KPbILLKY
obbekTuBa.

() Bpo6asok, noTpsicuTe kamepy ¢
OTKPBITHIM OBBEKTUBOM.

BuinonHuTe warn ¢ (M no (@), satem
npoBepbTe, NNaBHO N1 NepemeLlaeTcs
Kpbillka o6bekTnBa.

B cnyyae HapyLUueHWsi NNaBHOro NepeMeLLeHust
KPbILLKW 06bEKTNBA, MPOMONTE NepeaHIo0
NoBEpPXHOCTb 06GbEKTMBA NOZ, CUITbHOW CTpyeit
BOAOMNPOBOAHON BOAbI, PN 9TOM HECKOIbKO
pas Haxas kHonky ON/OFF.

XpaHeHue n obcnyxuBaHue

* He ocTaBnsiite kamepy npu BbICOKON
TemnepaType okpyxatoLen cpeapl (40°C

W BbILLE) UNW NPY HU3KOW TeMnepatype
(-10°C nnu Huxe). OTO MOXET NPUBECTU K
HapyLUEeHUI0 BOAOHENPOHNLIAEMOCTU.

[ns unctkn cpotokamepel, yaaneHms
PXXaB4MHbI, MOMYTHEHWS, NPU BLINOMHEHUN
PEMOHTa U T. A. HE UCMOMb3yNTe XMMUYECKIe
BeLlecTBa. ATO MOXET NPUBECTY K HAPYLLEHNIO
BO[OHENPOHULIAEMOCTH.

He octaBnsiiTe kamepy B Boge Ha fonroe
Bpems. HecobnioaeHme atoro npaBuna
MOXeT NPUBECTU K MOBPEXAEHUIO

Kopnyca Kamepbl U/UNK K HapyLUEeHUIO ee
BOJOHENPOHNLIAEMOCTH.

YT0Obl COXPaHUTb BOAOHENPOHULIAEMOCTb
(nopgo6Ho no6omy Apyromy 6okcy ans
NoABOAHOW CLEMKM), peKoMeHAyeTCs
€XerofiHoO 3aMeHsITb BOAOHeNpoHMLaemoe
ynnoTHeHue (M NPOKNaakKu).

UHdopmaumio o guctpubbiotopax Olympus
M NYHKTax o6CnyXnMBaHus, B KOTOPbIX
MOXHO 3aMeHUTb BOAOHENpPOoHULIaeMoe
YNNOTHEHUe, MOXHO HaWTU Ha BeG-canTe
koMnaHuu Olympus Ans Ballen CTpaHbl.
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3aKpbITHe KpbILWKKN OTceka akkymynsitopa/
KapThbl M KPbILWKU pa3bema

MEPbI TIPEQOCTOPOXXHOCTH

KpbiLuka oTceka akkymynsitopa/
KapTbl

NPEOYNPEXOEHUE
OMACHOCTb MOPAXEHMS

JNEKTPUYECKUM TOKOM
HE OTKPbIBATb

NPEAYNPEXAEHUE: BO USBEXXAHUE MOPAXEHUA
BNEKTPUYECKVM TOKOM HE CHUMAMTE KPbILLKY
(UNn 3ALHIOK MAHENb). BHYTPU ®OTOKAMEPbLI HET
[NETANEN, HYXKOAIOLMXCS B BALEM OBCIY>KMBAHNM.
AOBEPLTE TEXHUYECKOE OBCIY>XVBAHWVE
BbICOKOKBANN®ULIMPOBAHHOMY CEPBVCHOMY
NEPCOHANY OLYMPUS.

Kpbllwka pasbema

@ MocTaensemble [JOMNOMHUTENbHbIE
NpUHAANEXHOCTU (HanpuUMep, CEeTeBo
afanTep NepemMeHHoro Toka) He
o6naaarT yaaponpoYHOCTLIO UMK
BOLOHENPOHNLAEMOCTbHO.
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A ‘enbHbIA 3HaK, 7

B TPEYronbHUK, 0G03HaYaeT B
COMPOBOAMTENLHOM [JOKYMEHTALNMN BaXHBIE
VIHCTPYKLIW 11O SKCTIyaTauum 1 yXoay.
HeBbinonHeHwe pekomeHaaumi,
06O3HAYEHHBIX 3TUM CUMBOSIOM, MpK
MCMOMNb3oBaHMN AAHHOTO U3ENNs MOXeT
NPUBECTY K CEePbEe3HbIM TpaBMam 1N
CMepTenbHOMY 1CXoay.
A OCTOPOXHO  HeBbInonHeHve pekomeHaaLmii,
0603HaUEHHbIX 3TUM CUMBOSIOM, PN
MCNOMb30BaHMN AAHHOTO U3ENNS MOXET
NpUBECTY K TPAaBMaM UM CMepPTErbHOMY
vcxoay.
A MPENYMPEXIEHVE HesbinonHeHue pekomeHaaLni,
0603HAUEHHbIX 3TUM CUMBOSIOM, NpK
VCMOMNb30BAHMN AAHHOTO U3ENNs MOXET
NPUBECTY K TPABMAM HU3KO CTENEHM
TSHXKECTU, NOBPEXAEHMI0 060pyaoBaHNS
VN1 1OTEPE LIEHHbIX AaHHBIX.

A OIMACHO

OCTOPOXHO!

BO U3BEXXAHUE BO3rOPAHUSA UK MOPAXEHUA
JNEKTPUYECKUM TOKOM, HU B KOEM CIYYAE HE
PA3BUPAWTE U3MENVE, HE NOABEPTAWUTE U3AENVE
BO3AEVCTBUIO BOAbl U HE 3KCTMITYATUPYWTE ErO NPU
BbICOKOW BITAXXHOCTU OKPYXAIOLLEEN CPEAbI.

O6wue Mepbl NPeaOCTOPOXHOCTH

MpounTaiiTe Bce MHCTPYKUMK — MNepen
MCNoNb3oBaHNeM U3aenus npodnTanTte Bce
WHCTPYKLUWUK No akcnnyataumun. CoxpaHuTte Bce
TeXHUYecKne pykoBOACTBA U JOKYMEHTaLMIo ANs
[anbHenLLIero NCcnosb30BaHNs.

OuucTka — [Mepen ouncTkon obsizaTensHO
OTCOeAVHSANTE U3ENne OT AMIEKTPOCETU.

[Insi 04MCTKN MOXKHO MCMOMNb30BaThb TOMBKO
BMaXxHy'o TkaHb. Henb3as ncnonb3osatb Ans
OYUCTKY XMAKME UMK a3P030SbHbIe ouMLLatoLLne
cpeacTea, a Takke nobble opraHnyeckme
pacTeopUuTEnn.

Akceccyapbl — B uensix nuuHon 6esonacHocTn
1 BO nsbexaHve NoBpexaeHNs usaenus
MCNOsb3yNTe TOMNbKO Te aKceccyapsbl, KOTopble
pekomeHaoBaHb! drpmoit Olympus.

Bopga u Bnara — Mepbl NpefocTopoXHOCTY Anst
BMaro3allMTHbIX U3AENUIA ON1caHbl B pasaenax o
3alymMTe OT Braru.



Pasmewenne — HagexHo ycraHaenvsaiite
v3aenve Ha LITaTuB, CTOMKY UMK 3aXWUM, Y4TOBbI
nsbexatb MoBPeXAEHUSA N3OENNs.

UcTouHukun nutanus — MogknovanTte gaHHoe
n3genve TomnbKo K TeM UCTOYHMKaM NUTaHWs,
KOTOpbIE ykasaHbl Ha U3genuu.

MonHuu — Ecnmn Bo Bpemsi UCMOnb3oBaHWs
CeTeBOro ajantepa nepemMeHHoro Toka
Ha4MHaeTCs rpo3a, HeMeNEHHO BbIHLTE BUIKY
ajanTepa 13 poseTku.

MocTopoHHue npeamMeTbl — Bo n3bexanue
TPaBM 3anpeLLeHo BCTaBMsiTb B n3genue
MeTannuyeckme npeameThbl.

Tenno — Henb3s ncnonb3oBaThb UMK XpaHUTb
[aHHoe u3fenve psiaoM € TakMMU UCTOYHUKaMK
Tenna kak oTonuTerbHble 6atapeu, Tennosble
3acnoHku, neym 1 noboe obopynosaHue
UNN YCTPOWCTBA, BblensioLiee Tenso, B T.Y.
YCUITUTENN CTEPEOCUCTEM.

O6pauieHue c hoTokamepom

A\ ocToPoXHO

Henb3s nonb3oBaTthbca hoTokaMepoit paaom ¢

FOPIYMMM UNU B3PbIBOOMNACHbLIMYU Frasamu.

He ncnonb3ayiite Benbiwky U LED npu cbemke

niofen (MnageHueB, ManeHbLKUx Aeter U T.4.) ¢

6nU3KOro pacCTosHUA.

« [pu cbemke CO BCMbILWLKOWM pacrnonaranTe
oTokamepy He Grivxe 1 M OT YernoBeYeckux
nuu. CpabatbiBaHve BCMbILLKY PSAOM C rnasamu
YeroBeka MOXeT NPUBECTN K BPeMeHHOI notepe
3peHusi.

He paBaiite hoTokamepy AeTAM U MnageHLam.

» Bcerga vcnonbayiite 1 xpaHute oTokamepy
BHE Npe/enos 0CAraeMocTy Ans ManeHbK1X
neTei v MnageHUeB Bo usbexaHue crieaytoLmx
CUTYyaLUI, B KOTOPbIX OHW MOTYT MOMYy4YuTh
cepbesaHble TPaBMbl:

« PebeHok MOXeT 3anyTaTbcs B pemMeLlke
choTokamepbl, 4TO NPUBEAET K YAYLLIEHMIO.

* PebeHok MOXeT criy4aitHo NpornoTuTL
aKKyMynsTop, KapTbl NaMsATV UK Apyrve
Merkue aetanu.

* PebeHok MOXeT ocrnenuThb BCMbILLKOA cebst
Vnn Apyrux AeTen.

« PeBeHok MOXeT nony4nTb TpaBmy OT
[BWKYLLMXCA AeTanei (hoTokamepbi.

He cMoTpuTe Ha conHue Unu sipkue namnbl,

ucnonb3ys groTokamepy.

Henb3a xpaHuTb hoTokamepy B NbINbHbLIX UMK

BRaXHbIX NOMeLIEHUAX.

He HakpbiBaiTe pyKkoW BCMbILWKY BO BpeEMs ee

cpabaTbiBaHUA.

He BcTaBnsanTe B Agantep microSD Huu4ero,

KpoMme KapTbl microSD.

[aHHbIli AjanTep npegHasHaveH UCKIIOUMTENbHO

Ans ucnonb3oBaHus ¢ kaptamu microSD. [ipyrue

TUMbI KapT yCTaHaBNMBATb HENb3si.

* He BcTaBnsnTe B hoTOKaMepy HUKaKMUX UHbIX
npeaMeToB, Kpome kapTbl NnamsATn XD-Picture
Card unu Agantepa microSD.

Ecnu Bbl olwnBo4HO ycTaHOBUTE KapTy NamsTy,
Hanpvumep microSD, He npunarawTe ycunui.
O6patnTech k ouLMansHOMY AMCTPUBLIOTEPY
UM B CEPBUCHBIN LIEHTP.

A NPEAYNPEXOEHUE

* HemeaneHHo npekpaTtuTe Ucnonb3oBaHue

hoToKaMepbl NPU NOSIBNIEHNN HEOBLIYHOTO

3anaxa, WyMa Unu abiMa.

* He TporaiiTe akkyMynaTop rofnbiMu pykamu - Bol
MoxeTe 06xeubCs.

He ocTaBnsiiTe choTokamepy B MecTax, rae oHa

MOXeT NMoABeprHyThLCsi BO3AENCTBUIO OYeHb

BbICOKUX TeMneparyp.

« OTO MOXET MPUBECTY K yXyALLEHNIO
XapaKTepuUCTUK e 3rIeMEeHTOB, a, B HEKOTOPbIX
cnyyasx, dpoTokamepa MOXeT 3aropeTtbesi. He
HakpblBanTe (Hanpumep, ofesnom) 3apsiagHoe
YCTPOWCTBO VNN CETEBON afanTtep nepemMeHHoro
TOKa BO BPeMs NCMOSb30BaHMs. OTO MOXeT
NpUBECTU K NEPEerpeBy 1 noxapy.

« Bo u3bexaHne HU3KOTEMMNEePaTypPHbIX OXOroB,
obpalyainTechb ¢ (hOTOKaMepoi OCTOPOXKHO.

MockonbKy dhoTokamepa coaepuT

MeTannuyeckue AeTanu, ee neperpes Moxet

NPUBECTU K HU3KOTEMMEPATYPHbIM OXOram.

MpumuTe BO BHUMaHWe crieaytoLlee:

* lNpn NpoaoMKNTENBHOM MCMONb30BaHNN

doTokamepa Harpesaetcs. [lepxa

choTokamepy B 3TOM COCTOSIHUM, MOXHO

MOMNYyYNTb HU3KOTEMMEPATYPHbI OXOT.

Mpw KpaviHe HU3KUX TemnepaTtypax

OKpYXatoLLeit cpefbl kopnyc oTokamepb!

MOXET OXMaUTbCs 40 TeMMNepaTypbl HIbke

okpy>atoLeit. Mpu HU3KUX TemnepaTypax,

N0 BO3MOXHOCTW, iepuTe poTokamepy B

nepyarkax.

CrnepauTe 3a peMeLLKOM.

« CnepuTe 3a peMeLLKOM, Ha KOTOPOM BUCHT
dotokamepa. OH MOXeT Nerko 3auennTbest 3a
pasnuyHble BbICTyNalLLve NpeaMeThbl 1 CTaTb
MPUYNHOW Cepbe3HOo TPaBMbl.

Mpu HU3KKMX TeMnepaTypax He AepXuUTech

[ONro 3a MeTannuyeckue aetany kKamephbl.

* OTO MOXeT NPUBECTY K MOBPEXAEHMIO KOXN.

B ycnoBusix HU3kux Temnepatyp pabotainTe ¢
KaMepoli B nepyarkax.
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Mepbl NpefoCTOPOXHOCTY NpU
UCNoNb30BaHUN aKKyMmynaTopa

Bo us6exaHue npoTeyku, neperpesa,
BO3ropaHus UNu B3pbIBa akKKyMynsTopa,
nopaxeHWUs1 ANEeKTPUYECKMM TOKOM UIU
NPUYUHEHUS OXXOFOB NPU ee UCMOoNb30BaHUK,
crnepyiTe NpMBeAeHHbIM HUXe UHCTPYKLUAM.

A\ onacHo

« B aTon hoTokamepe NCNonb3yeTcs MOHHO-
NUTUEBBIN akkymynsitop pupmbl Olympus.
3apsixaiiTe akkyMynsiTop C MOMOLLbO YKa3aHHOro
CeTeBOro afantepa NepeMeHHOro Toka unu
3apsifHOro ycTpoiicTea. Henbasi ucnonbaosaTth
[ipyrvie ceTeBble afanTepbl NepeMeHHOro Toka
WNu 3apsigHble YCTPOWCTBa.

Henb3s HarpeBaTb akkyMynsiTopbl unv 6pocatb
WX B OTOHb.

Mpu ncnonb3oBaHUM UnNu XxpaHeHun Gatapen
cobrniofarite Mepbl NPEAOCTOPOXHOCTY 1

cnegure, 4TOBbI OHM HE Kacanucb MeTanMyeckux

NpeaMeToB BPOAE KBENUPHBIX YKPaLLEHMUI,
6ynaBoK, 3acCTEXeK U T.n.

noABepraTbCsi BO3AENCTBUIO NPSIMbIX COMHEYHbIX
y4en, BbICOKMX TeMrepaTyp B aBTOMOGUISIX,
PSAOM C UCTOYHMKaMU Tenna v T.n.

Bo nsbexaHune npotekaHus 6atapen unu
MOBPEXAEHNS UX BbIBOAOB, TLIATENbHO CrieayiiTe
VHCTPYKUMSIM MO 3KcnnyaTauum atapei.
Hwvikorga He nbiTaiiTech pasbupatb 6atapen unm
fopabartbiBaTh VX, NadTh U T.M.

Ecnu xuakocTb 13 6aTapew nonana B rnasa,
HeMeAeHHO NPOMONTE rnasa YMCTON, XONoAHON
NPOTOYHON BOAOW U CPOYHO OBpaTUTECh K Bpauy.
Xpahute GaTtapeu BHe Npeaenos JocsraeMocTu
ManeHbkux geten. Ecnu pebeHok crnyyaiHo
npornoTun 6atapeto, CpPo4YHO obpaTUTECh K Bpady.

A\ ocToPOXHO

MocTosiHHO AepxuTe BGaTtapen cyxumu.

Bo usbexxaHue npoTekaHusi, neperpesa,
BO3rOpaHWs UNu B3pbIBa, UCTOSb3YNTe TOMNBKO
6aTapeu, pekoMeHA0BaHHbIE AJ151 NCMOMNb30BaHUS
C Ai@aHHbIM U3aenuem.

BcTaBnsiite 6atapen 0CTOPOXHO, Kak onmMcaHo B
VHCTPYKLWM MO 3KCryaTaLuu.

Ecnu akkyMynsiTopel He 3apskaloTcsi B TeHeHne
yKasaHHOro BpeMeHW, NpekpaTuTe 3apsiaky, U He
ncnonbaynTe ux.

He ucnonbayiite akkyMynsiTop, €Crv OH TPECHYI
WK CIIOMaH.

Ecnu Bo BpeMsi MCMOMb30BaHWs akkyMymnsiTop
npoTekK, NOTEPSiN HOpPMarbHYI0 OKpacKy,
nAedopmupoBarncs unu npuobpen apyrue
aHopMaribHble 0COBEHHOCTH, NpekpaTuTe
1CMonb3oBaTh (PoTOKaMepy.

Ecnu xunakocTb, BbITEKLWAs U3 akkymynsiTopa,
nonana Ha ofexzy Ui Koxy, HeMeanieHHo
CHUMUTE 3arpsi3HeHHYI0 OAeXIy U NpoMoiiTe
NOPaXKEHHbI y4aCTOK YUCTON, XONOAHO
NPOTOYHOM BOAOW. ECnN OT XNAKOCTU Ha KoxXe
ocTarcs 0Xor, CpO4HO obpaTuTech K Bpady.

He noagepraiite akkymynsiTopbl BO3AENCTBIIO
yAapoB VNN NPOAOIHKUTENBHOM BUGpaLIMM.
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Henb3s xpaHuTb Gatapen B MecTax, rae oHu MoryT

/\ nPERYNPEXOEHVE

Mepen yCTaHOBKOWM akKyMymnsiTopa BHUMATENbHO
OCMOTPUTE €ro Ha Harm4ne NpoTeyek, U3MEHEHNS
okpacku, AedopmaLmu unu Apyrix aHopMarbHbIX
NPU3HAKOB.

Bo BpeMsi NpOAOIKUTENBHOMO UCTONE30BaHMS
aKKYMYTISITOp MOXET HarpeTbes. Bo nsbexarue
OXOTOB HE BbIHUMaITE €0 13 hoToKaMepPb CPasy xe.
Mepen ANWUTENbHBIM XpaHeHneMm oTokamepb!
06s3aTenbHO U3BMEKUTE U3 HEE aKKYMYNSTOP.

npenynpe)lq:l,euue KacaTtenbHO
cpeAbl 3KCcnnyaTauuun

[Ins 3aLLUMThI BEICOKOTEXHOMOMYHbIX 31IEMEHTOB
[IaHHOTO U3AENNA HUKOTAA He ocTaBnsAnTe
choTokamepy B HDKENEPEUNCIEHHbIX MecTax H1
BO BPEMS UCMOMb30BaHMUS, HA BO BPEMS XPaHEeHWS:
Mecra, rge Temnepartypa u/unu BnaxHocTb
MIMEIOT BbICOKME 3HAYEHWs UNi Ype3MepHO
kone6ntotcst. Moa NPsSIMbIMKU CONHEYHBIMM
ny4amu, Ha nrshke, B 3anepTbiX aBTOMOGUMSIX
VNN PSAOM C UCTOYHUKaMK Tenna (neun,
oTonuTtenbHble 6atapev 1 T.N.) unn
YBNaXHUTENAMU.

Tam, rae MHOro necka Un nbinu.

PsioM ¢ roptoumMmMu univt B3pbiBYaTbIMU
BelllecTBamu.

B mMecTax ¢ NoBbILEHHOW BNaXXHOCTbIO TUNa
BaHHOM KOMHaTbl Unu noa Aoxaem. Mpn
MCMOSb30BaHNK BMArosalLmMTHbIX U3aenuit
npoynTainTe npUnaraemyro K HUM MHCTPYKLMIO.
B mecTax, noaBepXXeHHbIX CUMbHBIM
Bubpauusam.

He poHsiiTe choTokamepy 1 He noasepranTe ee
BO3[ENCTBUIO CUMbHBIX YAApOB 1nn Bubpauwii.
Korga ¢doTokamepa 3akperneHa Ha LWTaTuee,
perynupyiite ee norfoxeHue npu NOMOLLM rofoBKU
wratuBa. He Bpawaite camy oTokamepy.

He kacaiiTecb anekTpU4EecKVX KOHTaKTOB Ha
doTokamepe.

He octaensiite poTokamepy HarnpasneHHon
NpsIMO Ha CorHLEe. 3TO MOXET NPUBECTU K
NOBPEXAEHMIO NNaMenei/LLITopok 3aTBopa,
HapyLLeHUIo LiBeTonepeaayn, NosiBNEHNIO opeona
Ha cBeTovyBCTBUTENBHOW MaTpuue M3C, a Takke
K noxapy.

He npuknapbiBaiiTe k 06beKTUBY 3HAUMTENbHbIX
TONKAILLWX UIU TSHYLLWMX YCUINIA.

BblHMMaliTe akkymynatop nepea
NPOAOIMKUTENBHBLIM XpaHeHneM poTokamepbi.
Bei6upaiite Ana xpaHeHus npoxnagHble 1 cyxue
MecTa Bo u3bexaHne KoHAeHcaLun u obpasoBaHust
Haneta BHyTpu choTokamepel. [poBepkTe
choTokamepy Mocrie XpaHeHws, BKIIOYMB NUTaHUE n
HaXaB Ha KHOTMKY crycka 3aTBopa, y6eauTtech, YTo
OHa (hYHKLMOHMPYET HOpMarbHO.

Bceraa cobniogaiite orpaHnyeHus,
HaknafblBaeMble Ha cpefly dKcnnyaTauumn
choTokamepbl, ONUCaHHbIE B € PyKOBOACTBE.
TOYHOCTb MoKa3aHwii BbICOTbI/IMyBWHBI

He nogTBepxAanach ynonHOMOYEHHbIMU
opraHuaaumsmu. Micnonbayite Tv nokasaHus
TONbKO ANS CrpaBku.



Mepbl NpefoCTOPOXHOCTY NpU
UCNoNb30BaHUN aKKyMmynaTopa

B aton dhotokamepe ncnonbayeTcs OHHO-
NMTUEBBIN akkymynstop dupmbl Olympus. Henbas
1Cnonb3oBaTh akkyMynsaTopbl ApYrux TUNOB.
MonazaHve Bar Unu xmpa Ha KOHTaKTHbIe
BbIBO/bI aKKYMYNSITOPa MOXET MPUBECTM K
HapyLUEHWIO KOHTaKTa ¢ dhotokamepoii. MNepen
MCMOMNb30BaHNEM TLLATENBHO NPOTPUTE
aKKyMynaTop cyxo candeTkon.

OBsizaTenbHO 3apsanTe akkymynsiTop nepeq
NepPBbIM UCMOML30BAHUEM, MHAYE OH MPOCITYXUT
Hefonro.

Mpu ncnonb3oBaHUM hoTokaMepbl Ha
aKkKyMynsiTopax Npu HU3KUX TemnepaTypax
OKpYyXatoLLen cpeabl, AepxuTe poTokamepy

1 3anacHble akkyMyNisiTopbl B CAMOM TEMSIOM
MecTe. AKKYMYNSTOpbI, NOACEBLUME Npy

HU3KOI TeMnepaType, MOryT BOCCTaHOBUTL
paBoTOCNOCOBGHOCTL NPU KOMHATHO
Temneparype.

Konu4ecTBo CHUMKOB, KOTOPbIE Bbl CMOXETE
chenatb, 3aBUCKT OT YCIOBUI CbEMKM 1
COCTOSIHWSI aKKyMynsiTopa.

Mepen ANVUTEnNbHLIMU NOe3IKamMu, 0OCOBGEHHO 3a
rpaHuLly, KynuTe 3anacHble akkyMynsitopbl. Bo
BpEMsi NyTELLECTBUS BO3MOXHbI 3aTPyAHEHNS
C NpuoBpeTeHnemM peKOMEH0BaHHbBIX
aKKyMyNsiTOpOB.

YTUnM3npys akkyMynstopbl, Bl nomoraete
cbepeyb pecypchl Hallel nnaHeTsl. BoibpackiBas
oTpaGoTaBLLne akkyMynsTopbl, He 3abyabTe
3aKpbITh X KOHTaKTHbIE BbIBOALI. Beerna
cobntofaiiTe MeCTHbIE 3aKOHbI ¥ NpaBuna.

KK-moHuTOp

He npuknapgpiBaiiTe K MOHUTOPY 3HAYNUTENbHbIE
YCUnusi, MHaye n3obpaxeHne MOXeT CTaTb
HeYeTKMM, BO3MOXHbI HENOMaaku B pexvime
npocMoTpa Unu MOHWUTOp ByaeT NoBpexXaeH.

B BepxHen/HWxHen 4acTn MOHUTOpPa MOXET
nosiBnsTbCst 6enas nonocka, Ho 3TO He SBNAETCS
NpW3HaKoM Henonaaok.

Mpu pacnonoxeHun obbekTa cbemku No
[AnaroHanu potokamepsbl ero kpasi MoryT
BbIMMAAETb HA MOHWUTOPE 3ur3aroobpasHbiMm. OTo
He ABMAETCA NPU3HaKoM Henonaaok. [laHHbIN
adhcpekT ByneT MeHee 3aMeTeH B pexume
npocMoTpa.

B ycnosusx Hu3kux Temnepatyp XXK-moHuTOpy
MoxeT notpeboBaTbest GornbLue BpeMeHn

Ha BKIIOYeHWe, Unn ero Lpetonepeaya
BPEMEHHO N3MEHUTCS. YOauHbIM peLleHnem

npwW UCNonb3oBaHWUK hoToKaMepbl B YCOBUAX
KpaiiHe HU3Kux Temnepatyp 6yaeT nepuoanyeckoe
nomelleHne poTokamepbl B TENMNOE MECTO.
KK-MoHuTOp, paboTatoLmin Xyxe npu HU3K1X
TemnepaTypax, BOCCTaHOBUTCS NPU HOPMarbHbIX
TemnepaTypax.

KK-avicnneit, ucnonb3yembiil B MOHUTOPE,
M3roTOBMEH MO BbICOKOTOYHOW TEXHOMOMW.
OpHako Ha XXK-gucnnee BO3MOXHO Hanuyve
Hencye3aloLLMX YEPHbIX UMW CBETIIbIX TOYEK.

B 3aBMCMMOCTM OT UX XapaKTEpPUCTVK 1nn

yrna 3peHnst Ha MOHUTOP, Tak1e TOYKM MOryT
BbIAENATLCS MO UBETY MU SPKOCTU. JTO He
ABMNSIETCS NPU3HAKOM Hernonaaok.

MpaBoBbIe ¥ NpoyMe yBeAOMMEeHUs

Drpma Olympus He AaeT HUKaKuX 3aBepeHunii nm
rapaHTuii B OTHOLLEHWUW YBbITKOB UNi OXUAaeMoi
BbIr0Abl OT Hagnexatlero UCnosnb3oBaHns JaHHOro
u3sgenus, a Takke TpeboBaHWi TPETLUX NNLY,
BbI3BaHHbIX HEHaAeXallnumMm UCrnosib3oBaHNeEM
[aHHOro nsgenus.

Duypma Olympus He AaeT HUKaKuX 3aBepeHuii unm
rapaHTuii B OTHOLLEHWUW YBbITKOB UNW OXUAAEMOW
BbIrOAbl, KOTOPbIE MOryT BO3HUKHYTb 13-3a
CTUpaHus AaHHbIX CHUMKOB Npu Hagnexawem
WCMOSib30BaHUM AAaHHOro u3genus.

RU
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OTKa3 oT rapaHTuu

« ®upma Olympus He faeT HUKaK1X 3aBEPEeHNI Unn
rapaHTWii, kak SIBHbIX, Tak U nogpasymeBaemblXx,
B OTHOLLEHUM N0BOro conepxaHns 4aHHbIX
neyaTHbIX MaTepuanos, NporpaMMHoOro
obecrneyeHnst UMK B CBS3U C HUMU, U HU B KOEM
criyqae He HeceT HMKaKON OTBETCTBEHHOCTU
B OTHOLLEHUM N0 nogpasymeBaemoit
rapaHTUK UK NPUrOHOCTY K NPUMEHEHUIO ANS
KOHKPETHbIX LieNnen 1nm 3a niobble KOCBEHHbIE,
noGOYHbIe UMK COMYTCTBYHOLLME YOBITKN
(BKMtoyasi, HO He orpaHNuMBasCh ybbITkamu B
CBS3M C yNyLLEHHOW BbIrOAO0IA, MPUOCTAHOBKOA
BefieHns BusHeca Unu notepeit KOMMEPHECKon
MHdopMaLnK), KoTopble MOryT UMETb MecTo
13-3a UCMOSb30BaHWS UM HEBO3MOXHOCTN
MCMONb30BaHWs AaHHbIX NeYaTHbIX MaTepnarnos,
nporpamMMHoro obecneyeHus unu o6opyaoBaHust.
HekoTopble cTpaHbl He NPUHUMAIOT UCKITIOYEeHNA
VNN OrpaHnYeHNst OTBETCTBEHHOCTU 3@ KOCBEHHbIE
1Ny No6oyHble YBBITKM, NOSTOMY Bblileyka3aHHbIe
OrpaHU4eHUst MoryT He PacnpoCTPaHATLCS Ha Bac.

» Bce npaBa Ha AaHHOe PYKOBOACTBO MpuHaznexar
cupme Olympus.

MpeaynpexaeHuve

HecaHkuvoHupoBaHHoe coTorpacmpoBaHne
WU UCNONb30BaHWe MaTepuanos, 3allyLLEHHbIX
aBTOPCKVM MPaBOM, MOXET MPUBECTU K
HapyLLeHWIo JeiCTBYIOLLEro 3akoHoAaTenbcTBa
06 aBTopckom npase. ®rpma Olympus He
NPYHUMAET HUKAKOW OTBETCTBEHHOCTY 3a
HecaHKLMOHMpPOBaHHbIe hoTorpacvpoBaHue,
1Ccnonb3oBaHue v Apyrve AeicTeuns,
HapyLualoLLme Npasa BnagernbLeB aBTopCcKoro
npaea.

YBegomneHue o6 aBTOpcKoM npaBe

Bce npaBa 3awmiieHbl. Hukakasi yactb
HaCTOSILLMX NevaTHbIX MaTepuaros Unm
nporpaMMHOro 06ecrneyeHst Hy B Kakvx Liensix
He MOXET BbITb BOCNpPOU3BeaEHA B KaKoW

6bl TO HM BbINo hopme 1 kakumu Bbl TO HU

6bino cpefcTBamu, 6yab TO AMEKTPOHHbIE UK
MexaHuyeckue, Bktouas hoTokonmpoBaHue

1 3aNUCb HA MarHUTHbIA HOCUTENb U
COXpaHeHMe B 3arnoMUHaLLMX YCTPOMCTBaX

WU MOUCKOBBIX CUCTEMAX, ECIIN Ha TO HET
NUCbMEHHOTO pa3speLueHnst oupmbl Olympus.
Mbl He NpYHUMaEM HUKaKOW OTBETCTBEHHOCTM 3a
ncnonb3oBaHue MHGopMaLmu, cogepxallencs

B HACTOSILLMX MeYaTHbIX MaTepuanax unm
nporpaMMHOM obecnedeHnn, unu 3a yobITku,
SIBUBLUMECS CIIEACTBUEM UCMONb30BAHUS STON
nHdopmaumm. Prpma Olympus coxpaHsieT npaBo
Ha BHECeHWe N3MEHEHWI B hOpMy 1 coaepaHve
HacTosiLe ny6Gnnkauum unm B nporpaMmMHoe
obecnieveHve 6e3 kakux-nnbo obs3aTensCTB 1
npeaBapuTenbHbIX YBEAOMIIEHUNA.
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Monb3oBatensam B EBpone

3Hak “CE” ykasblBaeT, 4To 3TOT NpoayKT
COOTBETCTBYET eBponenckiM TpebosaHnam

o 6e30nacHoCTM, OXpaHe 30PoBbS,
aKonornyeckoi 6esonacHocTi u 6esonacHocT
nonb3oBatens. Potokamepbl co 3Hakom “CE”
npeaHasHadeHsl AN Npoaxm B

Espone.

M
/M

370T cUMBON [NlepedepkHyTasi MycopHast

ypHa WEEE Ha konecax, npunoxeue 1V]
o6o3HavaeT pasaenbHblil CGOp ANEKTPUYECKNX 1
BNEKTPOHHbIX OTXOAOB B Poccun.

Moxanyncra, He BbiGpackiBaiTe n3nenus B
6bITOBOW MYCOPOMPOBOA.

WcnonbayiiTe cuctembl BosBparta v cbopa (ecnm
TakoBble MMeIOTCﬂ) AN\ yTunu3aunn oTXo40B
BblLUEYyKa3aHHbIX TUMNOB.

| 3¢

70T CMBON [NepeUepKHyTbI MYCOPHbIN

Gak Ha konecax, [iupektvea 2006/66/EC,
npunoxenue 1] ykasblBaeT Ha pasaernbHbii
cBop oTpaGoTaHHbIx GaTapen B cTpaHax EC.
Moxanyncra, He BbiGpackiBaiTe Gatapen
BMecTe ¢ 6biToBbIMK OTX0Aamu. MoxanyiicTa,
Ans yTunusauumn otpaboTaHHbIx 6atapeit
nonb3yiTeck AeicTeyowMMM B Baweil cTpaHe
cucTemamu Bosepata v c6opa Ans yTunusaumn.

Wcnonb3yiTe TONbKO cneuvanbHbIA
aKKyMynsiTop, 3apsHoe YCTPOMUCTBO U

ceTeBM apanTtep nepeMeHHOro Toka
MbI HacToATeNbLHO PEKOMEHyeM UCMoNb3oBaTh
TONbKO OPUrMHArbHbIA aKKyMynsTop, 3apsiaHoe
YCTPOWCTBO W CETeBIi afanTep NepeMeHHOro Toka
Olympus ¢ faHHow hoTokamepon.
Mcnonb3oBaHne HEOPUrMHaNbLHOrO akkyMynsaTopa,
3apsHOro YCTPOIICTBA U/MNK CeTeBOro aganTepa
NepeMeHHOro Toka MOXeT MPUBECTM K Noxapy Unu
NOMyHYeHNIo TPaBM MO NPUYMHE YTEYKW, Harpeea,
BO3rOPaHUs U NOBPeXAeHUs akkymynsTopa.
Olympus He HeceT HMKaKoi OTBETCTBEHHOCTM 3a
HecYacCTHble CryYan Unn NoBPeXAeHUs, KoTopble
MOTyT BO3HWKHYTb B pe3ynbTaTe NCNoMb30BaHNs
aKkyMynsiTopa, 3apsHoOro yCTpoiicTea u/mnu
CeTeBOro afanTepa nepeMeHHoro Toka, koTopble
He SABMATCS OpUriHanbHbIMK akceccyapamu
Olympus.
Ycnosus rapaHTumn
1 Ecnu B usgenum obHapyxvsaetcs
HencrnpaBHOCTb B TeYEHWE ABYX NeT OT AaThl
MOKYMKW, MPU YCIOBUU, YTO OHO UCTONb30BaNoch
KOPPEKTHO (B COOTBETCTBUM C pa3feniom
“Mepbl NPeAOCTOPOXHOCTU” U APYTUMU
yKasaHWsIMU MO SKcnnyaTaluuu, npunaraemMbiMm
K U34€enuio), Gbino KynneHo y aBTopu3oBaHHOro
AucTpubsiotopa Olympus Ha TeppuTopuu, rae
OCYLLECTBSIET CBOIO AESTENbHOCTb KOMNaHUs
Olympus Imaging Europa GmbH, kotopasi
o6o3HayeHa Ha Beb-caiTe http://www.olympus.
com, faHHoe uagenve ByaeT OTPEMOHTUPOBaHO
WK, B KAa4ECTBE anbTepHaTVBbI, 3aMEHEHO
komnanueit Olympus 6ecnnatHo. [ins nonyveHus



YCIyr MO JaHHOW rapaHTuK BriaaeneL, AomKeH
NpeabSBUTL U3AENVE U AAHHbIA rapaHTUAHBIA
cepTudMKaT Aunepy, y KoToporo nagenue Guino
KYMIEHO, Uni B Moo CEPBUCHBIN LIEHTP
Olympus Ha TeppuTOpuK, rae ocyLLecTBrsieT
CBOIO AesATenbHOCTb kKomnaHus Olympus Imaging
Europa GmbH, koTopas o603Ha4eHa Ha Beb-
cante: http://www.olympus.com, O OKOHYaHUst
[BYXIIETHEro rapaHTuiiHoro cpoka. B Teverve
cpoka AecTBUA OAHONETHEN BCEMUPHONR
rapaHTUV Briagenew, MeeT NpaBo NpeabsBUTbL
n3sgenve B nto6on cepBUCHbIN LeHTp Olympus.
O6paTnTe BHUMaHWe, Y4TO CEPBHUCHBIE LIeHTPbI
Olympus OTKpbITbI He BO BCEX CTpaHaXx.
TpaHCMOpTMPOBKY N3LENNs B CEPBUCHDIN LIEHTP
unu k gunepy Olympus Brnagenew, ocyLLecTBseT
CaMOCTOSATENbHO, HECS BCE CBSA3aHHbIE C 3TUM
pacxofbl N PUCKW.

B nepeyncneHHbIX Hibke cryyasix JaHHas rapaHTvs

He [1efCTBYET, 1 BrafereL, ornnaqmsaeT peMOHT

3a CBOV CHET, AaXe ECN PEeMOHT MPOBeAEH 0

MCTEYeHUs YKa3aHHOTO BbILLE rapaHTUHOTO CpokKa.

a. HewcnpaBHOCTb U3-3a HENpaBUbLHOTO
MCMonb30BaHWs (Hanpumep, AenCTaus,

He ynoMsiHyTOro B pasaene mep
NpefoCTOPOXHOCTY M APYr1X YacTsix
pykoBoAcTBa W T. .).

b. HewcnpaBHOCTb B pesyrtate pemMoHTa,
mMoavdukaLmMmn, YUCTKU U JpYrux AEeNCTBUN,
Npon3BeAEHHbIX C U3aenem kem-nméo, kpome
Olympus 1 aBTOPU30BaHHbIX CEPBUCHBIX
ueHTpoB Olympus.

c. HewcnpaBHOCTb Unu nospexaeHne
BCMefCcTBMe TPAHCTIOPTUPOBKY, NaaeHus,
yaapa U T. fi. nocre npuobpeTeHnst nspgenwsi.

d. HewncnpasHoCTb nnv noBpexaeHne
BCNEACTBYE NoXapa, 3eMIIeTPsSCeHNs,
HaBOHEHWs, yparaHa 1 Apyrvx CTUXUAHbIX
6encTBUI, 3arpsi3HEHUS OKpYXKatoLLeii cpeabl
1 nepenajaoB HanpshkeHWsi B ANeKTPOCETU.

e. HewcnpaBHOCTb B pesyristate HeGpeHOro
VI HenpaBMIbHOTO XpaHeHust (Hanpuvep,

B YCIIOBUSIX BbICOKOW TEMMepaTypbl Unu
BIaXHOCTU, BOIM3M pEnernneHToB HacekoMbIX,
Takux Kak HadTanuH, onacHbIX NpenapaTos 1
T. M1.), HENpaBMIbHOTO yXoAa U T. .

f.  HeucnpaBHOCTb B pe3ynbraTe UCTOLLEHUS
3apsifa aNIeMEeHTOB MUTaHUS.

g. HewcnipaBHOCTb 13-3a nonaaaHusi BOBHYTPb
Kopryca U3aenus necka, rpsau u T. .

h. OtcyTcTBME A@HHOTO rapaHTUMHOIO
cepTudvkaTa npu NpeabsBneHnn nsnenvs
[Nsi pEMOHTa.

i. BHeceHWe N3MeHeHwii B rapaHTUNHBIN
cepTudmKaT OTHOCUTENBHO rofa, MecsiLia unm
[aTbl NOKYMKW, UMEHU BrnazernbLia, HasBaHus
[urnepa Unu cepuitHoro Homepa.

j.  OTcyTCTBME AOKYMEHTa, MoaTBepX/AaoLLEero
chaKT NoKynku, Npu NpeabsiBeHN aHHOMo
rapaHTuitHoOro ceptuduvkara.

4 [laHHasi rapaHTIsi pacrpOCTPaHSIETCS! TOMbKO Ha
CaMO U3Aervie; rapaHTVis He pacnpOCTPaHSIETCs Ha
aKceccyapsbl, HaNpyUMep, 4exXorl, PEMELLIOK, 3aLLMTHYI
KPbILLKY OBLEKTVBA 1 AMEMEHTbI MUTaHUS.
ObsizatenbcTBa Olympus no AaHHON rapaHTum
OrpaHNYMBaIOTCS UCKITIOUNTENBHO PEMOHTOM 1
3amMeHolt nagenus. Vckniovaetcs kakas-nmbo
OTBETCTBEHHOCTb 3a NPSMbIE UK KOCBEHHbIE
yBbITKM 1 NOBPEXAEHWS, NOHECEHHbIe
BragenbLemM 13-3a HeucnpaBHOCTU N3aenusi, B
YaCTHOCTY, 3a YObITKM 1 NOBPEXAEHNe KaKnX-
nM60 06bEKTNBOB, (POTONMEHOK U APYroro
o6opyoBaHNUs 1 aKCeccyapoB, UCTONb3YeMbIX C
nsgenvem, a Takke yobITkU 1 NOBPEXAEHNs U3-3a
3aepXXKn PEMOHTHbIX paboT 1 yTepu kakon-nmbo
nHpopmaLmm. [laHHbIA NYHKT He orpaHuyBaeT
MOMNOXeHWIt AieiiCTBYIOLLEro 3akoHoAaTeNbCTBa.

o

MpumeyaHus No MCNONbL30BaHUIO
rapaHTumn

[laHHasi rapaHTusi AeiicTBUTENbHa TOMbko B
cryyae KOPPEKTHOrO 3anofIHEHUSI rapaHTUIMHOTO
cepTtudpmkarta Olympus unv aBTopusoBaHHbIM
[UNepoM, Unu B Criyyae Hanmuus Apyrux
[IOKYMEHTOB, CofepXaLlyX [JOCTaTO4HbIe
AaHHble. B rapaHTuinHoM cepTudukaTe OMKHO
6bITb ykasaHo Balue ums, HasBaHve aunepa,
CEepUHbLIN HOMEP, rof, MecsL, 1 Aata nokynku. B
NPOTUBHOM CIly4ae K HeMy [I0fhKeH npunaratbcst
opuruHan cyeta-akTypbl U TOBApHOTO Yeka
(c ykasaHneM Ha3BaHus aunepa, faTbl NOKYMKu 1
Tuna nagenusi). Olympus uMeeT nNpaeo oTkasatb
B GecnnaTtHom cepBUCHOM 06GCnyXMBaHUM, €Crn
rapaHTUiAHbIA cepTUcUKaT HEBEPHO 3anosHeH, K
HeMy He NpunaraeTcs OUH U3 BbiLLEYKa3aHHbIX
[IOKYMEHTOB WIK €CNn NpefcTaBneHHast
VHGOPMaLVs SBISIETCA HEMOMHO Unn
HEA0CTOBEPHON.

MockonbKy rapaHTUiHBIA cepTuduKaT He BbiaaeTcs
MOBTOPHO, XPaHWTE ero B HAAEXHOM MecTe.
CBepeHust 06 YNoNHOMOYEHHOW MeXayHapoaHomn
cepsucHon cet Olympus cMoTpuTe B Crincke Ha
Beb-caiite: http://www.olympus.com.
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Toproable MapkKu

IBM siBnsieTcs 3apervcTpupoBaHHoi TOproBoi
mapkoii International Business Machines Corporation.
Microsoft n Windows aensatotca
3aperncTpUpoBaHHbIMI TOProBbIMM Mapkamu
Microsoft Corporation.

Macintosh siBnsietcs Toproeoi mapkoit Apple Inc.
xD-Picture Card™ sBnsieTcs TOproBo MapKon.
microSD — Toprosasi Mmapka SD Association.
OcTanbHble HasBaHWA KOMNaHWA 1 NPOAYKTOB
SIBMISIOTCS TOPrOBLIMU Mapkamu u/vnm
3aperucTpUpoBaHHbIMI TOProBbIMM Mapkamit
COOTBETCTBYIOLLMX BaAenbLEB.

B HacTosLLeit MHCTPYKLMM NPUHATBLI CTaHAAPTbI
hainosbix cuctem cotokamep “Design rule for
Camera File system/DCF”, yctaHoBneHHble Japan
Electronics and Information Technology Industries
Association (JEITA).
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TEXHUYECKHWUE XAPAKTEPUCTUKHN

®doTokamepa
Twn nspenusa . Lindposas dpoTokamepa (ans Cbemku 1 npocmoTpa)
Cuctema 3anucu
®dopmar 3anucu . Uwndposas 3anuck, JPEG (B cootBetcTBMM ¢ Design rule for Camera
File system (DCF) (MpoekTHble HOpMbI ANs haitnoBoii cMcTeMb!
oTokamepsbl)
Mopnepxusaemble : Exif 2,2, Lncposoii chopmart ynpasnenus neqatbio (DPOF), PRINT
cTaHaapTbl Image Matching Ill, PictBridge
3BYK K CHUMKaM . ®opmat Wave
BuaeounsobpaxeHue : AVI Motion JPEG
MamaTte :  BHyTpeHHsia namaTb
Kapta namsatb xD-Picture Card (ot 16 MB po 2 I'b) (TypeH/M/M+,
Standard)
Kapta microSD/kapTa microSDHC (B komnnekte ¢ Agantep microSD)
KonuyecTtBo achpekTUBHBIX : 12 000 000 nukcenos
nuKcenos
kc) T 3anucu [ [ : 1/2,33-prorimoBas matpuua M3C (cBETOUNLTP OCHOBHbIX LIBETOB),
12 700 000 nukcenos (Bcero)
O6beKkTuB : O6bektvB Olympus 5,0 - 18,2 mm, f3,5- 5,1
(akBUBaNeHTHo 28 - 102 MM Ha 35-MM kamepe)
Cuctema 3amepa 3KCNO3ULIUMU . Lindposoit 3amep ESP, To4eyHbIli 3amep
Bbigepxka : 0T 4 po 1/2000 cexk.
Pa6ouunit AnanasoH cLemku : 0,5M - (W/T) (HopManbHbIit)
0,1 M- (W), 0,3 M- (T) (PexnUM Makpo)
0,02 m - 0,5 m (Tonbko W) (pexum cynep-makpo)
0,07 m - 0,2 m (Tonbko W) (C-makpo JIAM)
MoHuTop : 2,7-AONMOBBIV LIBETHON XUAKOKpUCTannuyeckuii TFT-guennen,
230 000 Touek
Bpems noa3apsakv BCAbILKKA : Okoro 3,5 cekyHA (Anst NoNHOM NoA3apsiAku BCMbILLKU MPU KOMHATHO
Temrepartype C NOMOLLbIO HOBOTO NOMHOCTLIO 3apsKEHHOro
akkymynsrtopa)
Pasbem : YHuBepcarsbHblii pazbem
(THe3go DC-IN, pasbem USB, rHesgo A/V OUT)
ABTOMaTHyeCKuit KaneHaapb : c2000r. oo 2099 r
BonoHenpc )CTh
Tun . CootBetcTByeT cTaHfapTy IEC nybnukauum 529 IPX8 (B ycnosusx
uenbiTannii OLYMPUS), gonycTuma cbemka nof Boaow Ha rnybuHe
10m
3HaueHue : Kamepoii MOXHO Nosb30BaTLCA MoA BOAOW NpU YkasaHHOM [JaBneHun
BOZbI.
MeneHenpoHuuaemocTb . CootsetcTsyet cTaHaapTy IEC nybnukauum 529 IP6X (B ycnosusx

vcnbiTaduin OLYMPUS)

Onegagm)uuan cucrema

Temnepatypa : o1 -10°C go 40°C (akcnnyarauusi)/ot -20°C fo 60°C (xpaHeHve)
BnaxHocTb : o1 30 % 8o 90 % (skcnnyataums)/ot 10 % ao 90 % (xpaHeHue)
Mutanue : OAvH MOHHO-NUTHEBI akkymynsTop Olympus (LI-50B) unu ceteBoit
apanTep nepemeHHoro Toka Olympus (D-7AC/npuobpeTaeTcs 0TAenbHO)
Pa3mepb! : 95,0 mm (L) x 61,7 mm (B) x 21,5 mm () (6e3 BbICTYnaroLmx YacTein)
Macca : 182 (6e3 6atapeu u kapTbl)

dyHkums “Shadow Adjustment Technology” (TexHonorusi ocBeTrneHust

o o o \J
TEHel) OCHOBaHa Ha TEXHOMOMK, 3anaTeHTOBaHHON KOMMaHuen '
Apical Limited. "‘

»
apical
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WoHHo-nuTHeBbIN akkymynsaTop (LI-50B)

Tun uspenusa

VIOHHO-NUTWEBBIN aKKyMynsTop

Homep mogenu

LI-50BA/LI-50BB

cTaHHapTHOe HanpsixeHve

3,7 B nocrt. Toka

C'raH.qap'rHan €eMKOCTb

925 MAY

Cpok cnyx6bl akkymynsTopa

Okorno 300 MosHbIX 3apsAoK (3aBUCUT OT NPUMEHEHNS)

Onepauuouﬂaﬂ cucrtema

Temnepatypa

Ot 0°C po 40°C (3apsiaka)/
oT -10°C po 60°C (akcnnyatauus)/
0T -10°C po 35°C (xpaHeHwue)

Pasmepb!

34,4 mm (L) x 40,0 mm (B) x 7,0 mm (I)

Macca

MpumepHo 20 1

CeTeBo# apanTep nepemeHHoro Toka (F-1AC)

Homep mogenu

F-1AC-1/F-1AC-2/F-1AC-3

Tpe6oBaHUsA K NUTaAHUIO

100 - 240 B nepem. Toka (50/60 I'u)

Bbixoa

5 B, 700 MA nocrT. Toka

I'Iponomxwren bHOCTb 3apAAKu

MpumepHo 2,5 vacos

Onepauuouuaﬁ cucrema

Temnepatypa

Ot 0°C po 40°C (akcnnyataums)/
0T -20°C po 60°C (xpaHeHue)

Pa3mepbl 48,0 mm (L) x 60,0 mm (B) x 21,0 mm () (F-1AC-1)/
39,0 mm (W) x 67,0 mm (B) x 21,0 mm () (F-1AC-2)/
50,0 mm (W) x 70,0 mm (B) x 21,0 mm (") (F-1AC-3)
Macca MpumepHo 80,0 r (F-1AC-1)/

MpumepHo 70,0 r (F-1AC-2)/
MpumepHo 90,0 r (F-1AC-3)

[nuHa coequHuTenbLHOro Kabens :

MpumepHo 1,5 m

Ucnonb3oBaHue npn HU3KNX TeMnepaTtypax

Pab6oTtocnocobHocTb Npruobpetaemoit 0TAeNbHO KapTel namsti Olympus xD-Picture Card v noHHo-nUTMEBOrO
aKkyMynsiTopa rapaHTupyetcst Ao Temnepatypbl 0°C. Tem He MeHee, Gbinu NpoBeAeHb! TeCTbI CrieayoLmnX
3MeMEHTOB NpK NCMONb30BaHWUK C AaHHLIM U3aenuem npu Temnepartypax o -10°C.

Olympus xD-Picture Card

16 MB 32 Mb 64 Mb 128 Mb | 256 Mb | 512 Mb 1rb 216
Standard v v v v v
TypeM/M+ v v v v
TypeH v v v v

v PaboTocnocoBHOCTL NOATBEPXKAEHA

WoHHO-nuTHeBLIN akkymynsaTop Olympus

LI-50B

® B ycnoBsusix HU3KUX TeMnepaTyp KONMMYECTBO COXpPaHAEMbIX (DOTOCHUMKOB YMeHbLIAEeTCA.
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Apantep microSD

Tun uspenusa ApanTtep anst microSD kapTbl

Onepauuouuaa cucrema

Temnepatypa OT -10°C po 40°C (skcnnyataums)/ot -20°C go 65°C (xpaHeHue)

BnaxHocTb 95% u HWxe (akcnnyaTaums)/85% u Huxke (xpaHeHue)
Pa3mepb!

25,0 mm (W) x 20,3 mm (B) x 1,7 mm (I) (aepxatens: 2,2 Mm)
Macca

MpumepHo 0,9 1

KOHCprKL[VIﬂ N TeXHUYeCKne xapakTepucTnkn mMoryt BbITb N3MeHeHbI 6e3 npenBapuTenbHOro yBegomeHus
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OLYMPUS

http://www.olympus.com/

OLYMPUS IMAGING EUROPA GMBH

Premises: Wendenstrasse 14-18, 20097 Hamburg, Germany
Tel: +49 40-23 77 3-0 / Fax: +49 40-23 07 61

Goods delivery: Bredowstrasse 20, 22113 Hamburg, Germany

Letters: Postfach 10 49 08, 20034 Hamburg, Germany

European Technical Customer Support:
Please visit our homepage http://www.olympus-europa.com
or call our TOLL FREE NUMBER* : 00800 - 67 10 83 00
for Austria, Belgium, Denmark, Finland, France, Germany, Italy, Luxemburg, Netherlands,
Norway, Portugal, Spain, Sweden, Switzerland, United Kingdom
* Please note some (mobile) phone services providers do not permit access or request an
additional prefix to +800 numbers.

For all European Countries not listed and in case that you can’t get connected

to the above mentioned number, please make use of the following

CHARGED NUMBERS: +49 180 5 - 67 10 83 or +49 40 - 237 73 4899

Our Technical Customer Support is available from 9 am to 6 pm MET (Monday to Friday)

Authorized Distributors

Austria: Olympus Austria GmbH Switzerland:  Olympus Schweiz AG
Shuttleworthstr. 25, A-1210 Wien Chriesbaumstrasse 6
Tel: (01)-29101-0 8604 Volketswil

Belgium:  Olympus Belgium N.V. Tel: 044 947 66 62/Fax: 044 947 66 55

E-mail: consumer.ch@olympus.ch

burg: Boomsesteenweg 77
2630 Aartselaar Tel: +32 387058 00  United Kingdom: Olympus Service Department
Canaryls.. K.RH.K. MAYA S.A. [Eire PO Box 2268
Edificio Ti £l Cebadal Watford WD18 1JS
fiiclo Tirsons, I Cebada Tel: +44 (0)1923 831201

Calle Arequipa, 8

35008 Las Palmas de Gran Canaria voww.olympus. co.uk

Tel: (34) 928 30 41 00 Algeria: Eurl KADD )
K.R.H.K. MAYA S.A. Iéel'il('elemly;\llger, 146 Bd Krim.
Edificio Tirsons, EI Mayorazgo, 37 e kacem, fAger
38108 Santa Cruz de Tenerife Eaypt Leli 00 ?13t2N1I ;4 60_%(‘)(:
Tel: (34) 922 84 90 00 gypt: ptoscient M.Nagui o
. el (34) . 10. 26th July St., Cairo

France: Olympus. Fraqge Centre Techmgue Tel: +20 2 391 4883
Parc d'affaires Silic 55, rue de Montlhéry ) .
94533 RUNGIS Cedex Kenya: Jacky's Kenya Ltd.
Tel: 0 810 223 223 box 459777, 5 th floor,
E-mail:image-son.sav@olympus.fr Laxcon house, Nairobi

Germany: Olympus Imaging Europa GmbH Tel: 254 20 3747222
Wendenstr. 14-18, D-20097, Hamburg ~ Morocco: Latco o
Tel: (040) 237730 183-187 Bd Ziraoui, Casablanca
Versandadresse Reparaturen: Tel: +212 22 206245/46
Olympus Deutschland GmbH South Africa:  JEL Distribution South Africa (Pty) Ltd
Bredowstrasse 20, 22113, Hamburg Limbro Office Park 14 Voyager Street,
Tel: (040) 23773 4121 Linbro Office Park, Marlboro, Sandton

. i} _ Johannesburg

Spain: OLYMPUS ESPANA, S.A.U. Tel: +27 11 372 4000/Fax: +27 11 608 3039
Doménico Scarlatti, 11 E-mail: henfre.nel@jelcorp.com
28003 Madrid www.olympus.co.za
Tf. 902.444.104 The Maynards Group
Fax. 91.343.19.17 Maynards House, 80 Shortmarkets Street

P.O. Box 1055
8000 Cape Town
© 2009 OLYMPUS IMAGING CORP. Tel: +27 21424 3140/Fax: +27 21424 7659

Printed in China VNO049401



	ENGLISH
	Preparing the Camera
	Checking the contents of thebox
	Attaching the camera strap
	Loading the battery andthe xD-Picture Card™ (soldseparately) into the camera
	Charging the battery
	Using a microSD card/microSDHC card(sold separately)
	Setting the date and time
	Changing the display language

	Shooting, Viewing, and Erasing
	Shooting with optimumaperture value and shutterspeed (
	Viewing images
	Erasing images duringplayback (Single image erase)

	Using Shooting Modes
	Using the best mode for theshooting scene (SCN mode)
	Enhancing skin tone andtexture (BEAUTY mode)
	Shooting with automaticsettings (iAUTO mode)
	Shooting movies

	Using Shooting Functions
	Using the optical zoom
	Using the flash
	Adjusting the brightness(Exposure compensation)
	Shooting closeups(Macro shooting)
	Using the self-timer
	Quickly calling and usingshooting functions

	Printing
	Direct printing (PictBridge)
	Printing images at theprinter’s standard settings[EASY PRINT]

	Using OLYMPUS Master 2
	System requirements andinstallation of OLYMPUSMaster 2
	Connecting the camera to acomputer
	Starting OLYMPUS Master 2
	Operating OLYMPUS Master 2
	Transferring and savingimages without usingOLYMPUS Master 2

	Appendix
	Using a microSD Attachment
	Important information aboutwater and shock resistantfeatures
	SAFETY PRECAUTIONS
	General Precautions
	Handling the Camera
	Battery Handling Precautions
	Caution for Usage Environment
	Battery Handling Precautions
	LCD Monitor
	Legal and Other Notices
	Disclaimer of Warranty
	Warning
	Copyright Notice
	For customers in Europe
	Notes regarding warrantymaintenance
	Trademarks

	SPECIFICATIONS


	French
	Spanish
	German
	Russian



